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Τ
α κέντρα επεξεργασίας και αποθήκευσης μεγάλου όγ-
κου δεδομένων (data centers) ξεφυτρώνουν σαν μα-
νιτάρια στην Ελλάδα! Το 18ο πλέον του DATA4 Group

εγκαινίασε μόλις την περασμένη Τρίτη ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης στην Παιανία. Η γαλλική εταιρεία, μια
από τις μεγαλύτερες στην Ευρώπη στον χώρο, αποφάσισε να
κατασκευάσει το 6ο data center στην Ελλάδα (μετά τις Γαλλία,
Ιταλία, Ισπανία, Πολωνία, Γερμανία), επενδύοντας σε πρώτη
φάση €300 εκατ. Έτσι, το όνομά του θα φιγουράρει ανάμεσα
σε εκείνα των Cloudrock, TI Sparkle, Digital Realty,
Synapsecom και Lancom, ενώ ακολουθούν η Microsoft -προ
ημερών έλαβε την άδεια να προχωρήσει στην κατασκευή του
πρώτου από τα 30(!) data centers που προγραμματίζει στην
Ελλάδα, επενδύοντας σταδιακά €970 εκατ.-, η Amazon Web
Services, η Google και η ΔΕΗ.

Η ραγδαία ανάπτυξη data centers στην Ελλάδα θα υπερδιπλα-
σιάσει τη συνολική χωρητικότητα εγκατεστημένης ισχύος μέχρι
το 2030, ενώ ανάλογα θα υπερδιπλασιαστεί και η αξία της εγχώ-
ριας αγοράς data centers, η οποία εκτιμάται ότι θα αγγίξει το €1,2
δισ. μέχρι το 2028 από τα €695 εκατ. που έφτασε το 2023.

Με τον τρόπο αυτόν η Ελλάδα μετατρέπεται σε κόμβο ευρυζωνι-
κότητας στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, δίνον-
τάς της τη δυνατότητα να διασυνδέει την Ευρώπη, με την Ασία και

την Αφρική, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την ενίσχυση της γεωπολι-
τικής θέσης σε μια ταραχώδη και ασταθή γωνιά του πλανήτη.

Τα data είναι ο νέος χρυσός για πολλούς και το να παρέχεις τη
δυνατότητα σε τεχνολογικούς κολοσσούς να τα αποθηκεύουν
και να τα επεξεργάζονται στον τόπο σου σού προσδίδει ανεκτί-
μητη υπεραξία. Σε μια εποχή μάλιστα που οι τεχνολογικές εξελί-
ξεις είναι ραγδαίες και η τεχνητή νοημοσύνη κυριεύει τη ζωή
μας, το προνόμιο της εντοπιότητας αυξάνει τον βαθμό ασφαλείας
της χώρας. Η δε ταχύτητα μετάδοσης των δεδομένων δίνει προ-
βάδισμα στην ανάπτυξη νέων τεχνολογικών εφαρμογών και την
αύξηση της παραγωγικότητας συνολικά για την ελληνική οικο-
νομία. Τέτοιου είδους ψηφιακές υποδομές δημιουργούν προ-
ϋποθέσεις σταθερής ανάπτυξης και προσέλκυσης εργαζόμενων
υψηλής εξειδίκευσης με ανάλογα υψηλές αμοιβές αλλά και
επενδύσεων από εταιρείες τεχνολογίας.

Υπολογίζεται βάσει επιστημονικών ερευνών ότι κάθε ένα ευ-
ρώ τέτοιου είδους επένδυσης αποφέρει περίπου οκτώ ευρώ
προστιθέμενη αξία στην οικονομία μας, κάθε ένα ευρώ επιστρέ-
φει τέσσερα και κάθε ένα ευρώ αποφέρει ένα και κάτι.

Προφανώς η νέα αυτή πραγματικότητα που δημιουργεί προ-
οπτικές ανάπτυξης για τη χώρα δεν προέκυψε τυχαία. Συνιστά
προϊόν πολιτικής διορατικότητας, γραφειοκρατικής υπευθυνό-
τητας και αξιοποίησης των γεωγραφικών και περιβαλλοντικών

πλεονεκτημάτων της Ελλάδας. Οι κυβερνήσεις της ΝΔ από το
2019 διείδαν έγκαιρα τις ευκαιρίες που δημιουργούσε η διεθνώς
αυξημένη ζήτηση κατασκευής τέτοιων κέντρων και εκμεταλλεύ-
τηκαν τους περιορισμούς που επέβαλαν άλλες χώρες για να
προσελκύσουν τέτοιες επενδύσεις. Οι περιορισμοί ήταν και πα-
ραμένουν γραφειοκρατικοί -προϊόν της τεράστιας κατανάλωσης
ενέργειας και άρα περιβαλλοντικών πόρων που απαιτεί η ενερ-
γοβόρα λειτουργία τους.

Η Ελλάδα ωστόσο μπορεί να προσφέρει άφθονη, φθηνή και
καθαρή ενέργεια που προσφέρουν ο ήλιος και ο άνεμος. Έτσι, με
το κατάλληλο κανονιστικό που δημιουργήθηκε οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούσαν να ξεπεράσουν ταχύτερα τις γραφειοκρατικές
αγκυλώσεις που αντιμετώπιζαν σε άλλες χώρες. Το άλλο πλεο-
νέκτημα το προσφέρει η γεωγραφική θέση που βρίσκεται εγγύ-
τερα από κάθε άλλη δυτική χώρα στις αγορές της Αφρικής, της
Ασίας και της Μέσης Ανατολής.

Έτσι, σιωπηλά και μεθοδικά η Ελλάδα γίνεται ο κεντρικός ψη-
φιακός παίκτης της Ευρώπης, εξασφαλίζοντας όχι μόνο την ψη-
φιακή μετάβαση της χώρας στη νέα εποχή αλλά και μια μεγάλη
ευκαιρία να πρωταγωνιστήσει στην πλέον τεχνολογικά ανεπτυγ-
μένη αγορά ώστε να καλύψει τάχιστα το χάσμα που τη χώριζε
από τις μέχρι πρότινος υπερανεπτυγμένες χώρες της Δύσης. 
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Σ
την εκδήλωση του υπουργείου Δικαιοσύνης,
με θέμα «Ελληνική Δικαιοσύνη: Οι μεγάλες
αλλαγές», στο Συνεδριακό Κέντρο της Εθνι-

κής Ασφαλιστικής, μίλησε χθες ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης. Ο πρωθυπουργός υπογράμμισε, μεταξύ άλ-
λων, πως «αποδεικνύεται ότι και στον κρίσιμο χώρο
της δικαιοσύνης η Ελλάδα προχωρά, συγκλίνοντας
στα δεδομένα της Ευρώπης», σημειώνοντας ότι είναι
χρέος μας να κοιτάξουμε μπροστά, «αναγνωρίζον-
τας τα πολλά βήματα που έχουν γίνει, για να προχω-

ρήσουμε».
«Η δικαιοσύνη είναι σαν το

οξυγόνο. Η παρουσία της περνάει
ίσως απαρατήρητη, αλλά η απου-
σία της καθιστά τη ζωή αδύνατη.
Όπως το ανθρώπινο σώμα δεν
επιβιώνει χωρίς οξυγόνο, έτσι και
η δημοκρατία δεν μπορεί να ανα-
πνεύσει, δεν μπορεί να προοδεύ-
σει, δεν μπορεί να εξελιχθεί χω-

ρίς τον πνεύμονα της απονομής δικαίου», τόνισε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης. Ο πρωθυπουργός ανέφερε
ότι κεντρικό μέλημα της κυβέρνησης εδώ και πέντε
χρόνια αποτελούν η θωράκιση του κράτους δικαίου
και ο εκσυγχρονισμός, η μεταρρύθμιση συνολικά
της δικαιοσύνης, όχι γιατί μας λείπουν οι άξιοι δικα-
στές, όσο γιατί ειδικά το συγκεκριμένο πεδίο το πο-
λιορκούν παθογένειες πολλών δεκαετιών.

Τρία μέτωπα
Ο πρωθυπουργός στάθηκε σε τρία μέτωπα, στη

μεγάλη καθυστέρηση στην έκδοση των τελεσίδικων
αποφάσεων, στην περιορισμένη ψηφιοποίηση της
χρήσης τεχνολογίας και στην επανακατάρτιση του
προσωπικού και βέβαια στα ζητήματα των υποδο-
μών. Ανέφερε ότι από το 2019 η κυβέρνηση έχει προ-
ωθήσει 30 σημαντικές θεσμικές τομές όπως ενδει-
κτικά είναι η αναθεώρηση του ποινικού κώδικα.
«Θεραπεύουμε λάθη του παρελθόντος αντιμετωπί-
ζοντας, για παράδειγμα, αυστηρότερα τους θύτες και
προστατεύοντας αποτελεσματικότερα τα θύματα της
ενδοοικογενειακής βίας με δίκες οι οποίες διεξά-
γονται πλέον κατά προτεραιότητα. Θα ήθελα να τονί-
σω ότι στον τομέα της αντιμετώπισης της ενδοοικο-
γενειακής βίας έχει γίνει μια πολύ ουσιαστική δου-
λειά με τη συνεργασία πολλών υπουργείων εμπεδώ-
νοντας το αίσθημα, κυρίως στις γυναίκες οι οποίες
θα καταγγείλουν τέτοια περιστατικά, με το θάρρος
που πάντα απαιτείται, την απαραίτητη εμπιστοσύνη
ότι τελικά στο κράτος και στη δικαιοσύνη θα βρουν
την προστασία και τη φροντίδα που αξίζουν», υπο-
γράμμισε.

Ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε και στα βήματα για
την εξωδικαστική επίλυση των διαφορών.

Υποδομές
Για τις υποδομές είπε ότι προγραμματίζεται να κα-

τασκευαστούν νέα δικαστικά μέγαρα σε οκτώ πό-
λεις, ανακαινίζονται ριζικά άλλα δέκα, με πιο εμβλη-
ματικό ίσως το νέο δικαστικό μέγαρο του Πειραιά, το
οποίο έχει ήδη αρχίσει να κατασκευάζεται και θα εί-
ναι έτοιμο το πρώτο εξάμηνο του 2026. Αναφέρθηκε
και στην αξιοποίηση της σύγχρονης τεχνολογίας,
στις τηλεδιασκέψεις, στο ηλεκτρονικό πινάκιο και
στην ψηφιακή επίδοση των εγγράφων αλλά και στη
συμβολή της τεχνητής νοημοσύνης. «Δεν θα αντικα-
ταστήσει ποτέ η τεχνητή νοημοσύνη την ανθρώπινη
κρίση, όμως μπορεί να είναι ένα πολύ σημαντικό ερ-
γαλείο το οποίο θα επιταχύνει διαδικασίες και θα
βελτιώσει τελικά την παραγωγικότητα των ίδιων των
δικαστών», τόνισε.

Κράτος δικαίου 
Για το κράτος δικαίου είπε ότι η πρόοδος αναγνω-

ρίζεται από την ετήσια έκθεση της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής περιορίζοντας σε μόνο τέσσερις τις σχετικές
συστάσεις της, λιγότερες από 18 κράτη-μέλη.

Νωρίτερα, η ηγεσία του αρμόδιου υπουργείου εί-
χε προαναγγείλει την υλοποίηση του προγράμματος
συνολικής αναρρύθμισης της δικαιοσύνης
με ένα πλέγμα αλλαγών που ήδη
έχουν ξεκινήσει να εφαρμόζον-
ται και αναμένεται να ολοκλη-
ρωθούν τον επόμενο χρόνο. 

Φλωρίδης: 
«Δρομολογούνται 
κομβικές 
αλλαγές» 

Ο υπουργός Γιώργος
Φλωρίδης αναφέρθηκε σε
κομβικές αλλαγές που δρομο-
λογούνται, όπως εκείνες στο κλη-
ρονομικό δίκαιο που μεταρρυθμίζεται
μετά από οκτώ δεκαετίες, αλλά και στη δημιουργία
του Κώδικα Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών,
που θα αποφορτίσει τα δικαστήρια και θα δώσει τον

ρόλο του μεσολαβητή στο δικηγορικό σώμα. «Αυτό
σημαίνει περαιτέρω ενίσχυση της ταχύτητας στην
απονομή της δικαιοσύνης, όχι μόνο για τις υποθέ-
σεις που θα επιλύονται στα πλαίσια αυτού του κώδι-
κα, αλλά γιατί ταυτόχρονα αυτές οι υποθέσεις δεν
θα φτάνουν στα τακτικά δικαστήρια και έτσι θα μει-
ώνεται ακόμα περισσότερο ο φόρτος τους», σημεί-

ωσε ο κ. Φλωρίδης και τόνισε ότι τα σχέδια του
υπουργείου βρίσκονται σε έναν «με-

σοσταθμό» ως προς την υλοποί-
ηση των αλλαγών, που θα περι-

λαμβάνουν μεταξύ άλλων πα-
ρεμβάσεις στον Οργανισμό
Δικαστηρίων, στον Κώδικα
Δικηγόρων, στον Κώδικα
Συμβολαιογράφων, στον
Κώδικα Δικαστικών Υπαλ-

λήλων και στον Κώδικα Δι-
καστικών Επιμελητών. 
Οι αλλαγές στο Δικαστικό

Χάρτη που εφαρμόζονται ήδη
από τον Σεπτέμβριο και ο νέος Ποι-

νικός Κώδικας που ψηφίστηκε την περα-
σμένη άνοιξη είναι δύο κεφαλαιώδεις αλλαγές
που έχουν συμβάλει αφενός στην επιτάχυνση
απονομής δικαίου και αφετέρου στην εμπέδωση

της αντίληψης ότι πλέον οι ποινές εκτίονται ακόμα
και εάν αφορούν πλημμεληματικές πράξεις.

Προτεραιότητες
Όπως υπογράμμισε ο κ. Φλωρίδης: «Με την έναρ-

ξη της νέας κυβερνητικής θητείας τον Ιούνιο του
2023, ο πρωθυπουργός έθεσε δύο μείζονες προτε-
ραιότητες για τον τομέα της δικαιοσύνης: η πρώτη
αφορούσε την ανάγκη έμπρακτης απάντησης στο
αγωνιώδες αίτημα της κοινωνίας για την αντιμετώπι-
ση της ατιμωρησίας και την ενίσχυση της κοινωνικής
ειρήνης. “Είναι η ώρα”, είπε, “να κοιτάξουμε και προς
την πλευρά των θυμάτων”. Να συνεχίσουμε να προ-
στατεύουμε τα δικαιώματα των κατηγορουμένων,
όπως επιβάλλει το κράτος δικαίου και η σύμβαση
των δικαιωμάτων του ανθρώπου, αλλά να δούμε επι-
τέλους και την προστασία των δικαιωμάτων των θυ-
μάτων. Να δώσουμε ένα ισχυρό μήνυμα για την επι-
βολή της νομιμότητας παντού. Η δεύτερη, όχι ιεραρ-
χικά, προτεραιότητα που έθεσε ο πρωθυπουργός
ήταν ότι έπρεπε να απαντήσουμε, επίσης εμπρά-
κτως, στο ερώτημα που απασχολεί τον δημόσιο διά-
λογο χρόνια τώρα, εάν η ελληνική δικαιοσύνη είναι
μεταρρυθμίσιμη. Η απάντηση δόθηκε σε λιγότερο
από έναν χρόνο από την έναρξη της νέας κυβερνητι-
κής θητείας. Την περασμένη άνοιξη η Βουλή ψήφισε
τη σημαντικότερη κατά την άποψή μας μεταρρύθμι-
ση στον τομέα της δικαιοσύνης. Τον Δικαστικό Χάρ-
τη, με την κατάργηση των ειρηνοδικείων και των ει-
ρηνοδικών και την ενοποίηση του πρώτου βαθμού
δικαιοδοσίας, όπου παρατηρούνται και οι μεγάλες
καθυστερήσεις στην έκδοση των δικαστικών απο-
φάσεων». 

Μπούγας: «Τα προβλήματα 
λύνονται με διάλογο» 

Ο υφυπουργός Δικαιοσύνης Ιωάννης Μπούγας
αναφέρθηκε εκτενώς στις αλλαγές που αφορούν
την ψηφιοποίηση της δικαιοσύνης με το σχετικό
πρόγραμμα να έχει προϋπολογισμό 220 εκατ. ευ-
ρώ, και στην αναβάθμιση των κτηριακών υποδο-
μών κόστους 450 εκατ. ευρώ. Ο κ. Μπούγας υπο-
γράμμισε ότι τα ζητήματα της δικαιοσύνης αντιμε-
τωπίζονται «με απόλυτο σεβασμό προς την ανε-
ξαρτησία της, που αποτελεί ουσιώδες συστατικό
του δημοκρατικού μας πολιτεύματος. Πεποίθησή
μας είναι ότι τα μικρά και μεγάλα προβλήματα
στον χώρο της δικαιοσύνης επιλύονται μόνο με
διάλογο και συναίνεση. Οι συγκρούσεις πάση θυ-
σία πρέπει να αποφεύγονται. Προϋπόθεση για αυ-
τό είναι η ειλικρινής και διαρκής συνεργασία και ο
σεβασμός του διακριτού ρόλου εκάστου μέρους
και των θεσμικών λειτουργιών του: του υπουργεί-
ου, των δικαστών και εισαγγελέων, των δικηγό-
ρων, ως συλλειτουργών της δικαιοσύνης, των
συμβολαιογράφων, των δικαστικών υπαλλήλων
και κάθε άλλου που άμεσα ή έμμεσα εμπλέκεται
στην απονομή της».

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Η δικαιοσύνη είναι 
σαν το οξυγόνο» 

Ο πρωθυπουργός ανέφερε ότι κεντρικό μέλημα
της κυβέρνησης αποτελούν η θωράκιση του κράτους δικαίου, 

ο εκσυγχρονισμός και η μεταρρύθμιση συνολικά της δικαιοσύνης
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Η δυσφορία του Μαξίμου για την κυρία Χαρίκλεια 
Το πουλί της εξουσίας επανήλθε έξω

από το παράθυρό μου και άρχισε να
μου κελαηδάει διάφορα πράγματα για
την κυρία Χαρίκλεια. Μη με ρωτήσετε
ποια είναι η κυρία Χαρίκλεια, είναι η
γενική διευθύντρια της Ελληνικής
Ένωσης Τραπεζών. Μου είπε λοιπόν το
«σπιγγάρι» μου ότι το Μέγαρο Μαξίμου
φέρεται να έχει έντονη δυσαρέσκεια
για την κυρία Απαλαγάκη, λόγω των
χειρισμών της σε κρίσιμα θέματα. Ο
εκνευρισμός κορυφώθηκε μετά την
αποκάλυψη ότι οι τράπεζες ετοίμαζαν
υπογείως ένα νέο σχήμα πληρωμών, το
οποίο θα λειτουργούσε παράλληλα με

το υφιστάμενο σύστημα IRIS. Το πτηνό
της εξουσίας επέμενε να μου λέει ότι,
παρά τις δημόσιες διαψεύσεις
και τις υπαινικτικές δηλώ-
σεις της κυρίας Απαλαγά-
κη, υπήρχε σαφές αίτη-
μα για πρόταση (RFP)
που επιβεβαίωνε την
ύπαρξη σχετικών σχε-
δίων και μου θύμισε ότι ο
πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης έστειλε ξεκάθα-
ρο μήνυμα στις τράπεζες, τονίζοντας
ότι το IRIS παραμένει το εθνικό σύστη-
μα πληρωμών, απορρίπτοντας κάθε

ιδέα για παράλληλο σχήμα. Την ίδια
στιγμή, η Τράπεζα της Ελλάδος πίεσε

τους τραπεζίτες να εγκαταλεί-
ψουν οποιοδήποτε τέτοιο

σχέδιο, χαρακτηρίζοντας
το εγχείρημα ακατάλληλο
και περιττό. Για να ξέρετε
πάντως, η κυρία Χαρί-
κλεια τα έκανε ακόμα

χειρότερα όταν σε σχετική
ερώτηση δημοσιογράφων

αρνήθηκε να δώσει ξεκάθαρη
απάντηση, υιοθετώντας ειρωνικό τόνο
που προκάλεσε αντιδράσεις. Και σαν να
μην έφταναν όλα τα παραπάνω, το όλο

ζήτημα έρχεται να προστεθεί σε προ-
ηγούμενη γκάφα με την επιστολή της
προς το Εθνικό Κτηματολόγιο, που είχε
ήδη κλονίσει τη θέση της. Με τη συνε-
δρίαση του ΔΣ της Ελληνικής Ένωσης
Τραπεζών να αναμένεται καθοριστική,
όλα δείχνουν ότι θα μπει ταφόπλακα
στο σχέδιο του νέου συστήματος πλη-
ρωμών. Ωστόσο, το μέλλον της ίδιας της
γενικής διευθύντριας μοιάζει πλέον
αβέβαιο, καθώς η εμπιστοσύνη απέ-
ναντί της έχει υποστεί σοβαρό πλήγμα.
Κι ένα άλλο πουλί, «παπαγαλάκι», μου
είπε για την κυρία Απαλαγάκη ότι βλέ-
πει μεγάλη πόρτα… 

Ο πόλεμος για τα συσσίτια 
και το απατηλό όνειρο…

Χθες, παρότι κοιμήθηκα αργά, ξύπνησα στις έξι το
πρωί και πετάχτηκα από το κρεβάτι τρομαγμένος.
Έβλεπα ένα περίεργο όνειρο, τη συχωρεμένη τη μάνα
μου μαζί με δεκάδες γυναίκες ντυμένες με λευκές
ποδιές σε ένα τεράστιο πάγκο να ψήνουν φαγητά. Της
λέω «ρε μάνα, τι κάνετε εδώ;» και μου λέει «παιδάκι
μου, η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός μας αγορά-
ζουν φαγητά και τα διαθέτουν σε μαθητές, σε άπορες
οικογένειες σε μετανάστες κ.ά. Μας το είπε ένας κα-
λός άνθρωπος από την κυβέρνηση και μαζί με τις φί-
λες μου αποφασίσαμε να ανοίξουμε μια βιοτεχνία να
φτιάχνουμε έτοιμα φαγητά. Μη στεναχωριέσαι, γιε
μου, η δουλειά θα πάει καλά, γιατί ήδη έχουμε κλει-
σμένες παραγγελίες, παιδάκι μου. Η βιοτεχνία είναι
δική σου, αλλά θέλουμε να βρούμε και άλλους πελά-
τες και σιγά σιγά να τη μεγαλώσουμε. Θέλουμε εσύ
που έχεις γνωριμίες να αναλάβεις τα ραντεβού με τις
εταιρείες». Τι να κάνω, εφόσον μου το ζήτησε η μάνα
μου, από σήμερα το πρωί πήρα τον χαρτοφύλακα και
άρχισα τα ραντεβού και πουλάω συσσίτια… Άλλω-
στε, όπως μου είπε η μάνα μου, «αγόρι μου, καμία
(νόμιμη) δουλειά δεν είναι ντροπή…».

ΥΓ.: Η αλήθεια είναι ότι όσα τηλέφωνα και αν έκα-
να και όσες εταιρείες και αν ενόχλησα έφαγα πόρτα,
όλοι μου είπαν, «Νίκο μου, καλά τα φαγητά σας, αλλά
άργησες, ήρθες δεύτερος…». Τους λέω «γιατί, ρε
παιδιά;». «Γιατί πρόλαβαν δύο Γιάννηδες» ήταν η
απάντηση που πήρα. «Ποιοι Γιάννηδες;». Μου λένε
«ο ένας είναι ο παλιός συνεργάτης του Μιχάλη Σάλ-
λα, ο οποίος τα τελευταία χρόνια κάνει τον ντίλερ επί
παντός επιστητού παρέα με τον φίλο του και συνέται-
ρό του τον άλλο Γιάννη, ο οποίος είναι πολυπράγμων,
και τα πήρανε ΟΛΑΑΑΑ…». Οπότε όνειρο ήταν και
πάει… Στο επόμενο όνειρο θα ενημερώσω τη μάνα
μου ότι η προσπάθειά μου απέτυχε στα συσσίτια…

Οι ξένοι που πουλάνε και το «Santa Claus Rally»
Σήμερα σας έχω φρέσκα νέα και για το

«Ράλι του Αγίου Βασιλείου» που λέμε στο
χωριό μου και εννοούμε τη διαρκή άνοδο
στα χρηματιστήρια που σημειώνεται γύρω
από τις διακοπές των Χριστουγέννων στις 25
Δεκεμβρίου. Παραδοσιακά οι μεγάλοι ξένοι
διαχειριστές κλείνουν βιβλία μέχρι το τέλος
Νοεμβρίου, ώστε να κλειδώσουν κέρδη, αλ-
λά και να προλάβουν πιθανές αναταράξεις
στις αγορές λόγω αυξημένων γεωπολιτικών
κινδύνων. Το sell off που καταγράφηκε την
Τρίτη στο ελληνικό χρηματιστήριο ήταν απο-
τέλεσμα των παραπάνω δύο παραγόντων.
Μιλώντας με εγχώριους αναλυτές, μου έλε-
γαν πως τα μαύρα σύννεφα παραμένουν πάνω από το ΧΑ, καθώς οι ξένοι δεν φαίνεται να θέλουν να αυξήσουν
τη συμμετοχή τους στις ελληνικές μετοχές, εν μέσω όλων αυτών που συμβαίνουν σε διεθνές επίπεδο. 

Και δεν είναι τυχαίο πως στη βουτιά του Γενικού Δείκτη την Τετάρτη πρωταγωνίστησαν τα ξένα χαρτοφυλάκια
που έσπευσαν να ξεφορτωθούν καραβιές μετοχών. Μεταξύ των πωλητών ήταν η Goldman Sachs, η Μorgan
Stanley και η UBS. Από την άλλη υπάρχουν και κάποιοι που δεν αποκλείουν το «Santa Claus Rally», υπό την
προϋπόθεση πως δεν θα υπάρξει αρνητική εξέλιξη τόσο στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό.

Η Ούρσουλα κάνει την… Κινέζα με το ρεύμα 
Μπορεί η επικεφαλής της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν να παραδέχεται τις στρεβλώσεις που

υπάρχουν στην ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας, ωστόσο μέχρι τώρα δεν έχει λάβει αποφάσεις για να αποκα-
τασταθεί η ισορροπία. Επί το λαϊκότερον, κάνει την… Κινέζα. Η στάση της έχει εκνευρίσει αρκετές ευρω-

παϊκές χώρες, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα. Μάλιστα δεν είναι καθόλου τυχαίο
που ο Κυριάκος Μητσοτάκης πρόσφατα από το Μπακού στο οποίο βρισκόταν

εξέφρασε ξεκάθαρα την ενόχλησή του για την απραγία των Βρυξελλών. Αντι-
λαμβανόμενη το κλίμα που επικρατεί, η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν απέστει-
λε κλιμάκιο σε Βουκουρέστι και Σόφια, το οποίο την Παρασκευή θα συναν-
τηθεί στην Αθήνα με τον υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Θ. Σκυλα-
κάκη. Από ό,τι πληροφορούμαστε, Ελλάδα, Βουλγαρία και Ρουμανία βρί-
σκονται σε ανοιχτή γραμμή επικοινωνίας και λειτουργούν από κοινού, πιέ-

ζοντας την Κομισιόν να αναλάβει δράση εδώ και τώρα. Ο πήχης των προσ-
δοκιών πάντως είναι χαμηλός, καθώς το κοινοτικό κλιμάκιο αποτελείται από

χαμηλόβαθμους αξιωματούχους, οι οποίοι θα καταγράψουν τα αιτήματα των
τριών χωρών, θα τα μεταφέρουν στην Κομισιόν και εκείνη στη συνέχεια θα αποφασί-

σει τα μέτρα που θα ενεργοποιηθούν για να επέλθει ισορροπία στην ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας. Με απλά
λόγια, ζήσε Μάη μου να φας τριφύλλι. Το ζητούμενο είναι να αλλάξει ο αλγόριθμος του μοντέλου Flow Ba-
sed Market Coupling (FBMC) που εφαρμόζεται για την κατανομή της ενέργειας μέσω των διασυνοριακών
διασυνδέσεων, ο οποίος αποδεικνύεται στην πράξη πως είναι προβληματικός και εκτοξεύει τις τιμές ρεύ-
ματος στη χονδρεμπορική των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Στην κυβέρνηση επιμένουν πως ο
αλγόριθμος πρέπει να αλλάξει, αλλά μάλλον αυτό δεν είναι αρκετό για να «ξυπνήσει» άμεσα η Κομισιόν.
Επομένως, μήπως χρειάζεται να γίνουν πιο θαρραλέες και ξεκάθαρες κινήσεις;
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Στην Αθήνα το συνέδριο 
της Νεολαίας του Ευρωπαϊκού 
Λαϊκού Κόμματος 

Στην Αθήνα, με την πολύ τιμητική συμμετοχή του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, θα πραγμα-
τοποιηθεί το συνέδριο της Νεολαίας του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος - YEPP με τίτλο «Securing
Europe’s Future: Overcoming Challenges», από
σήμερα έως τις 24 Νοεμβρίου. Βασικά θέματα του
συνεδρίου, το οποίο φιλοξενεί η ΟΝΝΕΔ και διορ-
γανώνεται σε συνεργασία του YEPP με το Ίδρυμα
Konrad Adenauer Ελλάδας & Κύπρου και το Wil-
fried Martens Centre for European Studies, είναι η
ασφάλεια, η μετανάστευση, το Δημογραφικό κα-
θώς και η Τεχνητή Νοημοσύνη.

Το ότι η φαντασία απουσιάζει εντε-
λώς από την πολιτική εξουσία δεν
αποτελεί είδηση. Το βιώνουμε όλοι.
Χθες στην πορεία της απεργίας ο Νί-
κος Ανδρουλάκης έβγαλε από το
συρτάρι την ανάγκη για ένα νέο «κοι-
νωνικό συμβόλαιο». Χιλιοπαιγμένο
και εξαργυρωμένο μέχρι εκεί που
δεν παίρνει. Θα μου πεις, όταν τα έχει
πει όλα μέχρι τώρα ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου, πού να βρεις κάτι φρέ-
σκο… Θα μπορούσε όμως να πρωτο-

τυπήσει και να το πει, για παράδειγ-
μα, στα γαλλικά, «Du contrat social
ou Principes du droit politique»,
όπως το διατύπωσε ο Ρουσό (1762),
και θα γινόταν ο κακός χαμός! Τώρα
για την ιστορία, το Κοινωνικό Συμβό-
λαιο ενέπνευσε πολιτικές μεταρρυθ-
μίσεις και επαναστάσεις στην Ευρώ-
πη, ειδικά στη Γαλλία, αμφισβητών-
τας φιλοσοφικά την ιδέα ότι οι μονάρ-
χες διέθεταν θεϊκή εξουσία στο να
νομοθετούν και να άρχουν…

Από τον Ρουσό… στον Ανδρουλάκη

Τι θα κάνει στη Νάξο 
ο πρωθυπουργός; 

Τη Νάξο επισκέπτε-
ται σήμερα ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης για την
υπογραφή μιας πολύ
ενδιαφέρουσας σύμ-
βασης, αυτής για τη
δημιουργία και ενερ-
γοποίηση του Ταμείου
Απανθρακοποίησης των Νησιών. Το Τα-
μείο θα χρηματοδοτείται από τα δικαιώ-
ματα του Ευρωπαϊκού Συστήματος Εμπο-
ρίας Εκπομπών Ρύπων και οι πόροι, ανά-
λογα με την πορεία των διεθνών τιμών των
δικαιωμάτων εκπομπής άνθρακα, μπορεί
να ανέλθουν σε 2 δισεκατομμύρια ευρώ!

Σαν τον τερματοφύλακα
πριν το πέναλτι… 

Σε… αναμμένα κάρβουνα φαίνεται πως
κάθονται στην Κουμουνδούρου, με την
ανησυχία να είναι εμφανής σε κάθε στέ-
λεχος. Όχι προφανώς για το ποιος κέρδι-
σε τις εντυπώσεις στο debate και ποιος
εμφανίστηκε πιο «πρωθυπουργήσιμος».
Η ανησυχία έγκειται στη συμμετοχή των
πολιτών στην εκλογική διαδικασία της
Κυριακής. Παρά την κινητοποίηση όλου
του κομματικού μηχανισμού σε όλη την
Ελλάδα, τα… μαντάτα δεν είναι καλά για
τις προθέσεις του κόσμου. «Είναι λογικό,
τα γεγονότα των τελευταίων μηνών και
το… ξεκατίνιασμα σε ζωντανή σύνδεση
έχει ξενερώσει τους πολίτες», τονίζει
στην «Political» βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ,
επισημαίνοντας πως για το κόμμα το με-
γάλο στοίχημα είναι η συμμετοχή. Αυτή,
όπως λένε στην Κουμουνδούρου, θα είναι
και το βαρόμετρο για το μέλλον του κόμ-
ματος. Μια κατάσταση, λοιπόν, σαν τον
τερματοφύλακα πριν από το πέναλτι…

Ο ΣΥΡΙΖΑ θέλει 
να αλλάξει ΑΦΜ 

«Ο ΣΥΡΙΖΑ σχε-
διάζει να αλλάξει
ΑΦΜ και να κλεί-
σει την “Αυγή”».
Και να βγάλει νέο
ΑΦΜ και νέα εται-
ρεία όπως καταγ-
γέλλουν οι ίδιοι οι (απλήρωτοι) εργαζόμε-
νοι… Τι μου λέτε; Δεν το πιστεύω… Αρι-
στεροί άνθρωποι να σκέφτονται τέτοιες
απατεωνιές; 

Θα διαβάσατε, φαντάζο-
μαι, την είδηση με τις παρ-
τίδες ζάχαρης που απο-
σύρθηκαν από τον ΕΦΕΤ
επειδή βρέθηκαν στις
συσκευασίες κομμάτια
πλαστικού. Ένα φιλαράκι
Σαλονικιός μου σφύριξε ότι πί-
σω από αυτή την εταιρεία αυτή βρί-
σκεται και ένας επιχειρηματίας το
όνομα του οποίου είχε εμπλακεί πρό-

σφατα σε κάτι μυστήριες υπο-
θέσεις με απάτες «καρου-
ζέλ» στη Βόρεια Ελλάδα…
μαζί με έναν πρώην πολιτι-
κό του Ποταμιού, τις οποίες

ελέγχουν η Δικαιοσύνη και
η Αρχή για το Ξέπλυμα Μαύ-

ρου Χρήματος. Φαίνεται ότι από
πάνω του έχει εδραιωθεί ένα μαύρο
σύννεφο -όπως λένε συνεργάτες του-
και τον κυνηγά.

Οι νέες περιπέτειες 
του επιχειρηματία με τη ζάχαρη

Ο
ι εργαζόμενοι των κομματικών media του ΣΥΡΙΖΑ εί-
χαν συγκεντρωθεί εξαθλιωμένοι και απλήρωτοι έξω
από την ΕΡΤ. Ο Πολάκης έφυγε τρέχοντας και δεν τους

μίλησε καθόλου. Ο Φαραντούρης ως γνήσιος πολιτικάντης
έβγαλε έναν δεκάρικο έξω από το Ραδιομέγαρο και υποσχέθη-

κε ότι μόλις βγει πρόεδρος θα λειτουργήσουν τα media κανονι-
κά. Ο Φάμελλος τους είπε ξανά για τον έρανο… λύπησης για να
τους δώσει ένα ξεροκόμματο και ο Τόλης ότι αν δεν βρεθεί λύ-
ση θα πάει σπίτι του. Ώπα ρε Τόλη, κρατήσου… Όλο σπίτι σου
πας κι όλο στην Κουμουνδούρου είσαι.

Απίστευτοι τύποι: Έκαναν debate 
με τον κόσμο απλήρωτο!
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Τέρμα 
στην παραφιλολογία 
για τις σχέσεις 
Μητσοτάκη - Χαρδαλιά

Η
θεμελίωση του Data Center Campus της 
Data4 στην Παιανία, παρουσία του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και κορυφαί-

ων κυβερνητικών στελεχών, αποτελεί μια ακόμη από-
δειξη ότι η Περιφέρεια Αττικής κινείται σταθερά σε
αναπτυξιακή τροχιά. 

Να σημειωθεί ότι το έργο αυτό, που αποτελεί μια από
τις μεγαλύτερες επενδύσεις στον τομέα των ψηφιακών
υποδομών στη χώρα μας, υλοποιείται χάρη στη στενή
συνεργασία της περιφέρειας και του ίδιου του Νίκου
Χαρδαλιά με τα συναρμόδια υπουργεία, τον Δήμο Παι-
ανίας και τον ΑΔΜΗΕ. 

Χωρίς καθυστερήσεις και γραφειοκρατικά εμπό-
δια, όλες οι διαδικασίες αδειοδότησης προχώρησαν
ταχύτατα, αποδεικνύοντας ότι όταν υπάρχει καλός
συντονισμός, οι επενδύσεις μπορούν να γίνονται πρά-
ξη χωρίς χρονοτριβές. Κατά τη διάρκεια της εκδήλω-
σης μάλιστα, ο φωτογραφικός φακός συνέλαβε και τη
θερμή χειραψία που είχε ο περιφερειάρχης με τον
πρωθυπουργό, η οποία συνοδεύτηκε από έναν σύντο-
μο διάλογο στον οποίο δεν έλειψαν τα χαμόγελα, βά-
ζοντας με αυτό τον τρόπο τέλος στα σενάρια που ήθε-
λαν τους δύο άνδρες να διανύουν μια περίοδο ψυχρό-
τητας στις σχέσεις τους. Το κλίμα ήταν εξαιρετικό και
το ενσταντανέ δείχνει ότι κυβέρνηση και περιφέρεια
προχωρούν ενωμένες, με κοινό στόχο την ανάπτυξη
και την πρόοδο.

Ούτε λέξη από 
τις ΗΠΑ ο Αντώνης 
Ούτε λέξη ή υπόνοια για νέο κόμμα άφησε ο
διαγραφείς από τη ΝΔ πρώην πρωθυπουρ-
γός Αντώνης Σαμαράς το βράδυ της Δευτέ-
ρας, που ήταν προσκεκλημένος σε τραπέζι
στη Νέα Υόρκη από στελέχη της Ομογένει-
ας. Ο πρώην πρωθυπουργός είπε ότι αιφνι-
διάστηκε από την απόφαση του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη και ότι ήταν
«έκπληξη» για τον ίδιο. Όσο και αν τον πίε-
σαν, δεν είπε κουβέντα για τη συνέχεια. Ο
ίδιος, άλλωστε, γνωρίζει καλύτερα από τον
καθέναν ότι άμα βγεις από το μαντρί…. Ει-
δικά σε αυτή την ηλικία και με αυτή την προ-
ϊστορία.

Έφαγε «πόρτα» 
στο Ζάππειο
Σε αναζήτηση άλλου χώρου από το
Ζάππειο Μέγαρο για την παρουσίαση
του κόμματος Κασσελάκη βρίσκεται το
επιτελείο του έκπτωτου προέδρου, κα-
θώς ο συγκεκριμένος δεν είναι διαθέ-
σιμος, γιατί όπως ενημέρωσαν τους
αρμόδιους η διαθήκη του Ζάππα δεν
επιτρέπει να διατίθεται ο χώρος σε μη
κοινοβουλευτικά κόμματα. Η εκδήλω-
ση θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο, την
παραμονή της πρώτης ψηφοφορίας για
την εκλογή νέου αρχηγού στον ΣΥΡΙΖΑ.
Μια ωραία ατμόσφαιρα… 

Πιερρακάκης: 
Όχι παραπλανητικές
ετικέτες

Πολύ σωστά είπε χθες ο υπουργός
Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης: «Ού-
τε τα “δεξιόμετρα” ούτε τα “προοδευτι-
κόμετρα” έχουν νόημα. Θα κριθούμε
από το αν θα λύσουμε τα προβλήματα
που έχει ο κόσμος. Όχι από παραπλανη-
τικές ετικέτες…». Χ
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Ο «μυστικός δείπνος» 
Στέφανου 
με τέσσερις βουλευτές

Την περασμένη Δευτέρα το βράδυ, μετά την
Αργυρούπολη, ο Στέφανος Κασσελάκης προ-
σκάλεσε στα γραφεία του Ταύρου τέσσερις
βουλευτές για να δειπνήσουν μαζί. Ήταν ο Αλέ-
κος Αυλωνίτης, η Θεοδώρα Τζάκρη, η Γιώτα
Πούλου και ο Ευάγγελος Αποστολάκης. Παρήγ-
γειλαν φαγητό από κοντινή ταβέρνα και τα εί-
παν… Γιατί δεν βγήκαν έξω να φάνε σε ένα
εστιατόριο, δεν το κατάλαβα… 

Το συμμετοχικό κίνημα που μοιάζει
με προσωπικό άλμπουμ

Αναντίστοιχες μοιάζουν οι δηλώσεις του
Στέφανου Κασσελάκη που «ορκίζεται» στη
βάση και την… αμεσοδημοκρατία, με την
όψη της πλατφόρμας από την οποία θα προ-
κύψει το νέο του κόμμα, «το δικό μας κίνη-
μα». Σε αυτήν κατ’ αρχάς κυριαρχεί το πρό-
σωπο του τέως προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ
και ένα άλμπουμ με φωτογραφίες που
υπάρχει στην πλατφόρμα αφορά αποκλει-
στικά τον Στέφανο Κασσελάκη. Θα μπο-
ρούσε, δηλαδή, να αποτελεί ένα προσωπικό του άλμπουμ στο σπίτι
του. Για… αδιαμεσολάβητο και αμεσοδημοκρατικό, κάπως προσω-
ποκεντρικό προέκυψε το κασσελακοκόμμα.
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Ποιος περιφερειάρχης 
ψήφισε Ανδρουλάκη;

Μπορεί στις προηγούμενες εκλογές της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης να τον διεκδικούσε και το ΠΑΣΟΚ και
ο ΣΥΡΙΖΑ, όμως ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Δη-
μήτρης Κουρέτας παραμένει ΠΑΣΟΚ και όπως απο-
κάλυψε ο ίδιος στις πρόσφατες εκλογές της Χαριλά-
ου Τρικούπη το έριξε υπέρ του Νίκου Ανδρουλάκη… 

Το κόμμα «ΚΡΙΑΡΙ»
Γελάω με τον Στέφανο της Ελλάδας και το όνομα

που ψάχνει για το κόμμα του… Όπως είπε: «Έχω δει
τα ονόματα που έχουν στείλει στην πλατφόρμα, είναι
γύρω στα 80-90, με διάφορες παραλλαγές. Αυτό που
είναι πιο ενδιαφέρον είναι ότι συμπλήρωσαν τα τρία
χαρακτηριστικά που θέλουν στο νέο κίνημα και το
πρώτο με μεγάλη διαφορά σε όλες τις ηλικίες, επαγ-
γέλματα και σε όλη την επικράτεια είναι το “συμμε-
τοχικό”…». Το γέλιο είναι ότι του πρότειναν το όνομα
Κίνημα Ριζοσπαστικής Αριστεράς, το οποίο όπως εί-
πε ο ίδιος παραπέμπει σε… ΚΡΙΑΡΙ!

Απίστευτη δήλωση από
βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ: 
Η δημοκρατία έχει
ελαττώματα

Σας έχω πει ότι οι άνθρωποι είναι μπουμπούκια
και έχουν απέχθεια σε οτιδήποτε δημοκρατικό. Ο
βουλευτής Αχαΐας του ΣΥΡΙΖΑ Αν-
δρέας Παναγιωτόπουλος είπε το
αμίμητο: «Η δημοκρατία έχει
ελαττώματα». Μιλώντας σε
ψηφοφόρους του κόμματος, ο
Ανδρέας Παναγιωτόπουλος
σχολίασε τοποθετήσεις στα so-
cial media για τη συγκέντρωση του
υποψήφιου προέδρου Νικόλα Φαραντούρη, στην
Πάτρα. «Βλέπω τα τρολ, άρχισαν να ανεβάζουν “14
είναι όλοι και όλοι στον ΣΥΡΙΖΑ στον Σταθμό (καφε-
τέρια στην Πάτρα), αυτός είναι ο ΣΥΡΙΖΑ”» είπε και
απάντησε σε όσους αποκάλυψαν την ταυτότητα του
τρολ: «Ναι, αυτός. Και οι μουρλοί ψηφίζουν. Την ίδια
ψήφο έχουν κι αυτοί. Η δημοκρατία δυστυχώς έχει
ελαττώματα». 

«Καλή επιτυχία» στις επικείμενες κάλπες ευχήθηκαν καλλιτέχνες
φίλοι του Σωκράτη Φάμελλου στον υποψήφιο για την ηγεσία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, την Τρίτη στο «Mirame» στην Ερμού. Ο Σωκράτης αξιοποίησε έτσι
τις επαφές του αδερφού του, τραγουδιστή Μανώλη Φάμελλου, και κα-
τάφερε να έχει φωτογραφία πριν τις εκλογές με τους Γιώργο Νταλάρα,
Γιώργο Μαργαρίτη, Γιώτα Νέγκα, Νίκο Ζιώγαλα, Αναστασία Μουτσά-
τσου, Καλλιόπη Βέττα. Ο υποψήφιος πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ και πρώην
πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του κόμματος έχει πάρει μέ-
ρος μάλιστα και στον πρώτο δίσκο του αδερφού του, Μανώλη. Όχι τρα-
γουδώντας, αλλά στη φωτογραφία εξωφύλλου του δίσκου, στην οποία
ο ίδιος οδηγεί το ποδήλατο. 

Ο
υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης παραχώρη-
σε συνέντευξη στο Action24 και ρωτήθηκε για τα
πρόσωπα που δεν πήραν θέση μετά τη διαγραφή

Σαμαρά. «Κάποια στιγμή και αυτοί που παίρνουν πάντα το
βάρος θα μιλήσουν. Και κάποια στιγμή η δόξα των κρυ-
πτομένων θα τελειώσει», είπε ο υπουργός Υγείας σε συ-
νέντευξή του με φόντο τις εξελίξεις στη Νέα Δημοκρατία
μετά τη διαγραφή του Αντώνη Σαμαρά, χωρίς βέβαια να
πει ονόματα συναδέλφων του υπουργών… 

Ακολούθησε ο εξής διάλογος:
Γεωργιάδης: Υπήρξαν κάποιοι που δεν πήραν θέση;
Δημοσιογράφος: Εσείς το είπατε μόλις.
Γεωργιάδης: Εγώ ήμουνα στο υπουργείο και δεν προλα-

βαίνω να δω. Υπήρξαν κάποιοι που δεν πήραν θέση;
Δημοσιογράφος: Εσείς τι λέτε;
Γεωργιάδης: Δηλαδή, υπήρξαν κάποιοι υπουργοί που

δεν πήραν θέση για αυτό το θέμα;
Δημοσιογράφος: Εσείς τι λέτε, ότι πήραν όλοι;
Γεωργιάδης: Δεν το είδα, δεν ξέρω.
Δημοσιογράφος: Και μάλιστα δημοφιλείς.
Γεωργιάδης: Ξέρω σίγουρα ότι κάποιοι πήραμε θέση

από την πρώτη μέρα. Μας είδα. Είδα τον κύριο Χατζηδάκη,
τον κύριο Βορίδη, είδα εμένα. Μας είδα. Κάποιους άλλους
δεν τους είδα.

Δημοσιογράφος: Τι ατζέντα έχουν αυτοί, δηλαδή;
Γεωργιάδης: Δεν μπαίνω εγώ σ’ αυτά. Αυτά είναι παρα-

πολιτικά.

Ποιος φοβάται περισσότερο 
τον Σαμαρά; 

Οι μουσικές επαφές του Σωκράτη Φάμελλου

Αυτός που τρέμει τον Σαμαρά ξέ-
ρετε ποιος είναι; Ο πρόεδρος της
Ελληνικής Διά-λυσης. Πρώτος και
καλύτερος βγήκε ο Βελόπουλος να
κατηγορήσει τον Αντώνη Σαμαρά
λέγοντας ότι δεν θέλει να έχει κα-
μιά πολιτική και προσωπική σχέση.
Σου λέει, άμα κάνει κόμμα θα μου
φάει τα ψηφαλάκια… Είναι λάβρος
κατά του πρώην πρωθυπουργού,

με τον οποίο έχουν να μιλήσουν
από το 2012, όπως τόνισε. «Ο Σα-
μαράς ψήφισε μνημόνια, το PSI,
ενώ μιλούσε για πετρέλαια και φυ-
σικό αέριο δεν προχώρησε ποτέ σε
ανακήρυξη ΑΟΖ, έξι χρόνια δεν
έκανε τίποτα για το Μακεδονικό.
Και τώρα μας το παίζει πατριώτης».
Βρε τον τηλεπλασιέ, όλο εχθρούς
βλέπει γύρω του… 

Ποιους υπουργούς «καρφώνει» ο Άδωνις; 
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O
λα γύρω από αυτό
γυρίζουν… «Το
κέντρο της Γης»…

«το κέντρο του
ενδιαφέροντος», «το κέντρο
του κόσμου» και τώρα
μάλιστα το πολιτικό Κέντρο,
το οποίο θα πρέπει στις
επόμενες εκλογές να
αποφασίσει τι θα ψηφίσει.
Γιατί, ως γνωστόν, το Κέντρο
βγάζει κυβερνήσεις. Για να
δούμε τι θα δούμε το 2027…

Φωνές του Κέντρου 
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Παρακολούθησα με μεγάλο ενδιαφέρον τις δηλώσεις του Νίκου Αν-
δρουλάκη, ο οποίος βρέθηκε στην απεργιακή συγκέντρωση της
ΓΣΕΕ. Ήταν -περιέργως- σύντομες, για αυτό. «Τα κέρδη των επιχει-

ρήσεων είναι τρίτα από την κορυφή στις 27 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
ενώ συγχρόνως οι μισθοί είναι οι δεύτεροι μικρότεροι ως ποσοστό του ΑΕΠ
πανευρωπαϊκά», είπε ο αρχηγός
του ΠΑΣΟΚ - Κινήματος Αλλαγής.
«Αυτή η πολιτική πρέπει το γρη-
γορότερο δυνατό να αποτελέσει
παρελθόν και να δώσουμε όλες
μας τις δυνάμεις για μία άλλη πο-
λιτική», συμπλήρωσε. 

Ο Ρομπέν της 
Χαριλάου Τρικούπη

Μου θύμισε πάρα πολύ τον πα-
λιό καλό προεκλογικό ΣΥΡΙΖΑ,
για να είμαι ειλικρινής, κάτι που
δεν είναι απαραίτητα κακό. Να
φορολογήσουμε τους πλούσιους
και να τα δώσουμε στους φτω-
χούς, εν ολίγοις. Ναι, θυμίζει πο-
λύ και Ρομπέν των Δασών, μόνο
που ο συμπαθής Αγγλοσάξονας
ήρωας δεν ήταν πολιτικός. Τεχνι-
κά μιλώντας, ήταν ληστής. Κι
όταν είσαι ληστής, κάνεις ό,τι θέ-
λεις. Όταν είσαι πολιτικός, πάλι,
ιδιαίτερα μιας καταχρεωμένης
χώρας, όχι. 

Είναι απορίας άξιον ότι υπάρ-
χουν άνθρωποι που ακόμη και
σήμερα δέχονται έτσι απλά αυτές
τις δηλώσεις του όποιου πολιτι-
κού αρχηγού, χωρίς να ζητήσουν, ρε παιδί μου, ούτε στοιχειωδώς ένα
τεφτέρι. Για πες τα νούμερα λίγο. Από πού θα πάρεις, πόσα θα πάρεις,
πού θα τα δώσεις και πώς. Κάν’ το μπακάλικα για αρχή, με χαρτί και μο-
λυβάκι, δεν πειράζει. Κάν’ το όμως. Μη λες αερολογίες.

Προσωπικά, αν με ρωτάτε, προφανώς και συμφωνώ ότι ο πλούτος

χρειάζεται αναδιανομή. Και πάρα πολύ περισσότερο και πολύ δραστικό-

τερα από όσο εννοεί ο κύριος Ανδρουλάκης. Δεν νοείται δέκα άνθρωποι

να έχουν περισσότερα χρήματα από είκοσι χώρες. Είναι τρελό. Όμως,

άλλη κουβέντα αυτή. Υποθέτω ότι ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ δεν θέλει να

αναδιαμορφώσει το παγκόσμιο οικονομικό σύστημα, διότι αν ήθελε δεν θα

ήταν αρχηγός του ΠΑΣΟΚ, θα ήταν ο Νόαμ Τσόμσκι. 

Σε πιο μικροκλίμακα, τώρα, ναι, φυσικά και στην Ελλάδα θέλει διορθωτικές

η κατάσταση. Και πολύ σημαντικές. Έχουμε βραχνιάσει να το λέμε. Η μισή

χώρα βγήκε στους δρόμους προχθές να το φωνάξει, άσε που -πιο σημαντικό

από όλα αυτά- το φωνάζουν οι δημοσκοπήσεις. Και θέλω να πιστεύω ότι η κυ-

βέρνηση το ξέρει. Τι θα κάνει είναι άλλο θέμα, εντελώς δικό της. Η οικονομική

κατάσταση, πάντως, του λεγόμενου «μέσου Έλληνα» δεν είναι βιώσιμη. 

Ας αφήσουμε, όμως, για λίγο την κυβέρνηση, να συσκεφθεί μετά του εαυ-
τού της και ας επανέλθουμε στο ΠΑΣΟΚ. Το οποίο ΠΑΣΟΚ προς ώρας δεν μας
έχει εξηγήσει τι ακριβώς σκοπεύει να κάνει, ώστε να βελτιωθεί δραστικά η
κατάσταση και ποιες πολιτικές εννοεί όταν λέει «άλλες». Αυτό που κάνει εί-
ναι να μας λέει ξανά και ξανά κάτι που ήδη ξέρουμε, ότι η κατάσταση δεν είναι

καλή και ότι η κυβέρνηση πρέ-
πει να το πάρει αλλιώς. Πώς,
όμως; Αυτό δεν μας το λέει, το
κρατάει κρυφό. 

Ο φαντασιωσικός 
σοσιαλισμός

Ο ΣΥΡΙΖΑ, να θυμίσω, που πριν
από τις τελευταίες εκλογές μάς
έλεγε ότι θα φορολογήσει τον
«μεγάλο πλούτο», υπήρξε στο
παρελθόν κυβέρνηση και αυ-
τούς που φορολόγησε τελικά εί-
ναι οι ελεύθεροι επαγγελματίες,
οριζόντια και αδιακρίτως, γονα-
τίζοντας τη μισή Ελλάδα. Εκτός
αν έβαλε τίποτε 70% φορολογία
στους πλούσιους και δεν το θυ-
μάμαι. Μπα, θα το είχα προσέξει
μάλλον. 

Το ΠΑΣΟΚ σκοπεύει να κάνει
κάτι τόσο δραστικό; Είμαι καλό-
πιστος άνθρωπος και παρότι δεν
έχει δώσει τέτοια δείγματα στο
παρελθόν, θα το πιστέψω. Εάν
πράγματι σκοπεύει να το κάνει
αυτό, όμως, δεν θα αλλάξει
απλώς τις πολιτικές της παρού-
σας κυβέρνησης -περί ανάπτυ-

ξης, προσέλκυσης ξένων κεφαλαίων, φτηνού εργατικού δυναμικού,
κ.λπ.- αλλά θα γυρίσει τη χώρα ανάποδα. Μπορεί να το κάνει; Είναι προ-
ετοιμασμένος ο Νίκος Ανδρουλάκης να αλλάξει το παραγωγικό μοντέ-
λο της χώρας, να ρουφήξει το αίμα από το κεφάλαιο με το καλαμάκι έως
ότου το αναγκάσει να φύγει και να φτιάξει επιτέλους μια νέα Ελλάδα
πραγματικά σοσιαλιστική; 

Το 2024 όλα αυτά και με εξωτερικό χρέος από δω μέχρι το Άλφα του
Κενταύρου; 

Μπράβο του. Δεν το κουβεντιάζω καν. Επίσης δεν ρωτάω με ποιους θα
το κάνει, από πού θα ξεκινήσει και πού θα τελειώσει, αν τα όνειρά του είναι έγ-
χρωμα ή ασπρόμαυρα, ή αν μπαίνει κάθε βράδυ στη χρονομηχανή και διακτι-
νίζεται στο 1981. Τίποτε δεν ρωτάω. 

Θα έχει, κατά πάσα πιθανότητα, την ευκαιρία να μας το αποδείξει μόνος του,
εξάλλου, όταν -έτσι όπως πάνε τα πράγματα- θα κληθεί το 2027 ή και νωρίτερα
να συγκυβερνήσει με τη Νέα Δημοκρατία. Να δω εκεί αν ο Νίκος Ανδρουλά-
κης θα τρέχει με τόξο και βέλη στα δάση του Νότιγχαμ, ή θα θυμηθεί κι αυτός,
εντελώς ξαφνικά, ότι καλός είναι ο σοσιαλισμός, αλλά ο ρεαλισμός είναι πάν-
τα καλύτερος.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Θα μας κάνει 
(ξανά) πλούσιους

το ΠΑΣΟΚ;



Σ
την αντίστροφη μέτρηση για το τετ α
τετ του πρωθυπουργού Κ. Μητσοτά-
κη με τον νέο πρωθυπουργό της

Βρετανίας σερ Κιρ Στάρμερ στις 2 Δεκεμ-
βρίου στο Λονδίνο, πληθαίνουν οι φωνές
αλλά και τα δημοσιεύματα που προαναγγέλ-
λουν θετικές εξελίξεις στο ζήτημα των Γλυ-
πτών του Παρθενώνα μέσα στην επόμενη
χρονιά. Τα δημοσιεύματα γίνονται στον
απόηχο της κοινωνικής πίεσης που ασκεί

στη Βρετανία η μεταστροφή
της κοινής γνώμης, η οποία
σε συντριπτικό ποσοστό
αναγνωρίζει τα δίκαια της
Ελλάδας αλλά και των προ-
σωπικοτήτων που τάσσον-
ται υπέρ της επιστροφής
των Γλυπτών στη μητρική
τους χώρα.

Σε αυτό το «κάδρο» κρίνεται ως ουσιαστι-
κής σημασίας το δημοσίευμα που περιλαμ-
βάνεται στην ετήσια έκδοση του περιοδικού
«Economist», το οποίο εκδίδεται σήμερα
ηλεκτρονικά και την ερχόμενη εβδομάδα σε
έντυπη έκδοση, το οποίο προβλέπει ότι «το
2025 τα Γλυπτά του Παρθενώνα μπορεί τε-
λικά να μετακινηθούν ή, τουλάχιστον, οι
διαπραγματεύσεις για το καθεστώς τους να
κάνουν ένα μεγάλο άλμα προς τα εμπρός». 

Έτοιμη η συμφωνία
Ο συντάκτης του άρθρου εκτιμά ότι το

Βρετανικό Μουσείο και η βρετανική κυβέρ-
νηση φέρονται έτοιμοι για συμφωνία με την
Ελλάδα. «Ένας νόμος του 1963 απαγορεύει
στο Μουσείο να παραχωρήσει τους θησαυ-
ρούς του και η κυβέρνηση δεν είναι πιθανόν
να τον αλλάξει», υπογραμμίζει. Διευκρινίζει
ωστόσο πως «τόσο ο πρόεδρος του μουσεί-
ου Τζορτζ Όσμπορν όσο και ο νέος διευθυν-
τής του Νίκολας Κάλιναν, τον οποίο μάλιστα
χαρακτηρίζει μεταρρυθμιστή, είναι υπέρ της
λύσης ενός μακροπρόθεσμου δανεισμού
των Γλυπτών με αντάλλαγμα ίσως άλλες αρ-
χαιότητες από την Ελλάδα». Αναδεικνύει δε
τη δήλωση του Βρετανού πρωθυπουργού,
σερ Κιρ Στάρμερ, πως αν υπάρξει συμφωνία
μεταξύ των δύο πλευρών, ο ίδιος δεν θα στα-
θεί εμπόδιο, ενώ τονίζει ότι εκ των πραγμά-
των έχουν καταρριφθεί τα διαχρονικά επι-
χειρήματα του Βρετανικού Μουσείου ότι
αποτελεί τον μοναδικό θεματοφύλακα των
Γλυπτών. Πολύ περισσότερο, όπως υπενθυ-
μίζει, μετά την αποκάλυψη πως εργαζόμε-
νος του Μουσείου φέρεται να έκλεψε σχε-
δόν 2.000 αρχαιότητες, τις οποίες μάλιστα
πουλούσε ανενόχλητος στο ebay.

Ο δημοσιογράφος υπενθυμίζει ότι και η
κοινή γνώμη της Βρετανίας σε δημοσκόπη-
ση της YouGov το 2023 είχε ταχθεί, κατά
49%, υπέρ της επιστροφής των Γλυπτών,
ενώ μόλις το 15% των Βρετανών δήλωσε αν-
τίθετο σε μια τέτοια εξέλιξη.

Παραδείγματα επιστροφής
Το κορυφαίο βρετανικό περιοδικό δίνει

όμως και μια άλλη διάσταση λέγοντας πως
σε παγκόσμιο επίπεδο, την επόμενη χρονιά,
ο επαναπατρισμός πολιτιστικών κειμηλίων
στις χώρες προέλευσής τους θα προχωρή-
σει με γοργούς ρυθμούς. Παραθέτει μάλι-
στα παραδείγματα επιστροφής αρχαιοτήτων
από κορυφαία μουσεία του κόσμου τα τε-
λευταία χρόνια, τονίζοντας πως αυτή η τάση
μέσα στο 2025 αναμένεται να ενισχυθεί.

Το δημοσίευμα αυτό έρχεται σε μια συγ-
κυρία που έχουν γίνει σημαντικά βήματα
προς την κατεύθυνση της επανένωσης των
Γλυπτών του Παρθενών, μέσω συστηματι-
κής και αθόρυβης δουλειάς τόσο του Μεγά-
ρου Μαξίμου όσο και του υπουργείου Πολι-
τισμού. Τόσο ο πρωθυπουργός όσο και η
υπουργός Πολιτισμού με προσεκτικά επι-
χειρήματα και πειθώ έχουν κατορθώσει να

έχουν σημαντικούς συμμάχους στην προ-
άσπιση των ελληνικών θέσεων.

Κάτι που φαίνεται από τη σταδιακή μετα-
τόπιση της βρετανικής πλευράς, από τη μέ-
χρι πρόσφατα σθεναρά αρνητική στάση.
Υπενθυμίζεται ότι στην τελευταία συνέντευ-
ξή του ο νέος διευθυντής του Βρετανικού
Μουσείου Νίκολας Κάλιναν στους «Finan-
cial Times», με την οποία τοποθετήθηκε πά-
νω σε αυτό το φλέγον ζήτημα, άφησε ορθά-
νοικτο το ενδεχόμενο να υπάρξουν εξελί-
ξεις. «Ξεκινάω με την ιδέα ότι όλα είναι δυ-
νατά και θα αντιμετωπίσουμε την πραγματι-
κότητα ενόσω αυτή εξελίσσεται. Ας μην ξε-
κινήσουμε με την ιδέα ότι ορισμένα πράγ-
ματα δεν μπορούν να γίνουν», είπε αρχικά.
Και όταν ρωτήθηκε αν υπάρχει «σχέδιο για
την επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώ-
να», απάντησε πως «τα σχέδια μπορούν να
πάρουν σάρκα και οστά». Προσθέτοντας

ωστόσο ότι «οι αρχές είναι το πρώτο που
πρέπει να εξασφαλίσεις για τον εαυτό σου,
στο πλαίσιο μιας συζήτησης που πρέπει να
γίνει με τον συνεργάτη σου». «Θα ήθελα να
μιλήσουμε περισσότερο για μια εταιρική
σχέση παρά να συζητήσουμε για την ιδιο-
κτησία. Βρίσκω τον ανταγωνισμό αρκετά
περιοριστικό. Μου αρέσει να συνεργάζο-
μαι», υπογράμμισε.

Στην ίδια κατεύθυνση ήταν και οι δηλώ-
σεις της διευθύντριας όλων των Μουσείων
Γκουγκενχάιμ και προέδρου του ιδρύματος
Μάριετ Γουέστερμαν, η οποία σε συνέντευ-
ξή της στο «Blue» πρότεινε τη δική της λύ-
ση: την «επανένωση των Γλυπτών με οδηγό
τη δωρεά του Δ. Δασκαλόπουλου σε τέσσε-
ρα μουσεία του κόσμου, μια ηχηρή παρέμ-
βαση που δείχνει ότι η διεθνής κοινότητα
επιθυμεί να λυθεί το θέμα».

Σε αυτό το φόντο η επικείμενη συνάντηση
του πρωθυπουργού με τον νεοεκλεγέντα
πρωθυπουργό της Βρετανίας στις αρχές του
Δεκεμβρίου έχει ιδιαίτερη σημασία. Πολύ
περισσότερο αφού πρέπει να θεωρείται δε-
δομένο ότι ο κ. Μητσοτάκης θα θέσει εκ νέ-
ου το ζήτημα στον Βρετανό ομόλογό του. 
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έγιναν μέσω της συστηματικής και αθόρυβης δουλειάς 
του Μεγάρου Μαξίμου και του υπουργείου Πολιτισμού
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H
απόφαση του γενικού γραμματέα
του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε, ο οποίος
ανέλαβε τα καθήκοντά του την 1η

Οκτωβρίου, να διορίσει τη Σκοπιανή Ράντμι-
λα Σεκερίνσκα ως νέα αναπληρώτρια γενική
γραμματέα της Βορειοατλαντικής Συμμα-
χίας δημιουργεί πλήθος ερωτημάτων για το
αν είναι ανιστόρητος και δεν έχει επίγνωση
τι σημαίνει αυτή η κίνησή του για την Ελλάδα
ή το έκανε εσκεμμένα, οπότε εύλογα μπορεί
να κατηγορηθεί ότι παίζει παιχνίδια πίσω
από την πλάτη της χώρας μας.

Ο κ. Ρούτε δεν γνωρίζει ή κάνει ότι δεν
γνωρίζει τη μακρόχρονη σύγκρουση μετα-
ξύ Ελλάδας και Σκοπίων για το όνομα της
ΠΓΔΜ, που επί ΣΥΡΙΖΑ οδήγησε στην προ-
βληματική Συμφωνία των Πρεσπών, η
οποία «βάφτισε» τη γειτονική χώρα Βόρεια
Μακεδονία. Η κατά πολλούς κατάπτυστη
συμφωνία, που παραχωρεί μέρος του ονό-
ματος «Μακεδονία» στις εθνικιστικές και
ανιστόρητες επιδιώξεις της γείτονος, απο-
τελεί στην ουσία κενό γράμμα για τους ηγέ-
τες των Σκοπιανών, οι οποίοι ξανά και ξανά
το τελευταίο διάστημα οδήγησαν τη χώρα
μας σε έντονες διαμαρτυρίες για τις προ-
κλητικές δηλώσεις τους.

Απανωτές προκλήσεις
Ένα από τα πιο πρόσφατα περιστατικά

καταπάτησης της συμφωνίας που έφερε σε
ρήξη Ελλάδα και Σκόπια ήταν όταν η νέα
πρόεδρος της Δημοκρατίας Γκορντάνα Σι-
λιάνοφσκα -προέρχεται από το
εθνικιστικό VMRO- στην ορκωμοσία της
τον περασμένο Μάιο αποκάλεσε τη χώρα
της σκέτο «Μακεδονία», παραβιάζοντας
ακριβώς τον βασικότερο όρο της συμφω-
νίας μεταξύ των δύο χωρών. Βεβαίως, η
στάση των Σκοπίων ήταν λίγο έως πολύ
αναμενόμενη, αφού έτσι κι αλλιώς ποτέ
δεν τήρησαν τους όρους της συμφωνίας.

Άμεση και ιδιαιτέρως αυστηρή ήταν τότε
η αντίδραση του πρωθυπουργού, ο οποίος
σε δήλωσή του ανέφερε μεταξύ άλλων πως
«η Ελλάδα απορρίπτει χειρισμούς όπως
αυτούς με τους οποίους εγκαινιάζει τη θη-
τεία της η κυρία Σιλιάνοφσκα. Την καλεί να
επανέλθει στα νόμιμα καθήκοντά της και
στις συμπεριφορές που απορρέουν από τον
ρόλο της. Δηλώνουμε κατηγορηματικά ότι
δεν θα δεχτούμε παρόμοια ολισθήματα. Και
επαναλαμβάνουμε ότι κάθε πρόοδος στις
διμερείς σχέσεις, όπως και κάθε βήμα των
Σκοπίων προς την Ευρώπη εξαρτώνται από
την ειλικρινή τήρηση των συμφωνηθέντων.
Από τη σωστή χρήση της συνταγματικής
ονομασίας της γειτονικής χώρας. Και
ασφαλώς από την αποφυγή προκλήσεων».

Οι προκλήσεις των Σκοπιανών δεν στα-
μάτησαν εκεί, αλλά συνεχίστηκαν με κάθε
ευκαιρία. Ούτε δύο μήνες έχουν περάσει
από τότε που ο πρωθυπουργός της Βόρειας

Μακεδονίας Χρίστιαν Μίτσκοσκι τόνισε με
θράσος ότι σε κάθε δήλωση και συνέντευ-
ξή του έως τώρα αποκαλεί τη χώρα του
«Μακεδονία» και τους πολίτες «Μακεδό-
νες», για τους οποίους, όπως είπε, «αγωνί-
ζεται». Μάλιστα, από το βήμα της Βουλής
της χώρας του ανέφερε πως «έχουμε και
εμείς δικαίωμα να χρησιμοποιούμε το επί-
θετο “μακεδονικός” όπως και αυτοί (στην
Ελλάδα) έχουν το ίδιο δικαίωμα».

Οι χάρτες της ψευτομακεδονίας
Τελευταία μέχρι στιγμής πρόκληση ήταν

με τους ψευτοχάρτες της «Μεγάλης Μακε-
δονίας» που εμφανίστηκαν σε σελίδα του
Facebook με την ονομασία «Macedonian
Coalition». Στα τέλη Οκτωβρίου ο ευρω-
βουλευτής Μανώλης Κεφαλογιάννης έθε-
σε στην ΕΕ ερώτημα με αφορμή την ύπαρ-
ξη ιστοσελίδας που ανέβαζε φωτογραφίες
με χορούς σε μέρη δήθεν της «Μεγάλης
Μακεδονίας», που όμως επρόκειτο για πό-
λεις της Βόρειας Ελλάδας και τον μαϊμού-
χάρτη που παρουσιαζόταν στην ιστοσελίδα

με τη δήθεν «Μεγάλη Μακεδονία», στον
οποίο περιλαμβάνεται μεγάλο μέρος της
Βόρειας Ελλάδας, αλλά και τον χάρτη που
εμφανίζεται η Ελλάδα να έχει υπό κατοχή
το βόρειο τμήμα των Σκοπίων. Όπως είχε
δηλώσει τότε ο κ. Κεφαλογιάννης, «οι χάρ-
τες μιας ψευτομακεδονίας δεν μπορούν να
γίνονται δεκτοί».

Η παρέμβαση του ευρωβουλευτή είχε
ιδιαίτερη αξία, καθώς έγινε σε μια στιγμή
που τα μάτια της Ευρώπης ήταν στραμ-
μένα στη Βόρεια Μακεδονία, απαιτώντας
μια σειρά από κινήσεις προκειμένου να
ξεκινήσουν οι ενταξιακές διαπραγμα-
τεύσεις.

Ύστερα από όλες αυτές τις απανωτές
προκλήσεις, μόλις στους τελευταίους λί-
γους μήνες ο Μαρκ Ρούτε θέλει να πιστέ-
ψουμε ότι έχει άγνοια για την απαράδεκτη
στάση κατά της Ελλάδας από τα Σκόπια; Αν
ναι, τίθεται θέμα για την επάρκειά του ως
γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ γιατί θα
έπρεπε να έχει πλήρη ενημέρωση και ξε-
κάθαρη εικόνα για τις σχέσεις μεταξύ των

δύο χωρών ώστε να αντιλαμβάνεται τα σο-
βαρά προβλήματα που δημιουργεί η συγ-
κεκριμένη επιλογή του για τον διορισμό
της Σκοπιανής Σεκερίνσκα σε επίπεδο
συμβολισμών αλλά και πολιτικής ουσίας.

Αν πάλι γνωρίζει για τη ρητορική μίσους
και τις μισαλλόδοξες αναφορές των ηγε-
τών της Βόρειας Μακεδονίας που στο-
χεύουν στη διάδοση του αλυτρωτισμού, τό-
τε όντως η επιλογή της κυρίας Σεκερίνσκα
ως Νο2 στην ιεραρχία της Βορειοατλαντι-
κής Συμμαχίας έγινε συνειδητά και σε πο-
λύ σύντομο χρονικό διάστημα θα αποκαλυ-
φθεί τι υποκρύπτει η τοποθέτησή της σε
τόσο υψηλή θέση στο ΝΑΤΟ.    

«Ανυπομονώ να
συνεργαστώ μαζί της»

Πάντως, ο γενικός γραμματέας του ΝΑ-
ΤΟ Μαρκ Ρούτε γνωστοποίησε την από-
φασή του προχθές Τρίτη με δήλωσή του
στην οποία ανέφερε πως «είμαι στην ευ-
χάριστη θέση να ανακοινώσω τον διορι-
σμό της Ράντμιλα Σεκερίνσκα ως επόμε-
νης αναπληρώτριας γενικής γραμματέ-
ως. Πιστεύει αληθινά στο ΝΑΤΟ, γνωρίζει
τη δουλειά που χρειάζεται για να ενταχ-
θεί στη Συμμαχία και τι σημαίνει να είσαι
πλήρες μέλος. Ανυπομονώ να συνεργα-
στώ μαζί της, καθώς αναλαμβάνει αυτό
τον σημαντικό ρόλο». Η Σεκερίνσκα θα
αναλάβει τα νέα καθήκοντά της στις αρ-
χές Δεκεμβρίου, ενώ είναι η πρώτη φορά
που αξιωματούχος από χώρα των Δυτι-
κών Βαλκανίων αναλαμβάνει τη συγκε-
κριμένη θέση. 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Βρόμικα παιχνίδια
κατά της Ελλάδας

Γιατί ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε τοποθέτησε ως Νο2
στην ιεραρχία της Συμμαχίας τη Σκοπιανή Ράντμιλα Σεκερίνσκα 



Η
Σεκερίνσκα αμέσως μετά τον διορισμό

της έκανε την εξής ανάρτηση στο X:

«Θα είναι τιμή μου να υπηρετήσω ως

αναπληρώτρια γενική γραμματέας του ΝΑΤΟ

υπό τον Ρούτε. Έχω δεσμευτεί να συνεργαστώ

με όλους τους συμμάχους προς μια ακόμη

ισχυρότερη και πιο ασφαλή Συμμαχία». Αξιω-

ματούχοι του ΝΑΤΟ, οι οποίοι γνώριζαν την

απόφαση του Ρούτε για το ποια θα είναι η ανα-

πληρώτριά του, είπαν σε διεθνή μέσα ενημέρω-

σης ότι αναζητήθηκε υποψήφιος από την Κεν-

τρική ή Ανατολική Ευρώπη κατά προτίμηση γυ-

ναίκα.

Ποιοι... κόπηκαν
Επίσης, άλλοι αξιωματούχοι, που δεν ήθελαν

όμως να κατονομαστούν, ανέφεραν ότι υποψή-

φιοι για τη θέση ήταν επίσης η πρώην Ευρωπαία

επίτροπος και πρώην υπουργός Εξωτερικών

της Βουλγαρίας Μαρίγια Γκάμπριελ, η πρώην

πρόεδρος της Κροατίας Κολίντα Γκράμπαρ-Κι-

τάροβιτς και η πρώην υπουργός Άμυνας του

Μαυροβουνίου Ολιβέρα Ινιάτς, η οποία σήμερα

είναι δήμαρχος στην Ποντγκόριτσα.

Υπενθυμίζεται ότι η Ράντμιλα Σεκερίνσκα την

περίοδο 2002-2006 διετέλεσε αντιπρόεδρος

της κυβέρνησης της τότε ΠΓΔΜ, αρμόδια για

ευρωπαϊκές υποθέσεις, ενώ από το 2017 έως το

2022 ήταν υπουργός Άμυνας της χώρας κι επέ-

βλεψε την εισδοχή της στο ΝΑΤΟ τον Μάρτιο του

2020. Η 52χρονη Ράντμιλα Σεκερίνσκα είναι

σήμερα μία εκ των αντιπροέδρων του Ευρωπαϊ-

κού Σοσιαλιστικού Κόμματος-ΕΣΚ.

Η κ. Σεκερίνσκα θα αντικαταστήσει στο ΝΑΤΟ

τον Μπόρις Ρούγκε, ο οποίος σήμερα ασκεί κα-

θήκοντα αναπληρωτή γενικού γραμματέα της

Συμμαχίας, μετά την παραίτηση του Ρουμάνου

Μιρτσέα Τζοάνα, ώστε ο τελευταίος να θέσει

υποψηφιότητα για την προεδρία στη χώρα του.

Επίσης, εκπρόσωπος του Στέιτ Ντιπάρτμεντ

με δήλωσή του στη «Φωνή της Αμερικής»

(Voice of America) χαιρέτισε την ανακοίνωση

του γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ για τον διορι-

σμό της Σεκερίνσκα. «Η επιλογή της (…) υπο-

γραμμίζει πως και οι 32 Σύμμαχοι έχουν μερί-

διο στο μέλλον της Συμμαχίας και διαδραματί-

ζουν ουσιαστικό ηγετικό ρόλο, ανεξάρτητα από

το πότε η χώρα τους εντάχθηκε στο ΝΑΤΟ».

Δεν την έχουν συγχαρεί
Πάντως, σύμφωνα με πολιτικούς αναλυτές στα

Σκόπια, εντύπωση προκάλεσε το γεγονός πως

μέχρι στιγμής ούτε η κυβέρνηση υπό το δεξιό

VMRO-DPMNE του πρωθυπουργού Χρίστιαν Μί-

τσκοσκι ούτε η πρόεδρος της Δημοκρατίας της

Βόρειας Μακεδονίας Γκορντάνα Σιλιάνοφσκα, η

οποία σύμφωνα με το Σύνταγμα της χώρας είναι η

ανώτατη διοικήτρια των ενόπλων δυνάμεων της

χώρας και προέρχεται από το κυβερνών κόμμα,

δεν έχουν συγχαρεί δημόσια τη Ράντμιλα Σεκε-

ρίνσκα για την ανάδειξή της στη θέση της ανα-

πληρώτριας γενικής γραμματέως του ΝΑΤΟ, κάτι

που προφανώς οφείλεται στο ότι η τελευταία

υπήρξε επί μακρόν σημαίνον στέλεχος του σημε-

ρινού κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης,

της Σοσιαλδημοκρατικής Ένωσης (SDSM).
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Η Ράντμιλα Σεκερίνσκα Γιανκόφσκα είναι πολιτικός σλαβομα-
κεδονικής εθνικότητας, η οποία διετέλεσε υπουργός Άμυνας
της ΠΓΔΜ και ήταν επίσης πρόεδρος της Σοσιαλδημοκρατικής
Ενώσεως Μακεδονίας.

Η Σεκερίνσκα γεννήθηκε στα Σκόπια στις 10 Ιουνίου 1972 και
το 1995 αποφοίτησε από την πανεπιστημιακή Σχολή Ηλεκτρολό-
γων Μηχανικών της πόλεως με πτυχίο στην ενεργειακή μηχανι-
κή. Αργότερα πραγματοποίησε μεταπτυχιακές σπουδές στη Σχο-
λή Νόμου και Διπλωματίας Φλέτσερ του Πανεπιστημίου Ταφτς,
στις ΗΠΑ (μάστερ το 2007).

Η Σεκερίνσκα αναμείχθηκε στο «Ίδρυμα Ανοιχτής Κοινωνίας»
του Τζορτζ Σόρος και το 1996 εκλέχθηκε στο Δημοτικό Συμβού-
λιο των Σκοπίων, θέση που κράτησε μέχρι που εκλέχθηκε μέλος
του εθνικού κοινοβουλίου το 1998. Στη συνέχεια έγινε αντιπρό-
εδρος της Σοσιαλδημοκρατικής Ενώσεως Μακεδονίας (SDSM).

Από το 1997 μέχρι το 2002 η Σεκερίνσκα εργαζόταν στη Σχολή
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών των Σκοπίων, παράλληλα με τα βου-
λευτικά της καθήκοντα. Στη βουλή ήταν αναπληρώτρια συντονί-
στρια της κοινοβουλευτικής ομάδας της SDSM.

Στις βουλευτικές εκλογές του 2002 η Σεκερίνσκα επανεκλέχ-
θηκε βουλευτής και αμέσως μετά διορίσθηκε αντιπρόεδρος της
κυβερνήσεως της τότε πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της
Μακεδονίας, υπεύθυνη για την «ευρωπαϊκή ολοκλήρωση».

Η Σεκερίνσκα διετέλεσε εκπρόσωπος του Μπράνκο Τσερβέν-
κοφσκι κατά την επιτυχημένη προεκλογική εκστρατεία του για
την προεδρία της χώρας τον Μάρτιο και Απρίλιο του 2004. Στη συ-
νέχεια διετέλεσε υπηρεσιακή πρωθυπουργός επί τρεις εβδομά-
δες, καθώς ο Τσερβένκοφσκι παραιτήθηκε από το αξίωμα αυτό
για να γίνει πρόεδρος. Η Σεκερίνσκα διορίστηκε και πάλι υπηρε-
σιακή πρωθυπουργός στις 18 Νοεμβρίου 2004, διαδεχόμενη αυ-

τήν τη φορά τον Χάρι Κοστόφ, και παρέμεινε στο αξίωμα μέχρι τις
17 Δεκεμβρίου 2004, οπότε τη διαδέχθηκε ο Βλάντο Μπου-
τσκόφσκι. Είναι η πρώτη γυναίκα πρωθυπουργός στη χώρα της.

Με την ανάληψη της πρωθυπουργίας από τον Ζόραν Ζάεφ, η
Σεκερίνσκα διορίσθηκε στη θέση του υπουργού Άμυνας την 1η
Ιουνίου 2017. Στα πλαίσια αυτών των καθηκόντων της, την Πρω-
τομαγιά του 2018 συναντήθηκε στο αμερικανικό Πεντάγωνο με
τον τότε υπουργό Άμυνας των ΗΠΑ Τζέιμς Μάτις για να συζητή-
σουν τις αμυντικές σχέσεις των δύο χωρών. Επιπροσθέτως, συ-
ζήτησαν το ζήτημα της ονομασίας της τότε ΠΓΔΜ, που εμπόδιζε
την είσοδό της χώρας στο NATO, όπως και τη δέσμευσή της να
δαπανά το 2% του ΑΕΠ της για αμυντικούς σκοπούς. 

Η Σεκερίνσκα είναι μέλος της ομάδας προβληματισμού «Ευ-
ρωπαϊκό Συμβούλιο Εξωτερικών Σχέσεων» (European Council
on Foreign Relations, ECFR).

Το who is who της νέας αναπληρώτριας γγ του ΝΑΤΟ

Το παρασκήνιο
της υποψηφιότητας 

της πρώην υπουργού 
Άμυνας των Σκοπίων
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Τ
ο «μενού» του debate των τεσσά-
ρων υποψήφιων προέδρων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είχε κρατικοποιήσεις, καταρ-

γήσεις φόρων και λεφτά με τη σέσουλα και
για όλους. Ήταν προφανές πως οι υποψή-
φιοι πρόεδροι είχαν συμφωνήσει για αντι-
παράθεση… χαμηλής έντασης, ώστε να
ανατραπεί η εικόνα διάλυσης που δημι-
ούργησε το συνέδριο.

Για αυτό και οι τέσσερις προτίμησαν να
επιτεθούν στον… απόντα τέως πρόεδρο
του κόμματος Στέφανο Κασσελάκη. «Τελι-
κά γνωρίζατε για τους νεκρούς στο Μάτι;»,
ρώτησε τον Παύλο Πολάκη η δημοσιογρά-
φος Χριστίνα Βίδου, κατά τη διάρκεια του
debate των υποψήφιων προέδρων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, υπενθυμίζοντας τη δήλωση του Στέ-
φανου Κασσελάκη και κάνοντας τον βου-
λευτή Χανίων να απαντήσει σε έντονο τόνο.

«Ξεφουσκώνει ο Κασσελάκης»
«Ο Κασσελάκης επειδή έχει πάρει την κα-

τηφόρα και ξεφουσκώνει χρησιμοποιεί επι-
χειρήματα από το δεύτερο υπόγειο της ομά-
δας αλήθειας, γυρνώντας στις εργοστασια-
κές ρυθμίσεις του ρεπουμπλικανικού πα-
ρελθόντος του. Τι κάναμε; Κρύβαμε νε-
κρούς στο Μάτι; Γιατί να τους κρύψουμε; Για
ποιο λόγο, τι να πετύχουμε. Αυτή την τοξική
προπαγάνδα της ΝΔ αναπαράγουν και δεν
ντρέπονται;», ήταν η απάντηση του Πολάκη.

Οι συντονιστές του debate δεν θα μπο-
ρούσαν να μη ρωτήσουν και τον Απόστολο
Γκλέτσο για την πρότασή του για την… «ει-
σαγωγή ιερόδουλων για τους μετανάστες
εργάτες», δήλωσή του που είχε προκαλέ-
σει σάλο πρόσφατα. Στην ερώτηση που του
τέθηκε στο debate, απάντησε πως «στη
Στερεά Ελλάδα που είμαστε αντιπολίτευση
(σ.σ.: στο Περιφερειακό Συμβούλιο) υπάρ-
χουν πολλοί άνθρωποι και υπάρχει ζήτημα.
Όταν φέρνεις εργάτες νόμιμα μετά από
συμφωνίες κρατών, όταν φέρνεις νέους
ανθρώπους, πρέπει να νοιάζεσαι και για τη
σεξουαλικότητά τους. Οπωσδήποτε πρέπει
να το κάνεις αυτό. Όταν θέλεις να κυβερνή-
σεις, πρέπει να τα σκέφτεσαι όλα».

Ο νόμος για τα
ομόφυλα ζευγάρια

Μοναδική στιγμή έντασης η ερώτηση
που απηύθυνε ο Σωκράτης Φάμελλος
στον Παύλο Πολάκη υπενθυμίζοντάς του
τη στάση του στον νόμο για τα ομόφυλα
ζευγάρια. «Προφανώς δεν θα έκανα το εγ-
κληματικό λάθος του Κασσελάκη να βάλω
κομματική πειθαρχία σε ένα νομοσχέδιο
της κυβέρνησης κρατώντας τη δεδηλωμέ-
νη Μητσοτάκη. Στην άποψή μου για το νο-
μοσχέδιο για τα ζευγάρια είχα απόλυτο δί-
κιο. Δεν μπορώ να δεχτώ την παρένθετη
μητέρα όχι μόνο για τα ομόφυλα αλλά και
για τα ετερόφυλα με μοναδική εξαίρεση

αν είναι αδελφή, μητέρα, θεία».  «Για την
ισότητα ρωτάω», παρενέβη ο Σωκράτης
Φάμελλος για να πάρει την απάντηση:
«Έχω ζήσει από πολύ κοντά αυτό που έγι-
νε στα Χανιά. Αυτό είναι εμπόριο, σκέτο
εμπόριο, όταν το παιδί κόστιζε από
170.000 μέχρι 250.000 ευρώ, πόσους
αφορά αυτό το δικαίωμα, Σωκράτη; Λάθος
που κρατήσαμε τη δεδηλωμένη Μητσοτά-
κη και δεύτερο λάθος ότι θα μπορούσαμε
με μια επεξεργασία του συμφώνου συμ-
βίωσης που το ψηφίσαμε και οι δύο».

Από την άλλη ο Απόστολος Γκλέτσος σε
δύο περιπτώσεις έκανε ερωτήσεις… πάσες
στον Παύλο Πολάκη δείχνοντας σε μεγάλο
βαθμό τι θα πράξει σε περίπτωση που στον
β’ γύρο βρεθούν -όπως αναμένεται- ο Σω-
κράτης Φάμελλος με τον βουλευτή Χανίων.

«Συμπάσχω με τους 
απλήρωτους εργαζόμενους»

Για τους εργαζόμενους Στο Κόκκινο και
στην «Αυγή» ο Νικόλας Φαραντούρης ανέ-
φερε: «Συμπάσχω με τους απλήρωτους
εργαζόμενους και έχω μιλήσει από καιρό
για το σχέδιο αναδιάρθρωσης των μέσων
ενημέρωσης. Το σχέδιό μου βασίζεται σε
συγκεκριμένους άξονες, με μια εταιρεία
συμμετοχών που θα τα ενισχύσει οικονο-
μικά. Δεν διαχειρίστηκα προσωπικά τα ζη-
τήματα αυτά, δεν ήμουν μέρος του προ-
βλήματος. Θέλω να διασφαλίσουμε τις θέ-
σεις εργασίας και τον πλουραλισμό».

Για τα εσωκομματικά του ΣΥΡΙΖΑ ο κ.
Γκλέτσος ανέφερε: «Δεν υπήρξε αδυνα-
μία. Στο συνέδριο ο έκπτωτος πρόεδρος
έφερε πάρα πολλούς ανθρώπους για να

δημιουργήσει εντυπώσεις. Από εκεί και
πέρα το συνέδριο έγινε όπως έπρεπε να
γίνει. Μπήκαν οι εκλεγμένοι σύνεδροι, ο
έκπτωτος δεν μας έκανε την τιμή να μπει
μέσα. Δεν είχαμε καμία μομφή. Ο κ. Κασ-
σελάκης αποκλείστηκε γιατί ήθελε να
αποκλειστεί. Έκανε “πατσαβούρα” το κα-
ταστατικό, μιλάει για “κουκουλοφόρους”
και “μαύρα ταμεία”, δικαιώνει τον απο-
κλεισμό του».

Για τα «μαύρα ταμεία»
και το ψεύτικο πόθεν έσχες

Για την κατηγορία του Στέφανου Κασσε-
λάκη για τα «μαύρα ταμεία του ΣΥΡΙΖΑ», ο
Παύλος Πολάκης είπε: «Προφανώς και
δεν υπήρχαν μαύρα ταμεία. Αυτό που
υπήρχε ήταν ένα ψεύτικο πόθεν έσχες του
Στέφανου Κασσελάκη και εταιρείες που
δεν δήλωσε. Φαντάζεστε έναν πρόεδρο
κόμματος της Αριστεράς να είναι CEO
εταιρειών που έχουν έδρα τις Νήσους
Μάρσαλ; Παραπλανηθήκαμε και αναγνω-
ρίζω το κομμάτι της ευθύνης που μου ανα-
λογεί. Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι περήφανος γιατί δια-
χειρίστηκε δισεκατομμύρια δίχως να λεί-
ψει ούτε ένα ευρώ».

Ο Σωκράτης Φάμελλος είπε ότι όταν δια-
πιστώθηκαν σοβαρά προβλήματα που
οδηγούσαν στη συρρίκνωση και απαξίωση
του κόμματος διαχώρισε τη θέση του από
την ηγεσία Κασσελάκη. «Υπήρξαν πολλά
πολιτικά λάθη και για αυτό έβαλα την προ-
σφυγή στη βάση δίχως μομφή. Ζήτησα να
μη γίνει η εκλογή στη βάση στο συνέδριο
του Φεβρουαρίου γιατί υπήρχε μπροστά η
μάχη των ευρωεκλογών. Αλλά η προσπά-
θεια δεν έπιασε τόπο. Αλλά δεν ήξερα πότε
θα προδώσει την εμπιστοσύνη του κόμμα-
τος ο πρόεδρος», είπε χαρακτηριστικά. 

D E B A T E  Σ Υ Ρ Ι Ζ Α

Υποσχέθηκαν λεφτά
με τη σέσουλα,

κρατικοποιήσεις και 
καταργήσεις φόρων

Οι τέσσερις υποψήφιοι πρόεδροι στη χθεσινή τηλεμαχία προσπάθησαν
σε μια αντιπαράθεση χαμηλών τόνων να ανατρέψουν την εικόνα

διάλυσης, ενώ «πυροβόλησαν» και τον… απόντα Κασσελάκη
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Χ
ωρίς τον τίτλο της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης θα φτάσει στην κάλπη
του α’ γύρου των προεδρικών εκλο-

γών ο ΣΥΡΙΖΑ, όπως αποφασίστηκε σε…
μυστικό δείπνο το βράδυ της
Δευτέρας στα προσωρινά
γραφεία του Στέφανου Κασ-
σελάκη στον Ταύρο. 

Εκεί βρέθηκαν, εκτός από
τον Στέφανο Κασσελάκη, η
Θεοδώρα Τζάκρη, η Γιώτα
Πούλου αλλά και ο Ευάγγε-
λος Αποστολάκης, ο οποίος

λίγο νωρίτερα είχε προχωρήσει σε σχετική
δήλωση με την οποία, αν και ασκούσε κρι-
τική στον ΣΥΡΙΖΑ, άφηνε παράθυρο παρα-
μονής στο κόμμα «αφού όμως ακούσει
πρώτα τον Αλέξη Τσίπρα».

Το δείπνο κατέληξε στην απόφαση ότι οι
δύο βουλευτές Γιώτα Πούλου και Θεοδώρα
Τζάκρη πρέπει να αποχωρήσουν πριν το
τέλος της εβδομάδας από την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του κόμματος. Η τελευταία
ήταν προγραμματισμένο να συνεδριάσει
την Τρίτη, συνεδρίαση που τελικώς ανα-
βλήθηκε με αφορμή την απεργία των δη-
μοσιογράφων. 

Συνεχίζεται το «μασάζ» 
σε βουλευτές

Η αιτία βέβαια δεν ήταν αυτή, αλλά το γε-
γονός ότι η Κουμουνδούρου προσπαθεί
ακόμα με «μασάζ» να πείσει κάποιους από
τους βουλευτές που βρίσκονται με το ένα
πόδι εκτός κόμματος να παραμείνουν. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Γιάννης Σα-
ρακιώτης εκπροσώπησε τις προηγούμενες
ημέρες το κόμμα σε εκδήλωση, με τα τρολ
της άλλης πλευράς να τον «κράζουν» που
δεν έχει αποχωρήσει ακόμα από την Κου-
μουνδούρου. 

Σε κάθε περίπτωση, οι ανεξαρτητοποι-
ήσεις της Θεοδώρας Τζάκρη και της Γιώ-
τας Πούλου αναμένονταν αρχικά ακόμα
και την Τετάρτη, με συνεργάτες του Στέφα-
νου Κασσελάκη όμως να τάσσονται κατά
της αποχώρησης από το κόμμα τη συγκε-
κριμένη ημέρα, καθώς η είδηση θα «καπέ-
λωνε» την πανελλαδική πανεργατική
απεργία.

Θα «καπέλωνε» επίσης και το debate
των τεσσάρων υποψήφιων αρχηγών του
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά αυτό είναι μέσα στις στοχεύ-
σεις του έκπτωτου προέδρου. Η παρουσία-
ση του νέου κόμματος Κασσελάκη με το
νέο του όνομα και την ιδρυτική του διακή-
ρυξη θα πραγματοποιηθεί το Σάββατο, την
παραμονή δηλαδή των εκλογών για την
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Αρχικά ήταν προγραμ-
ματισμένη για το Ζάππειο, όμως φαίνεται
πως τα σχέδια άλλαξαν και τελικώς θα
πραγματοποιηθεί στο Ίδρυμα Μιχάλης Κα-
κογιάννης. 

«Από τα μέλη 
η χρηματοδότηση»

Ερωτώμενος σχετικά με το debate των
τεσσάρων υποψήφιων προέδρων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ο Στέφανος Κασσελάκης ανέφερε
πως «δεν θα το δω γιατί έχω συναντήσεις»,
ενώ σημείωσε πως «η χρηματοδότηση στο
νέο κόμμα θα γίνεται από τα μέλη και με
διαφάνεια». 

Παράλληλα, μετά τις επικρίσεις του για
την τακτική της τότε κυβέρνησης στο Μάτι -
από τη διαχείριση της οποίας αφήνει έξω
δήθεν τον Αλέξη Τσίπρα- ο Στέφανος Κασ-
σελάκης αποδόμησε και το δημοψήφισμα,
μια από τις κυριότερες επιλογές του τότε
πρωθυπουργού. 

«Εάν ήμουν στη θέση του Αλέξη Τσίπρα,
δεν θα πήγαινα σε δημοψήφισμα. Τα capi-
tal controls και το δημοψήφισμα είναι πλη-
γή στην ιστορία του ΣΥΡΙΖΑ. Δημοψήφισμα
σημαίνει ότι ψηφίζουν οι πολίτες, ο λαός,
επομένως πρέπει να το σέβεται».

Από «Άλμα Δημοκρατίας»
μέχρι «Προοδευτικό Κίνημα»

Η ψηφοφορία για τα 15 ονόματα ξεκίνη-
σε χθες, Τετάρτη, και θα ολοκληρωθεί την
Παρασκευή. 

Τα ονόματα από τα οποία καλούνται να
επιλέξουν μέσω της πλατφόρμας «Το δικό
μας κίνημα» έδωσε στη δημοσιότητα με
ανάρτησή του ο Στέφανος Κασσελάκης.

Από τα 15 ονόματα που προκρίθηκαν, τα
μέλη μπορούν να ψηφίζουν μέχρι και την
Παρασκευή. Το Σάββατο το όνομα που επι-
κράτησε θα ανακοινωθεί μαζί με την ιδρυ-
τική διακήρυξη από τον Στέφανο Κασσελά-
κη στην εκδήλωση στο Ίδρυμα Μιχάλης
Κακογιάννης. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα ονόματα δό-
θηκαν στη δημοσιότητα λιγότερο από μισή
ώρα πριν την έναρξη του debate των υπο-
ψηφίων για την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ.

Τα 15 ονόματα από τα οποία θα επιλέξουν
οι οπαδοί του Στέφανου Κασσελάκη: Άλμα
Δημοκρατίας, Αύριο, Δημοκρατικό Κόμμα,
Δύναμη Δημοκρατίας, Ελληνικό Όνειρο,
Εμείς., Κίνημα, Κίνημα Δημοκρατίας,
Μπορούμε, Μπροστά!, Ορίζοντας, Προ-
οδευτικό Κίνημα, Προοδευτικοί Πολίτες,
Πρόοδος, Σύγχρονη Αριστερά.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Ο μυστικός δείπνος 
Κασσελάκη και 
τα 15 ονόματα 

για το νέο κόμμα

«Κλείδωσαν» οι νέες αποχωρήσεις
βουλευτών που «τελειώνουν» 
τον ΣΥΡΙΖΑ ως αξιωματική
αντιπολίτευση - Νέο «καπέλωμα»
με τα ονόματα που δόθηκαν στη

δημοσιότητα λίγο πριν από το debate



Σ
τροφή στην καθημερινότητα των πολιτών
επιχειρεί το επόμενο διάστημα το ΠΑΣΟΚ
σε μια προσπάθεια να αναδείξει τις δυ-

σκολίες που αντιμετωπίζουν οι πολίτες και ταυτό-
χρονα να εντείνει την πίεση προς την κυβέρνηση,
σε ένα πεδίο που τείνει να αναδειχτεί ως «αχίλ-
λειος πτέρνα». Ο Νίκος Ανδρουλάκης, που συμ-

μετείχε στη χθεσινή πορεία,
έκανε λόγο για ένα νέο κοινω-
νικό συμβόλαιο. Πρώτο βήμα, η
συνάντηση που θα έχει στις 27
Νοεμβρίου ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ με τον ΣΕΒ, τη ΓΣΕΕ,
τον ΣΕΤΕ και τη ΓΣΕΒΕΕ, μια
πρωτοβουλία με επίκεντρο τα
εργασιακά και για τον διάλογο

μεταξύ των κοινωνικών εταίρων, μια πρωτοβου-
λία που όπως λένε στη Χαριλάου Τρικούπη θα
έπρεπε να έχει λάβει πρωτίστως η κυβέρνηση.
«Οι πολιτικές της Νέας Δημοκρατίας έχουν απο-
γειώσει το κόστος ζωής. Τα ενοίκια αυξάνονται.
Οι τιμές των τροφίμων αυξάνονται. Οι ιδιωτικές
δαπάνες υγείας αυξάνονται. Τα κέρδη των επιχει-
ρήσεων είναι τρίτα από την κορυφή στις 27 χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ συγχρόνως οι μι-
σθοί είναι οι δεύτεροι μικρότεροι ως ποσοστό του
ΑΕΠ πανευρωπαϊκά. Αυτή η πολιτική πρέπει το
γρηγορότερο δυνατό να αποτελέσει παρελθόν και
να δώσουμε όλες μας τις δυνάμεις για μία άλλη
πολιτική. Για αυτό, την επόμενη εβδομάδα, ανοί-
γουμε διάλογο με τους κοινωνικούς εταίρους για
ένα νέο κοινωνικό συμβόλαιο. Κάτι που αρνούν-
ται πεισματικά ο κ. Μητσοτάκης και η Νέα Δημο-
κρατία». 

Στέγαση, ακρίβεια, μισθοί
Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστας

Τσουκαλάς, μιλώντας στο Mega, ξεκαθάρισε
πως η αλλαγή της υπάρχουσας κατάστασης «δεν
είναι μια εύκολη διαδικασία και προφανώς δεν
παραγνωρίζουμε ότι η χώρα πέρασε μια δύσκο-
λη δεκαετία συνεχούς υποτίμησης και των μι-
σθών και του οικονομικού κύκλου που άφησε
παρενέργειες». Και πρόσθεσε: «Τι λέμε όμως;
Όταν η χώρα είναι τρίτη σε ρυθμό ανάπτυξης σε
ευρωπαϊκό επίπεδο με ποσοστό 2% και ταυτό-
χρονα είμαστε τρίτοι από το τέλος σε μισθούς και
δεύτεροι από το τέλος σε αγοραστική δύναμη,
αυτό δείχνει μια ανισορροπία. Καταδεικνύει ένα
σοβαρό κοινωνικό ζήτημα. Ότι ενώ η πίτα στην
ουσία μεγαλώνει, το κομμάτι του κόσμου της ερ-
γασίας σε αυτήν μικραίνει». Ωστόσο με μια δόση
ρεαλισμού ο κ. Τσουκαλάς, ολοκληρώνοντας τη

συλλογιστική του για το ζήτημα του κατώτατου
μισθού και της ανάπτυξης, ανέφερε ότι «εμείς
δεν λέμε ότι με ένα ραβδί θα γίνουμε Δανία.
Εμείς λέμε ότι όταν υπάρχει ανάπτυξη πρέπει να
παίρνει μέρισμα και ο κόσμος της εργασίας. Να
έχουμε ένα κοινωνικό συμβόλαιο, μια βιώσιμη
ανάπτυξη, δηλαδή, να κερδίζουν τόσο οι επιχει-
ρήσεις όσο και οι εργαζόμενοι.

Το θέμα δεν είναι μόνο οι μισθοί. Και να
πάει ο μισθός 1.500 ευρώ, αν η ακρίβεια
έχει πάει στον Θεό και είναι λες και παίρνω
1.000 δεν έχει νόημα.

Χρειάζεται Ενιαία Αρχή Καταναλωτή για να
μπορούμε να ελέγξουμε τις τιμές, να σπάσουν τα
καρτέλ, ώστε να έχουμε πραγματική ανταγωνι-
στικότητα στα τρόφιμα και στα βασικά προϊόντα
και βέβαια παρεμβάσεις στο θέμα της στέγασης
με κοινωνικές κατοικίες, με ανταποδοτικά φορο-
λογικά κίνητρα, ώστε να μπορεί πράγματι να αυ-
ξηθεί η δεξαμενή των ακινήτων που μπαίνουν σε
ενοικίαση, ώστε να μπορούμε να λύσουμε τα τρία
μεγάλα ζητήματα: στέγαση, ακρίβεια, μισθοί».

Διαγραφή Σαμαρά 
Παράλληλα όμως με τις πολιτικές για τη διαχεί-

ριση της καθημερινότητας, στη στρατηγική της
πολιτικής αντιπαράθεσης επιχειρούν να εκμε-

ταλλευτούν τον εκνευρισμό που έχει προκληθεί
στο «γαλάζιο» στρατόπεδο μετά τη διαγραφή του
Αντώνη Σαμαρά. «Ενώ είναι αναγκαία η αυτοκρι-
τική, ως μέσο συλλογικής αυτογνωσίας, η ΝΔ
αποδεικνύει πως η αυτοκριτική της είναι έννοια
άγνωστη και ασύμβατη -και τώρα, μετά τη δια-
γραφή του κ. Σαμαρά, την τελευταία ραψωδία στο
έπος της ανεπίγνωστης πολιτικής διαδρομής.
Προσοχή, λοιπόν, πώς και πού ρίχνετε το ανάθε-
μα. Κανείς, άλλωστε, δεν ξεχνά πως μαζί με τον κ.
Σαμαρά και ο κ. Μητσοτάκης και ολόκληρη η ΝΔ
έσβηνε τις ευθύνες της για τη χρεοκοπία της χώ-
ρας από την κυβέρνηση Καραμανλή. Μαζί με τον
κ. Σαμαρά και ο κ. Μητσοτάκης και όλοι μαζί στη
ΝΔ ψήφιζαν κατά της σωτηρίας της χώρας. Όλοι
μαζί -και πρώτος ο κ. Μητσοτάκης- χειροκροτού-
σαν τον κ. Σαμαρά, δύο φορές στο Ζάππειο, όταν
κράδαινε τα λάβαρα του αντιμνημονίου», υπο-
στήριξε από βήματος της Βουλής ο κοινοβουλευ-
τικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης Μάν-
τζος και συμπλήρωσε: «Η χώρα μας και ο λαός
μας βγήκαμε τελευταίοι από τα μνημόνια, ενώ
μπήκαμε πρώτοι σε αυτά. Αλλά γιατί; Διότι στερη-
θήκαμε την αναγκαία ελάχιστη πολιτική συναίνε-
ση και υπευθυνότητα. Από όλα τα κόμματα εδώ
μέσα, λοιπόν, η ΝΔ είναι η τελευταία που δικαιού-
ται να μιλά για “αντιπολίτευση του όχι σε όλα”».

Εκλογή ΠτΔ
Ενόσω η κυβέρνηση επιδιώκει να παρουσιάσει

το ΠΑΣΟΚ ως έναν «πράσινο ΣΥΡΙΖΑ» που λέει
συνεχώς «όχι σε όλα», στη Χαριλάου Τρικούπη
«αλλάζουν πίστα» και επιχειρούν να ορίσουν
εκείνοι τα πεδία και τους όρους για συναίνεση.
Ένα τέτοιο πεδίο είναι η εκλογή Προέδρου της
Δημοκρατίας. Μάλιστα ο κ. Ανδρουλάκης είχε πει
ξεκάθαρα στη Βουλή ότι αυτό το θέμα αποτελεί
πεδίο συναίνεσης. «Υπάρχει μια παράδοση που
εγκαινίασε ο Ανδρέας Παπανδρέου το 1995 με
την πρόταση του Κωστή Στεφανόπουλου, σύμ-
φωνα με την οποία, για λόγους εθνικής ενότητας,
όταν κυβερνά η κεντροδεξιά παράταξη ιδανικά
προτείνεται πρόεδρος από την Κεντροαριστερά.
Προφανώς κάθε πρόσωπο κουβαλά το δικό του
αυτοτελές, αξιακό φορτίο και θα αξιολογηθεί. Αν,
όμως, ο πρωθυπουργός προτείνει μια πολύ στενή
κομματική επιλογή, εκεί προφανώς και εμείς θα
προτείνουμε κάποιο άλλο πρόσωπο», είπε ο κ.
Τσουκαλάς και πρόσθεσε με νόημα: «Έχουμε
ψηφίσει τα τελευταία τρία χρόνια αρκετά άρθρα
και διατάξεις που έχει φέρει η Νέα Δημοκρατία.
Προφανώς, έχουμε άλλη ιδεολογία, αλλά όπου
υπάρχει κάτι θετικό, δεν έχουμε κανένα σύνδρο-
μο ώστε να μην το στηρίζουμε. […] Το 2016, στον
δεύτερο μήνα που ήταν αρχηγός της Νέας Δημο-
κρατίας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ζήτησε εκλο-
γές. Ο Νίκος Ανδρουλάκης είναι αρχηγός του ΠΑ-
ΣΟΚ τρία χρόνια και δεν το έχει κάνει ποτέ. Άρα
δεν μπορεί ο κ. Μητσοτάκης να κάνει μαθήματα
υπεύθυνης αντιπολίτευσης και να μιλά για συναι-
νέσεις».
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Στις 27 Νοεμβρίου ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ θα έχει συναντήσεις
με τον ΣΕΒ, τη ΓΣΕΕ, τον ΣΕΤΕ και τη ΓΣΕΒΕΕ, 
μια πρωτοβουλία με επίκεντρο τα εργασιακά 

Ν I Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ A Κ Η Σ

«Ανοίγουμε διάλογο 
με τους κοινωνικούς εταίρους»
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πάρτι απευθείας αναθέσεων στο ΙΦΕΤ

του ειδικού συνεργάτη

Π
ριν από έναν χρόνο και μετά τα συ-
νεχή αποκαλυπτικά δημοσιεύμα-
τα της «Political» για τα έργα και

τις ημέρες του προηγούμενου διευθύνον-
τος συμβούλου του ΙΦΕΤ, τρέφαμε κάποιες
ελπίδες ότι με το νέο διοικητικό συμβούλιο
θα επανέρχονταν η κανονικότητα και η νο-
μιμότητα στο Ινστιτούτο.

Όμως, τα στοιχεία που αποκαλύπτει και
πάλι η «Political» φέρνουν στο φως νέες
σκιές με υπέρογκες απευθείας αναθέσεις
ακόμη και σε εβδομαδιαία βάση.

Ας τα πάρουμε όμως από την αρχή τα
πράγματα. Στις 15/11/2023 ορίζεται το νέο
διοικητικό συμβούλιο με πρόεδρο του
ΙΦΕΤ τη Νάντια Παπακώστα και διευθύ-
νουσα σύμβουλο την Ελευθερία Τοκατλί-
δη. Τακτικά μέλη ορίστηκαν οι Αλέξανδρος
Σοφάκης, Βασίλειος Δεδεγκίκας, Μιλτιά-
δης Καράμπελας και Ιωάννης Τσατάνης.

Χωρίς καμία σχέση
Μέχρις εδώ όλα καλά. Βέβαια, εκείνο

που προκάλεσε μια εντύπωση κάπως αρ-
νητική ήταν ο ορισμός της κυρίας Τοκατλί-
δη κυρίως, η οποία δεν έχει καμία σχέση
με τα φάρμακα, εκτός από τις επισκέψεις
της στα φαρμακεία αν χρειαστεί κάτι η ίδια
ή το οικογενειακό της περιβάλλον.

Για του λόγου το αληθές ας δούμε και τι
γράφει το βιογραφικό που έχει αναρτήσει
η ίδια στο διαδίκτυο. «Η Ελευθερία Τοκατ-
λίδη γεννήθηκε στο Χαϊδάρι το 1973. Σπού-
δασε Νομική στο Πανεπιστήμιο Αθηνών
και είναι κάτοχος Μεταπτυχιακού με τίτλο

“Τοπική και Περιφερειακή Ανάπτυξη και
Αυτοδιοίκηση” και ειδικότητα στον Προ-
γραμματισμό και την Ανάπτυξη. Εργάζεται
ως δικηγόρος και νομικός σύμβουλος σε
δήμους για υποθέσεις Δημοσίου Δικαίου,
συμβάσεις προμηθειών, υπηρεσιών, μελέ-
τες, διαγωνισμούς, νομιμότητα αποφάσε-
ων συλλογικών οργάνων και εν γένει τη
λειτουργεία ΝΠΔΔ και ΟΤΑ. Παράλληλα,
συμμετέχει στην εισαγωγική εμπορική
εταιρεία της οικογένειάς της.

Από το 2006 εκλέγεται μέλος του Δημο-
τικού Συμβουλίου Χαϊδαρίου και, μεταξύ

άλλων, έχει αναλάβει τις θέσεις προέδρου
του Δημοτικού Συμβουλίου, προέδρου του
Νομικού Προσώπου των παιδικών σταθ-
μών του δήμου και αντιδημάρχου Κοινωνι-
κής Μέριμνας και Αλληλεγγύης, δημιουρ-
γώντας καινούργιες δομές και υπηρεσίες
προς τους δημότες, όπως νέους Παιδικούς
Σταθμούς, Κέντρα Δημιουργικής Απασχό-
λησης Παιδιών, Κοινωνικό Παντοπωλείο,
προγράμματα Ανέργων με δράσεις mento-
ring και ανάπτυξης δεξιοτήτων, καθώς και
δομές υποστήριξης ατόμων τρίτης ηλικίας
με δράσεις προληπτικής ιατρικής».

Συμπέρασμα: η κυρία Τοκατλίδη είναι
εξπέρ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και στις
συμβάσεις προμηθειών, υπηρεσιών, μελε-
τών, διαγωνισμών, νομιμότητας αποφάσε-
ων συλλογικών οργάνων και εν γένει τη
λειτουργεία ΝΠΔΔ και ΟΤΑ. Αυτό το τελευ-
ταίο κρατήστε το και θα καταλάβετε στη
συνέχεια γιατί.

Στη φάκα της Διαύγειας
Με μια πρόχειρη ματιά στη Διαύγεια τα

πράγματα δεν φαίνονται και τόσο ευοίωνα
για την οικονομική διαχείριση του Ινστιτού-
του. Κατά μέσο όρο το ΙΦΕΤ προχωρά σε πε-
ρίπου 200.000 ευρώ απευθείας αναθέσεις
ανά μήνα. Ενώ μόνο μέσα στον Νοέμβριο
μέσα σε 3 μέρες προχώρησε σε τέτοιου εί-
δους αναθέσεις αξίας περίπου 480 χιλιά-
δων ευρώ και μάλιστα λίγο πριν λήξει η
προσωρινή θητεία του διοικητικού συμβου-
λίου, από τις οποίες μόνο στις 5/11 αναρτή-
θηκαν απευθείας αναθέσεις αξίας 246 χι-
λιάδων ευρώ. Ενώ τον Οκτώβριο του 2024
μέσα σε 6 μέρες επαναλήφθηκε το ίδιο μο-
τίβο με αναθέσεις 450 χιλιάδων ευρώ.

Χαρακτηριστικό είναι επίσης ότι δύο
συγκεκριμένες εταιρείες, η Arcalia IKE και
η KENA IKE, έλαβαν απευθείας αναθέσεις
αξίας 120 χιλιάδων ευρώ η καθεμία.

Όσον αφορά τις δύο αυτές εταιρείες, η
Arcalia ΙΚΕ είναι πάροχος ολοκληρωμένων
και εξειδικευμένων συμβουλευτικών υπη-
ρεσιών ανάπτυξης, διαχείρισης έργων και
αναδιοργάνωσης, λύσεων διοικητικής υπο-
στήριξης σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα,
ενώ η ΚΕΝΑ ΙΚΕ είναι πάροχος υπηρεσιών
διαχείρισης Δικτύων και Δεδομένων. 

Κατά μέσο όρο το ΙΦΕΤ προχωρά σε απευθείας αναθέσεις περίπου
200.000 ευρώ ανά μήνα - Τον Νοέμβριο μέσα σε τρεις μέρες

προχώρησε σε αναθέσεις αξίας περίπου 480.000 ευρώ

Οι συμβάσεις ύψους 250.000 ευρώ



Τ
ο ακόμα εντυπωσιακότερο είναι ότι η κυ-
ρία Τοκατλίδη φαίνεται να γράφει στα
παλαιότερα των υποδημάτων της ακόμα

και τις προειδοποιήσεις του υπουργού Υγείας
Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος μόλις πριν από λί-
γους μήνες είχε στείλει σαφές μήνυμα προς το
ΙΦΕΤ να βάλει φρένο στις δαπάνες του Ινστιτού-
του που, όπως ο ίδιος είπε, «έχουν ξεπεράσει
κάθε προηγούμενο».

Άμα πιάσουμε το κουβάρι από την αρχή του
έτους, οι υπέρογκες δαπάνες δεν έχουν τελει-
ωμό! Για παράδειγμα, στους πρώτους πέντε μή-
νες του 2024 καταγράφονται μεταξύ άλλων τα
εξής: 

• Στις 2 Ιανουαρίου 2024 έγινε απευθείας
ανάθεση από το ΙΦΕΤ συνολικής αξίας 15.520
ευρώ.

• Στις 18 Ιανουαρίου 2024 βγήκε απευθείας
ανάθεση ετήσιας παροχής υπηρεσιών διαχειρι-
στικού ελέγχου και λογιστικής παρακολούθη-
σης συμβάσεων στην Οικονομική Διεύθυνση,
συμβάσεων διάρκειας 1 έτους, συνολικής εκτι-
μώμενης αξίας 23.900 ευρώ.

• Στις 21 Φεβρουαρίου 2024 έγινε πρόσκληση
για την προμήθεια πλατφόρμας η οποία θα συμ-
βάλει στην ψηφιοποίηση των αρμοδιοτήτων του
Τμήματος Αγορών Φαρμάκων και θα αποτελέ-
σει εργαλείο για τη λειτουργική υποστήριξή του,
συνολικής εκτιμώμενης αξίας 27.000 ευρώ.

• Στις 23 Φεβρουαρίου 2024 υπεγράφη σύμ-
βαση για την παροχή υπηρεσιών ελέγχου των
οικονομικών καταστάσεων του 2023, αξίας
20.000 ευρώ.

• Στις 27 Φεβρουαρίου απευθείας ανάθεση
για την προμήθεια μελανιών εκτυπωτικών μη-
χανημάτων, αξίας 12.365 ευρώ. Την ίδια μέρα για
προμήθεια καφέ, συνολικής αξίας 3.140 ευρώ.

• Στις 28 Φεβρουαρίου 2024 για παροχή συμ-
βουλευτικών υπηρεσιών σε θέματα προμηθει-
ών και συμβάσεων που άπτονται αποκλειστικά
του Ν.4412/2016, με εκπαίδευση σε όλες τις δι-
ευθύνσεις και τμήματα του οργανισμού, υπε-
γράφη πρόσκληση προσφοράς αξίας 28.800
ευρώ. Την ίδια μέρα παρόμοια διαδικασία ανά-
θεσης για την παροχή υποστηρικτικών υπηρε-
σιών με σκοπό τη μελέτη εκτίμησης ύψους
12.000 ευρώ.

• Επίσης, στις 28 Φεβρουαρίου ακόμα μία
ανάθεση για την παροχή συμβουλευτικών
υπηρεσιών προετοιμασίας οικονομικών κατα-
στάσεων που αφορούν το έτος 2023, ύψους
20.000 ευρώ.

• Στις 4 Μαρτίου 2024 σύμβαση με τη διαδι-
κασία της απευθείας ανάθεσης αξίας 19.500 ευ-
ρώ.

• Στις 5 Μαρτίου 2024 έγινε απευθείας ανά-
θεση για εκτίμηση και αξιολόγηση των ακινή-
των της εταιρείας ΙΦΕΤ, αξίας 18.000 ευρώ.

• Στις 6 Μαρτίου 2024 πρόσκληση προσφο-
ράς με τη διαδικασία απευθείας ανάθεσης ετή-
σιας παροχής υπηρεσιών ύψους 3.900 ευρώ.

• Στις 13 Μαρτίου 2024 έγινε διαδικασία
απευθείας ανάθεσης προμήθειας ψυχόμενου
επωαστικού κλιβάνου εκτιμώμενης αξίας 3.800
ευρώ. Την ίδια μέρα πρόσκληση προσφοράς με
τη διαδικασία απευθείας ανάθεσης για ελαι-
οχρωματισμούς διάρκειας 4 μηνών κόστους
9.168 ευρώ.

• Στις 15 Μαρτίου 2024 διαδικασία απευθείας
ανάθεσης παροχής υπηρεσιών τεχνικής υπο-
στήριξης στον μηχανολογικό και ηλεκτρολογικό
εξοπλισμό του ακτινοβολητή και στον χειρισμό
του μηχανήματος στο υποκατάστημα της Μα-
γούλας, αξίας 29.400 ευρώ.

• Στις 19 Μαρτίου 2024 για υπηρεσίες πιστο-
ποίησης έως τις 15 Απριλίου 2024 απευθείας
ανάθεση κόστους 4.000 ευρώ.

• Στις 21 Μαρτίου 2024 απευθείας ανάθεση
παροχής υποστηρικτικών υπηρεσιών παρα-
σκευής των ιδιοσκευασμάτων Hydrocortisone
20mg/tab, Acetazolamide 250mg/tab και Dian-
icotyl 100mg/tab, καθώς και του διαλύματος
Υδροχλωρικής μεθαδόνης 1%, συνολικής εκτι-
μώμενης αξίας 29.800 ευρώ.

• Την ίδια μέρα απευθείας ανάθεση για παρο-
χή υπηρεσιών φύλαξης στη Μαγούλα για ένα
έτος, αξίας 6.960 ευρώ.

• Στις 28 Μαρτίου 2024 είχαμε πρόσκληση για
την παροχή υπηρεσιών συμβουλευτικής υπο-
στήριξης του ΙΦΕΤ ΜΑΕ, κατά τη διαδικασία
Αξιολόγησης των Δομών της και της αρμόδιας
ομάδας εργασίας για τη διατύπωση Σχεδίου
Αναδιοργάνωσης και Στελέχωσης του εσωτερι-
κού κανονισμού λειτουργίας, εκτιμώμενης συ-
νολικής αξίας στα 20.000 ευρώ. Την ίδια μέρα
απευθείας ανάθεση για την προμήθεια 3 εξαε-
ριστήρων, εκτιμώμενης αξίας έως 5.025 ευρώ.

• Στις 29 Μαρτίου 2024 πρόσκληση υποβολής
προσφοράς για την παροχή υπηρεσιών, συνολι-
κής εκτιμώμενης αξίας έως 9.000 ευρώ.

Ανησυχία: Η δαπάνη… 
θα αγγίξει τα 500 εκατ.

Το ΙΦΕΤ εισάγει στην Ελλάδα φάρμακα που
δεν έχουν λάβει έγκριση με συνολική δαπάνη
της τάξης των 200 εκατ. ευρώ κάθε χρόνο. Πα-
ρότι ο φετινός προϋπολογισμός για φάρμακα
είναι ενισχυμένος κατά τουλάχιστον 370 εκατ.
ευρώ (με τα 300 να έρχονται μέσω του Ταμείου
Ανάκαμψης) φτάνοντας συνολικά στα 3 δισ. ευ-
ρώ, το υπουργείο εστιάζει στη μείωση της δα-
πάνης του ΙΦΕΤ, καθώς αυτό δεν καταβάλλει και
clawback και η δαπάνη του έχει ξεπεράσει τα
250 εκατ. και το υπουργείο ανησυχεί ότι θα αγ-
γίζει τα 500 εκατ.

Όμως, πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη μας ότι
το ΙΦΕΤ δεν κάνει από μόνο του παραγγελίες
στα φάρμακα αλλά λαμβάνει εντολές από τον
ΕΟΦ. Το 2023 διακίνησε 721 σκευάσματα, εκ
των οποίων 320 σκευάσματα εισήχθησαν με εν-
τολή ΕΟΦ για να καλύψουν ιατρικές ανάγκες.

Το ερώτημα είναι από πού θα μειωθούν οι δα-
πάνες του ΙΦΕΤ, από την αγορά των φαρμάκων,
αφού μέσα στους πέντε πρώτους μήνες του
2024 ξεπέρασε τα 500 χιλιάρικα σε λειτουργικά
έξοδα και μετά άρχισε να ξεφεύγει δραματικά
με τις απευθείας αναθέσεις που, όπως προείπα-
με, μέσα σε τρεις μόνο μέρες έφτασε τις
480.000 ευρώ.

Ερωτήματα για τη CEO
Από την άλλη, εύλογα είναι και τα ερωτήματα

για την καταλληλότητα της κυρίας Τοκατλίδη, η
οποία, όπως επίσης προείπαμε, είναι εξπέρ στα
αυτοδιοικητικά! Κάποιος θα μπορούσε να πει
ότι έχει εμπειρία, όπως διατείνεται η ίδια, και
στις συμβάσεις προμηθειών, υπηρεσιών, μελέ-
τες, διαγωνισμούς, νομιμότητα αποφάσεων
συλλογικών οργάνων και εν γένει τη λειτουργία
ΝΠΔΔ και ΟΤΑ. Όμως δεν φαίνεται να διαχειρί-
ζεται το ΙΦΕΤ με ιδιαίτερη επιτυχία, και μάλλον
το Ινστιτούτο παίρνει την κατηφόρα και σταμα-
τημό δεν έχει!

Και τα σύννεφα πυκνώνουν πάνω από τη θέ-
ση της CEO του ΙΦΕΤ λόγω έλλειψης είτε ικανο-
τήτων είτε αντίληψης του τι πραγματικά γίνεται
μέσα στο ΙΦΕΤ. Οποιαδήποτε άλλη εξήγηση θα
δοθεί στο μέλλον, αφού θα επανέλθουμε με πε-
ρισσότερα στοιχεία προκειμένου να τεκμηριω-
θούν οι υποψίες και οι σκιές που βαραίνουν
ακόμη μία φορά το Ινστιτούτο. 
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Η CEO που... 
γράφει τον Άδωνι

Μόλις μερικούς μήνες πριν ο υπουργός Υγείας είχε στείλει σαφές
μήνυμα προς το ΙΦΕΤ να βάλει φρένο στις δαπάνες

Η CEO 
του ΙΦΕΤ 

Ελευθερία 
Τοκατλίδη

Σε μόλις
τρεις 
μέρες τον
Νοέμβριο
450.000 
ευρώ
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Η
21η Νοεμβρίου είναι μία από τις
πιο σημαντικές ημέρες στην
ιστορία και την παράδοση του

ελληνικού έθνους. Πρόκειται για μια δι-
πλή γιορτή που συνδυάζει το θρησκευτι-
κό και το εθνικό αίσθημα, προσφέροντας
μια μοναδική ευκαιρία να τιμήσουμε τις
Ένοπλες Δυνάμεις μας και την Υπεραγία
Θεοτόκο. 

Η ημέρα αυτή, πέρα από τον εορτασμό
των Εισοδίων της Θεοτόκου, είναι αφιε-

ρωμένη στους άνδρες και
τις γυναίκες του Στρατού
Ξηράς, του Πολεμικού
Ναυτικού και της Πολεμι-
κής Αεροπορίας. Η σύνδε-
ση αυτών των δύο γεγονό-
των είναι βαθιά συμβολική
και ενσαρκώνει την αδιά-
σπαστη σχέση της Εκκλη-

σίας με τις Ένοπλες Δυνάμεις, που κα-
θοδηγούνται και προστατεύονται από την
Υπέρμαχο Στρατηγό του έθνους.

Σήμερα τιμούμε τη στιγμή που η Παναγία
εισήλθε στον Ναό του Θεού, για να προ-
ετοιμαστεί για τη θεία αποστολή της. Η Πα-
ναγία, ως Μητέρα του Χριστού, καθίσταται
η Υπέρμαχος Στρατηγός, προστάτιδα και
φύλακας του έθνους, σε κάθε αγώνα για
την ελευθερία και την υπεράσπιση της πί-
στης και της πατρίδας. 

Δεν είναι τυχαίο, λοιπόν, ότι η 21η Νοεμ-
βρίου συνδυάζει αυτή τη θεομητορική
εορτή με τον εορτασμό των Ενόπλων Δυνά-
μεων, καθιστώντας την ημέρα αυτή ιδιαίτε-
ρα φορτισμένη με συναισθήματα υπερη-
φάνειας, σεβασμού και συγκίνησης.

Ημερήσια Διαταγή Δένδια
Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-

διας στην Ημερήσια Διαταγή του για την
ημέρα των Ενόπλων Δυνάμεων τόνισε τα
εξής: «Σε μια εποχή που οι προκλήσεις
ασφαλείας εξελίσσονται, οι Ένοπλες Δυ-
νάμεις αποτελούν απαραίτητη συνθήκη της
εθνικής μας επιβίωσης, προβάλλοντας τη
σταθερή προσήλωσή τους στις αξίες της
δημοκρατίας, της ειρήνης και της ελευθε-
ρίας. Διασφαλίζοντας, μέσω της ισχύος και
της ετοιμότητάς τους, την κυριαρχία και τα
κυριαρχικά δικαιώματα της πατρίδας μας.
Υπερασπίζοντας με επιτυχία τα ελληνικά
και τα ευρωπαϊκά δίκαια».

Στη συνέχεια ο κ. Δένδιας πρόσθεσε:
«Εορτάζουμε, επίσης, τα Εισόδια της Θεο-
τόκου, Υπερμάχου Στρατηγού των ελληνι-
κών Ενόπλων Δυνάμεων. Η Παναγία, ως
διαχρονική μητρική μορφή του ενσαρκω-
μένου αγαθού, σκέπει διαχρονικά τις Ένο-
πλες Δυνάμεις και μέσω αυτών την πατρί-
δα μας. Αποτελεί το γαλήνιο μητρικό πρό-
τυπο, τον απόλυτο και εμφανή συμβολι-
σμό, όσον αφορά τον ρόλο των Ενόπλων

Δυνάμεων διαχρονικά στην ιστορία μας».
«Γυναίκες και άνδρες των Ενόπλων

Δυνάμεων. Ο ρόλος σας υπερβαίνει το
παραδοσιακό όριο της εθνικής άμυνας.
Επεκτείνεται στην υποχρέωση προσφο-
ράς προς το κοινωνικό σύνολο την ώρα
της ανάγκης του. Σας ευχαριστώ για τις
υπηρεσίες σας στην πατρίδα και την κοι-
νωνία και αισθάνομαι, όπως κάθε Έλλη-
νας, υπερηφάνεια», ανέφερε μεταξύ άλ-
λων ο κ. Δένδιας.

Υπό τη σκέπη της 
Υπέρμαχου Στρατηγού

Οι Ένοπλες Δυνάμεις της Ελλάδας, κατά
την ιστορική πορεία τους, έχουν αποδείξει
πολλές φορές την αφοσίωσή τους στον
αγώνα για την ελευθερία και την υπεράσπι-
ση της ακεραιότητας της χώρας, θέτοντας
πάντοτε την επιτυχία της αποστολής τους
υπό τη σκέπη της Υπέρμαχου Στρατηγού. 

Σε όλα τα καλέσματα της πατρίδας για
την υπεράσπιση της ελευθερίας και των

ιδανικών, από την Επανάσταση του 1821
μέχρι τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, την Εθνι-
κή Αντίσταση και την Κύπρο, οι Ένοπλες
Δυνάμεις πορεύτηκαν με οδηγό τη «Μάνα»
όλων μας. 

Η 21η Νοεμβρίου, λοιπόν, είναι η ημέρα
που θυμόμαστε και τιμούμε τους ήρωες
και τις ηρωίδες που έδωσαν τη ζωή τους
για την πατρίδα. Κάθε μαχητής, κάθε στρα-
τιώτης, κάθε αξιωματικός, είτε επώνυμος
είτε ανώνυμος, έχει σφραγίσει με το αίμα
του την ιστορία και την ελευθερία της Ελ-
λάδας. Αλλά και την Παναγία, η οποία
υπήρξε το πρότυπο της ταπεινότητας και
της πίστης και καθοδηγεί το έργο των
στρατιωτών μας μέσω της ηθικής και πνευ-
ματικής συμπαράστασης, καθιστώντας τη
σύνδεση αυτή κάτι πολύ περισσότερο από
μια συμβολική ή εθιμοτυπική σχέση.

Σήμερα, ανήμερα την εορτή των Εισοδίων της Θεοτόκου, γιορτάζουν
οι άνδρες και οι γυναίκες του Στρατού Ξηράς, του Πολεμικού Ναυτικού

και της Πολεμικής Αεροπορίας που υπερασπίζονται καθημερινά
την εθνική κυριαρχία και την εδαφική ακεραιότητα της χώρας μας

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Σύσσωμος ο Ελληνισμός 
τιμά τις Ένοπλες Δυνάμεις

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΠΕΜΠΤΗ 21 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΑΜΥΝΑ21

Σ
ήμερα, σύσσωμος ο Ελληνισμός τιμά τις
Ένοπλες Δυνάμεις, όχι μόνο για την προ-
σφορά επί του πεδίου, αλλά και για το

πολύπλευρο και πολυσήμαντο κοινωνικό έργο. 
Η κοινωνική δράση των Ενόπλων Δυνάμεων

είναι εξίσου σημαντική και ουσιαστική για την
εθνική συνοχή και ευημερία. Από την παροχή
βοήθειας σε φυσικές καταστροφές μέχρι την
ανακούφιση των πληγέντων από την πανδημία
και άλλες κρίσεις, οι Ένοπλες Δυνάμεις βρί-
σκονται πάντα εκεί, έτοιμες να προσφέρουν. 

Μέσα από το έργο τους, αποδεικνύουν καθη-
μερινά ότι είναι ένας ζωντανός και αναπόσπα-
στος πυλώνας του ελληνικού κράτους, παρόντες
και αλληλέγγυοι σε κάθε γωνιά της χώρας.

Η 21η Νοεμβρίου, λοιπόν, είναι μια μέρα που
ενώνει το έθνος και την Εκκλησία, αναδεικνύον-
τας την αναγκαία αλληλεγγύη ανάμεσα στον
πνευματικό και τον εθνικό τομέα. Οι Ένοπλες
Δυνάμεις, υπό τη σκέπη της Υπεραγίας Θεοτό-
κου, συνεχίζουν να επιτελούν το έργο τους με πί-
στη, αφοσίωση και υπευθυνότητα, θωρακίζον-
τας την Ελλάδα και προσφέροντας στους πολίτες
της τη σιγουριά και την ασφάλεια που αξίζουν.

Δυναμικά στη νέα εποχή
Σήμερα, οι Ένοπλες Δυνάμεις προχωρούν

δυναμικά στη νέα εποχή, εξοπλισμένες με σύγ-
χρονα οπλικά συστήματα και τεχνολογίες αιχ-
μής, οι οποίες ενισχύουν την αποτελεσματικό-
τητά τους και αναβαθμίζουν τη διαλειτουργικό-
τητα των δυνάμεών τους. Ο εκσυγχρονισμός συ-
στημάτων και η συνεχής ενίσχυση της αμυντι-
κής βιομηχανίας της χώρας οδηγούν την ελλη-
νική στρατιωτική δύναμη σε νέες κορυφές, δια-
σφαλίζοντας την ισχυρή και αξιόπιστη άμυνα
της πατρίδας. 

Παράλληλα, η νέα δομή των Ενόπλων Δυ-
νάμεων ανταποκρίνεται στις σύγχρονες
ανάγκες ασφαλείας, προετοιμάζοντας τη
χώρα για κάθε πρόκληση που μπορεί να
προκύψει στο μέλλον. Αυτός ο εκσυγχρονι-
σμός διασφαλίζει όχι μόνο την υπεράσπιση
των εθνικών συνόρων αλλά και τη συμμετο-
χή της Ελλάδας σε διεθνείς συνεργασίες και
συμμαχίες, ενισχύοντας την ασφάλεια της
περιοχής και τον ρόλο της χώρας ως πυλώνα
σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο και
πέραν αυτής.

Ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας Γιάννης Κεφαλογιάν-
νης συμμετείχε στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο συνεδρίασε στις Βρυ-
ξέλλες. 

Υπό την προεδρία Μπορέλ και παρουσία και του γενικού
γραμματέα του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε, ενημερώθηκαν για τις
τρέχουσες εξελίξεις στον πόλεμο της Ουκρανίας, με την
αμυντική ετοιμότητα της ΕΕ να βρίσκεται στο επίκεντρο. 

«Το γεωπολιτικό σκηνικό απαιτεί την ενίσχυση των προ-
σπαθειών για την επιτάχυνση και την ενίσχυση της ετοιμό-
τητας και της ικανότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης να αν-
ταποκρίνεται στις αναδυόμενες προκλήσεις. Η στρατηγική
αυτονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξαρτάται από την
επένδυση στην έρευνα, την καινοτομία και σε κοινά αμυν-
τικά έργα», τόνισε ο κ. Κεφαλογιάννης.

«Έχουμε προτείνει τη δημιουργία 
αντιπυραυλικής ασπίδας»

Στη συνέχεια ο υφυπουργός Εθνικής Άμυνας ανέφερε
πως «η Ελλάδα, από την πρώτη στιγμή, βρίσκεται στη γραμ-
μή μπροστά μαζί με τις υπόλοιπες χώρες έτσι ώστε να ενι-
σχύσουμε τις προσπάθειες που γίνονται, προκειμένου να
πετύχουμε τους στρατηγικούς στόχους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Έχουμε προτείνει τη δημιουργία αντιπυραυλικής
ασπίδας, ενός έργου-ορόσημο, το οποίο θα ενισχύσει την
αντιαεροπορική άμυνα της ηπείρου και θα δημιουργήσει
μια αποτρεπτική ισχύ έναντι οποιασδήποτε απειλής. Η
στρατηγική αυτονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποτελεί το
“κλειδί” προκειμένου να μπορούμε να ανταποκριθούμε
στην αντιμετώπιση των οποιωνδήποτε προκλήσεων, εξωτε-
ρικών κινδύνων και κρίσεων».

Μήνυμα Κεφαλογιάννη στους Ευρωπαίους: «Η στρατηγική αυτονομία της ΕΕ,
“κλειδί” για την αντιμετώπιση οποιωνδήποτε εξωτερικών κινδύνων»

Ισχυρή θωράκιση και πολύπλευρη 
προσφορά σε κάθε
γωνιά της Ελλάδας

Το σημαντικό κοινωνικό έργο και ο εξοπλισμός των Ενόπλων Δυνάμεων 
με σύγχρονα οπλικά συστήματα για τη διασφάλιση της άμυνας της πατρίδας 
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Τι είπαν Γεραπετρίτης -
Λάμι για Κυπριακό και

Συμβούλιο Ασφαλείας
Σ

ε μια συνάντηση η οποία πραγματο-
ποιήθηκε σε «άριστο κλίμα» στο
Λονδίνο, οι υπουργοί Εξωτερικών

Ελλάδας και Ηνωμένου Βασιλείου, Γιώργος
Γεραπετρίτης και Ντέιβιντ Λάμι, συζήτησαν
τα διμερή θέματα και συμφωνήθηκε η ανα-
βάθμιση της συνεργασίας σε όλα τα επίπε-
δα. Ήταν η πρώτη επίσημη συνάντηση αφό-
του οι Εργατικοί ανέλαβαν την εξουσία στο
Ηνωμένο Βασίλειο.

Ψηλά στην ατζέντα ήταν βεβαίως το Κυ-
πριακό. Οι δύο υπουργοί Εξωτερικών ανα-
φέρθηκαν στη συμβολή Ελλάδας και Ηνω-
μένου Βασιλείου στην επανένωση του νησι-

ού, στο πλαίσιο των ψηφισμάτων του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, ενώ συζήτη-
σαν και για το ενδεχόμενο πενταμερούς
διάσκεψης, με την πρωτοβουλία για τον ορι-
σμό ημερομηνίας να είναι αρμοδιότητα του
γενικού γραμματέα του ΟΗΕ, Αντόνιο Γκου-
τέρες.

Κατάπαυση πυρός
Επίσης συζητήθηκαν τα μέσα για την κα-

τάπαυση του πυρός και την αποκατάσταση
του διεθνούς δικαίου τόσο στη Μέση Ανατο-
λή όσο και στην Ουκρανία, καθώς τα πολε-
μικά πεδία σε αυτές τις δύο περιοχές βρί-

σκονται στην πιο κρίσιμη φάση τους.
Ο Γεραπετρίτης από την πλευρά του επα-

νέλαβε τις θέσεις της Αθήνας για τον πόλε-
μο στη Μέση Ανατολή, σημειώνοντας μετα-
ξύ άλλων την ανάγκη άμεσης απε-
λευθέρωσης των ομήρων, αλλά και
την ανησυχία της Αθήνας για την κα-
τάσταση στη Γάζα. Ο Έλληνας
υπουργός Εξωτερικών επανέλαβε,
σύμφωνα με πληροφορίες, ότι πρέ-
πει να υπάρξει απρόσκοπτη παροχή
ανθρωπιστικής βοήθειας, ενώ ανα-
φέρθηκε και στην ανάγκη για εγκαθίδρυση
παλαιστινιακού κράτους στο πλαίσιο των
ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, μερι-
μνώντας παράλληλα για την ασφάλεια του
Ισραήλ.

Δεδομένης της έναρξης της διετούς θη-
τείας της Ελλάδας στο Συμβούλιο Ασφαλεί-
ας των Ηνωμένων Εθνών, με τη Βρετανία να
είναι ένα από τα μόνιμα μέλη, τέθηκε επί τά-
πητος και η συνεργασία των δύο χωρών και
οι κοινές πρωτοβουλίες στο πλαίσιο της
κοινής συμμετοχής στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

Τέλος, συζητήθηκαν οι τρόποι μέσω των
οποίων θα συμβάλει η Ελλάδα στη βελτίωση
των σχέσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης και
Ηνωμένου Βασιλείου.

Σύσφιγξη διμερών σχέσεων
Σύμφωνα με ελληνικές διπλωματικές πη-

γές, στόχος της Αθήνας για τη συνάντηση
Γεραπετρίτη - Λάμι ήταν πρωτίστως η σύ-

σφιγξη των διμερών σχέσεων σε σει-
ρά τομέων, ιδίως μεταξύ άλλων στο
εμπόριο, στη ναυτιλία και στη μορ-
φωτική συνεργασία. 

Μετά τη συνάντηση, διπλωματικές
πηγές πρόσθεταν ότι «οι συζητήσεις
διεξήχθησαν σε άριστο κλίμα και συμ-
φωνήθηκε η αναβάθμιση της συνερ-

γασίας των δύο χωρών σε όλα τα επίπεδα».
Το κρίσιμο και πάντα επίκαιρο ζήτημα της

επανένωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα,
όπως ήταν αναμενόμενο, τέθηκε επίσης κα-
τά τη συνάντησή τους στο Λονδίνο. Ωστόσο
σύμφωνα με διπλωματικές πηγές δεν απο-
τέλεσε ένα από τα μείζονα θέματα της συζή-
τησης των δύο υπουργών Εξωτερικών, κα-
θώς ο Ντέιβιντ Λάμι δεν έχει κάποια άμεση
σχέση με το ζήτημα. 

Η συνάντηση βεβαίως ήταν προπαρα-
σκευαστική για την επίσκεψη που θα πραγ-
ματοποιήσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο
Λονδίνο για συνομιλίες με τον Βρετανό
ομόλογό του σερ Κιρ Στάρμερ, όπου και θα
συζητήσουν διεξοδικά το ζήτημα της επι-
στροφής των Γλυπτών.

Για τη σύγκληση άτυπης πενταμερούς διάσκεψης αλλά και 
τις πολεμικές συγκρούσεις σε Ουκρανία και Μέση Ανατολή 
συζήτησαν οι ΥΠΕΞ Ελλάδας και Βρετανίας - Συμφώνησαν 

για αναβάθμιση της συνεργασίας σε εμπόριο και ναυτιλία

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Κ
αι ο πλέον κακόπιστος δεν μπορεί παρά να παρα-
δεχθεί ότι από το 2019 έχουν γίνει πραγματικά άλ-
ματα στην ελληνική οικονομία. Η χώρα έχει βρει

επιτέλους τον βηματισμό της, έχει αφήσει πίσω της τη
μαύρη δεκαετία της χρεοκοπίας, των μνημονίων και των
πολιτικών αναταράξεων, αλλά και των τυχοδιωκτισμών
από διάφορους αυτοχρισμένους σωτήρες. Πλέον, δεν
αποτελούμε το μαύρο πρόβατο της Ευρώπης, το παράδειγ-
μα προς αποφυγήν. Έχουμε καταφέρει με την
κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη να είμαστε
φερέγγυοι απέναντι στις υποχρεώσεις μας αλλά
και να δημιουργούμε συνθήκες ανάπτυξης, προ-
όδου και ευημερίας στην ελληνική κοινωνία. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι η ανεργία, που ταλάνι-
σε κυρίως τη νέα γενιά, έχει αποκλιμακωθεί από
το 18% στο μονοψήφιο 9,3%. Και ταυτοχρόνως από
το brain drain, την αθρόα φυγή των νέων μας στο
εξωτερικό προς άγραν εργασίας, έχουμε το φαι-
νόμενο brain gain, την επιστροφή στην πατρίδα
κυρίως επιστημόνων, που είχαν μεταναστεύσει τα
προηγούμενα χρόνια. Σύμφωνα με τη Eurostat,
από εκείνους που είχαν μετακομίσει στο εξωτερι-
κό την περίοδο 2010-2021, είναι περίπου 350.000
αυτοί που έχουν επιστρέψει στην Ελλάδα. Σε αυτό συνετέ-
λεσε βεβαίως και η νοσταλγία για την οικογένεια, τον τόπο,
καθώς παραμένουμε -και ευτυχώς- ένα έθνος κατά βάση
συντηρητικό. Όμως, όλοι αυτοί οι συμπατριώτες μας δεν θα
μπορούσαν να μείνουν αν δεν έβρισκαν δουλειά που να αν-
ταποκρινόταν σε κάποιο βαθμό στις απαιτήσεις τους. Και
αυτό είναι το ζητούμενο. Περισσότερες και καλύτερα αμει-

βόμενες δουλειές. Επίσης, μη λησμονούμε ότι στην Ελλάδα
το 2019 ο βασικός μισθός ήταν 650 ευρώ, σήμερα είναι 830
ευρώ και το 2027 θα φτάσει στα 950 ευρώ, ενώ στόχος της
κυβέρνησης είναι ο μέσος μισθός να πλησιάσει τα ευρω-
παϊκά δεδομένα, στα 1.500 ευρώ.

Όλα αυτά δεν είναι, ασφαλώς, αποτέλεσμα μιας συγκυ-
ρίας, αλλά μιας συντονισμένης εργασίας που γίνεται από
αυτήν την κυβέρνηση, η οποία στοχεύει στη στήριξη του

υγιούς επιχειρείν και στην προσέλκυση ξένων
επενδύσεων. 

Κανείς, επίσης, δεν μπορεί να αρνηθεί την πρό-
οδο που έχει γίνει στο πεδίο της αντιμετώπισης
της γραφειοκρατίας, κυρίως στη Δημόσια Διοίκη-
ση. Άπειρες χαμένες εργατοώρες και συνεχή
προσκόμματα για τους επιχειρηματίες αλλά και
για κάθε πολίτη, έχουν γίνει παρελθόν με την
εφαρμογή των πιο σύγχρονων τεχνολογικών μέ-
σων, στη χρήση των οποίων μέχρι πριν λίγα χρό-
νια ήμασταν ουραγοί στην Ευρώπη. 

Εύλογα θα αναρωτηθεί κανείς, όλα είναι ρόδι-
να; Ασφαλώς όχι. Πολλά είναι ακόμη τα προβλή-
ματα που ταλανίζουν το μέσο νοικοκυριό, με
πρώτιστο την ακρίβεια των προϊόντων και των

υπηρεσιών, όπως το ηλεκτρικό ρεύμα. Πρόκειται για ένα
φαινόμενο, δυστυχώς, με διάρκεια και επιμονή, που οφεί-
λεται σε εξωγενείς, αλλά και εσωτερικούς παράγοντες.

Ένας από τους λόγους είναι οπωσδήποτε η άστατη και
δυσμενής διεθνής συγκυρία. Ξεκινώντας με τις κυρώσεις
και το εμπάργκο με τη Ρωσία, για να συνεχίσουμε με τις
συνέπειες των πολέμων στην Ουκρανία και στη Μέση Ανα-

τολή, που περιλαμβάνει την έκρυθμη κατάσταση στην
Ερυθρά Θάλασσα που εκτινάσσει το κόστος των πρώτων
υλών. Το πρόβλημα με τις εισαγωγές βασικών αγαθών για
τομείς της οικονομίας, οι αυξήσεις στις τιμές της ενέργει-
ας, στα ναύλα και στις μεταφορές μοιραία μετακυλήθηκαν
και στις τιμές των προϊόντων στο ράφι ή στους λογαρια-
σμούς των νοικοκυριών. 

Όμως, κακά τα ψέματα. Δεν είναι μόνον αυτές οι αιτίες
της ακρίβειας, που παρατηρείται σε πολλά προϊόντα, και
δη πρώτης ανάγκης. Το «χέρι» του στην τελική υψηλή τιμή
βάζει και ο λεγόμενος πληθωρισμός της απληστίας -που
έχει επισημάνει και η Επιτροπή Ανταγωνισμού- το υπερ-
βολικό κέρδος που προσπορίζονται αυθαίρετα κάποιες,
πρωτίστως πολυεθνικές, εταιρείες. 

Εκεί, λοιπόν, οφείλει να εστιάσει ακόμη περισσότερο
την προσοχή της η κυβέρνηση. Με τσουχτερά πρόστιμα
αλλά και αυστηρούς ελέγχους των ελεγκτικών φορέων,
που πρέπει να ενισχυθούν περαιτέρω.

Ο πολίτης που δυσκολεύεται να τα βγάλει πέρα δεν πρέ-
πει να αισθάνεται έρμαιο των τυφλών τάσεων των αγορών.
Δεν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι όλες οι δημοσκοπήσεις
φέρνουν την ακρίβεια ως το πρώτο ανάμεσα στα προβλή-
ματα. Βεβαίως, αυτή τη στιγμή η κοινωνία αναγνωρίζει ότι
δεν υπάρχει κυβερνητική εναλλακτική. Τα όσα συμβαί-
νουν στον ΣΥΡΙΖΑ αποδεικνύουν και ποιοι ήταν αυτοί που
είχαν τα ηνία της εξουσίας την προηγούμενη δεκαετία και
από τι γλιτώσαμε! Ωστόσο, οι πολίτες έχουν βάλει ψηλά τον
πήχη της επιτυχίας για τη ΝΔ, ιδιαίτερα αυτή τη δεύτερη
τετραετία, και αναμένουν ουσιαστική βελτίωση της καθη-
μερινότητάς τους. 

Ψηλά ο πήχης προσδοκιών από την κυβέρνηση

Μ
ε την υποστήριξη του Ευρωπαϊ-
κού Συμβουλίου Καινοτομίας
(ΕΣΚ) στο πλαίσιο του ευρωπαϊ-

κού προγράμματος «Ορίζων Ευρώπη», τα
βραβεία «Ευρωπαϊκή Πρωτεύουσα Και-
νοτομίας» -γνωστά και ως iCapital- ανα-
δεικνύουν πόλεις με δυναμικά οικοσυ-
στήματα καινοτομίας χωρίς αποκλει-
σμούς. 

Ο διαγωνισμός αναγνωρίζει εκείνα τα
αστικά κέντρα που συνδέουν με επιτυχία
τους πολίτες, τα ακαδημαϊκά ιδρύματα, τις
επιχειρήσεις και τις δημόσιες αρχές για
την προώθηση μετασχηματιστικών αλλα-
γών. 

Στη φετινή 10η χρονιά των βραβείων i-
Capital, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακή-
ρυξε νικήτριες τις πόλεις του Τορίνο (Ιτα-
λία), ως ευρωπαϊκή πρωτεύουσα καινο-
τομίας, και της Μπράγκα (Πορτογαλία),
ως αναδυόμενη καινοτόμος πόλη. Το Το-
ρίνο παρουσιάζει μια ολοκληρωμένη
προσέγγιση στον πειραματισμό και την
καινοτομία, αξιοποιώντας την πλούσια
ιστορία και τη βιομηχανική κληρονομιά
του για την αντιμετώπιση τόσο των σημε-
ρινών όσο και των μελλοντικών αστικών

προκλήσεων. Η Μπράγκα έχει αναπτύξει
μια σειρά καινοτόμων λύσεων,
από συνεργατικούς σχηματι-
σμούς που βασίζονται στην τε-
χνολογία έως πολιτιστικές και
δημιουργικές βιομηχανίες, και
έχει δημιουργήσει ένα ισχυρό
οικοσύστημα καινοτομίας με
έμφαση στη συνεργασία και τη
συμμετοχικότητα. 

Η τελετή απονομής των βρα-
βείων πραγματοποιήθηκε στις
13 Νοεμβρίου 2024 στη Λισαβό-
να στη διάσκεψη κορυφής για το διαδί-
κτυο, μία από τις μεγαλύτερες τεχνολογι-
κές εκδηλώσεις στον κόσμο. Η αρμόδια
Επίτροπος Ιλιάνα Ιβάνοβα απένειμε τα
βραβεία σε πόλεις που έχουν ενσωματώ-
σει την καινοτομία στην καθημερινή
αστική ζωή, προωθώντας βιώσιμες, χω-
ρίς αποκλεισμούς και ανθεκτικές κοινό-
τητες. 

Η τελετή συγκέντρωσε τους δημάρχους
από τις νικήτριες πόλεις και τους προ-

ηγούμενους νικητές του iCapital. Ο νικη-
τής της κατηγορίας «Πρωτεύου-
σα Καινοτομίας της Ευρώπης»,
το Τορίνο, έλαβε βραβείο 1 εκατ.
ευρώ, ενώ οι δύο επιλαχούσες
πόλεις (Espoo & West Midlands)
έλαβαν 100.000 ευρώ η καθεμία.
Ο νικητής της κατηγορίας Euro-
pean Rising Innovative City, η
Μπράγκα, έλαβε 500.000 ευρώ
και οι δύο επιλαχούσες πόλεις
(Linz & Oulu) έλαβαν η καθεμία
50.000 ευρώ. 

Υπενθυμίζεται ότι τα βραβεία απονεμή-
θηκαν για πρώτη φορά το 2014. Στους
προηγούμενους νικητές περιλαμβάνον-
ται οι εξής πόλεις: Barcelona (2014), Am-
sterdam (2016), Paris (2017),  Athens
(2018), Nantes (2019), Leuven (2020),
Dortmund (2021) ,  Aix-Marsei l le
Provence Metropole (2022) και Λισαβόνα
(2023) ως ευρωπαϊκές πρωτεύουσες και-
νοτομίας. Στην κατηγορία «Rising Inno-
vative City» περιλαμβάνονται οι ακόλου-

θες πόλεις :  Vantaa (2021) ,  Haarlem
(2022) και Linköping (2023). Το iCapital
είναι ένα από τα πέντε βραβεία του ΕΣΚ
που απονέμονται στο πλαίσιο του προ-
γράμματος «Ορίζων Ευρώπη». Το βρα-
βείο είναι ανοιχτό σε πόλεις από όλα τα
κράτη-μέλη της ΕΕ και τις χώρες που εί-
ναι συνδεδεμένες με το πρόγραμμα «Ορί-
ζων Ευρώπη» και τελεί υπό τη διαχείριση
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Καινοτο-
μίας και του Εκτελεστικού Οργανισμού
για τις ΜΜΕ. Οι νικητές επιλέγονται μετά
από αξιολόγηση που διενεργείται από
δύο υψηλού επιπέδου επιτροπές ανεξάρ-
τητων εμπειρογνωμόνων. 

* Προϊστάμενος του Αυτοτελούς Τμή-
ματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σχέ-
σεων του υπουργείου Εσωτερικών, δι-
δάσκων στο EAΠ, αντιπρόεδρος του
Διοικητικού Επιμελητηρίου Ελλάδας
& συγγραφέας του βιβλίου «City
Diplomacy: An Introduction» (London
and New York: Routledge 2024)

Οι ευρωπαϊκές πόλεις καινοτομούν

του
Μάξιμου 

Χαρακόπουλου

Βουλευτής Λαρίσης
με τη ΝΔ, 

πρώην υπουργός

του
δρα Αντώνιου
Καρβούνη*
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Τ
ις προηγούμενες ημέρες, δύο ακόμα ονόματα

προστέθηκαν στη μακρά, μαύρη λίστα των θυμά-

των της έμφυλης βίας για φέτος στη χώρα μας.

Μέσα σε λίγες ώρες, η 43χρονη Δώρα από το Αγρίνιο

βρήκε τραγικό θάνατο από τον 30χρονο πρώην σύντρο-

φό της που την πυροβόλησε εξ επαφής, ενώ η 41χρονη

Γαρυφαλλιά κατέληξε υποκύπτοντας στα τραύματα από

τον ξυλοδαρμό του 49χρονου πρώην συντρόφου της

έπειτα από διαμάχη στην Πάτρα.

Οι τελευταίες δολοφονίες αυξάνουν τον αριθμό των

γυναικοκτονιών στις 13 συνολικά για το 2024, όταν πέρ-

σι για όλο το 2023 οι γυναικοκτονίες

ήταν 6. Επιπρόσθετα, αξίζει να ση-

μειωθεί ότι σχεδόν όλοι οι δράστες

έχουν φάκελο στην Αστυνομία και

«ιστορικό» ενδοοικογενειακής

βίας. 

Όλα τα παραπάνω φέρνουν ξανά

στο προσκήνιο τη σύγχρονη κοινω-

νική «γάγγραινα» που ονομάζεται

έμφυλη βία καθώς και τα σοβαρά

κενά του συστήματος προστασίας

των θυμάτων της.

Η έμφυλη βία αποτελεί αρχικά ένα

παγκόσμιο φαινόμενο με ιδιαίτερη

αντοχή μέσα στον χρόνο καθώς και οδυνηρές προεκτά-

σεις. Οι γυναίκες και τα κορίτσια πλήττονται από αυτή,

στη συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων. Όλες οι

γυναίκες μπορεί να την υποστούν, ανεξάρτητα από την

ηλικία, το μορφωτικό επίπεδο, την κοινωνική τάξη και

την εθνικότητά τους. Η έμφυλη βία προκαλεί σωματικά,

σεξουαλικά ή ψυχικά τραύματα, ενώ περιλαμβάνει οποι-

αδήποτε επιβλαβή πράξη κατά της αξιοπρέπειας και της

ακεραιότητας των γυναικών τις οποίες καταδικάζει σε

κοινωνική περιθωριοποίηση και ψυχολογική διάλυση,

ενώ στο ακρότατο όριό της μπορεί να οδηγήσει σε γυναι-

κοκτονία. Όταν μάλιστα οδηγείται στο έγκλημα, συνή-

θως έχουν προηγηθεί χρόνια σωματικής και ψυχικής

κακοποίησης του θύματος. 

Πρόκειται εξάλλου για μια βία που στηρίζεται σε βαθιά

εμπεδωμένες κοινωνικές αντιλήψεις και έμφυλα στερε-

ότυπα, σύμφωνα με τα οποία οι γυναίκες υπόκεινται στην

ανδρική εξουσία και μέσω της έμφυλης βίας ελέγχονται

και σωφρονίζονται, ώστε να αντιστοιχούν σε συγκεκρι-

μένα κοινωνικά πρότυπα συμπεριφοράς. Είναι μια μάστι-

γα δυστυχώς που μας αποκαλύπτει με τον πιο σκληρό και

οδυνηρό τρόπο μια από τις πιο σκοτεινές και θλιβερές

όψεις της κοινωνίας και του κόσμου στον οποίο ζούμε,

εκεί όπου οι γυναίκες ακόμα συνεχίζουν να παλεύουν με

διακρίσεις, περιορισμούς και ανισότητες, τόσο στην

επαγγελματική όσο και στην κοινωνική τους ζωή.

Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, καλούμαστε όλοι να

ενώσουμε τις δυνάμεις μας για να σπάσουμε αυτόν τον

κύκλο της βίας, καθώς είναι προφανές ότι τα μέτρα που

έχουν ληφθεί δεν αρκούν. Η αλλαγή που επιδιώκουμε

δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς ουσιαστικές πρωτοβου-

λίες, επένδυση στην εκπαίδευση και δημιουργία συνθη-

κών ίσων ευκαιριών.

Στο πλαίσιο αυτό, είναι γνωστό ότι διεξάγεται ένας έν-

τονος διάλογος στη νομική επιστήμη διεθνώς για τον

όρο γυναικοκτονία. Σε κάθε περίπτωση, ο όρος είναι

υπαρκτός και αυτό που θέλει να αποδώσει το έχει ανάγ-

κη η εποχή μας.

Έπειτα, απαιτείται η λήψη συντονισμένων μέτρων

προστασίας από την Πολιτεία υπέρ των θυμάτων της έμ-

φυλης βίας, όπως αρμόζει σε ένα κοινωνικό κράτος δι-

καίου. Τα θύματα αυτά πρέπει αρχικά να προσεγγίζονται

από τα κρατικά όργανα με σεβασμό και να ενθαρρύνον-

ται να καταγγέλλουν τα περιστατικά βίας που έχουν υπο-

στεί. Έτσι, ώστε να πάψουν να ντρέπονται και να νιώ-

θουν ένοχα και οι θύτες να μην έχουν καμία ανοχή, συγ-

κάλυψη ή νομιμοποίηση των πράξεών τους. Παράλληλα,

οι επαναλαμβανόμενες διαδικασίες «απόδειξης» της

όποιας κακοποιητικής πράξης θα πρέπει να απλοποι-

ηθούν.

Περαιτέρω, απαιτούνται ειδικές δράσεις για τις γυναί-

κες που έχουν επιβιώσει από άσκηση βίας εις βάρος αυ-

τών και των παιδιών του, όπως, πχ, οικονομική στήριξη

με τη μορφή επιδόματος για γυναίκες και παιδιά που

δραπετεύουν από εστία ενδοοικογενειακής βίας, ενώ

μια λύση θα ήταν και η παροχή νομικής βοήθειας, ιδιαί-

τερα για πρόσωπα περιορισμένων οικονομικών δυνατο-

τήτων. Επίσης, χρειάζεται να ενισχυθούν και να αυξη-

θούν οι αρμόδιες δομές στήριξης με μόνιμο και κατάλ-

ληλο προσωπικό. Επιπρόσθετα, θα μπορούσε να συστα-

θεί μια δομή που θα παρέχει άμεσα φιλοξενία σε γυναί-

κες και παιδιά, μέχρις ότου επιλυθούν βασικά ζητήματα

διαβίωσής τους, ενώ θα μπορούσαν να συγκροτηθούν

και ολόκληρα δίκτυα προστασίας των θυμάτων έμφυλων

εγκλημάτων. Ωστόσο, η προσπάθεια κατά της έμφυλης

βίας δεν σταματά μόνο στο πολιτικό πεδίο. Ξεκινά από

την οικογένεια, το σχολείο και κάθε κοινότητα. Για αυτό,

πρέπει να υπάρξει ένα συνολικό πολυεπίπεδο εκπαιδευ-

τικό σχέδιο που θα καλλιεργήσει κουλτούρα μηδενικής

ανοχής απέναντι στη βία, εκπαιδεύοντας τις επόμενες

γενιές για τη σημασία του σεβασμού και της ισότητας. 

Ο αγώνας για την εξάλειψη της έμφυλης βίας δεν είναι

μόνο ένας στόχος. Είναι μια δέσμευση προς κάθε γυναί-

κα που αγωνίζεται να ζήσει με ασφάλεια και αξιοπρέ-

πεια ότι θα κάνουμε τα πάντα, ώστε να οικοδομήσουμε

μια κοινωνία όπου η βία κατά των γυναικών θα είναι

απλά ένα σκοτεινό παρελθόν.

Έμφυλη βία και γυναικοκτονίες:
Η κοινωνική 

«πανδημία» της εποχής μας

της
Χριστίνας 
Σταρακά

Βουλευτής
Αιτωλοακαρνανίας

με το ΠΑΣΟΚ
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Σ
την τελευταία εικοσιπενταετία παρουσιάζεται μια
παγκόσμια διαβαθμισμένη ανοδική πορεία αναι-
σχυντίας, προκλητικά με το σύνθημα του «cancel

culture» ως κατάργηση του πολιτισμού και συνεχίζει με την
επιβολή ενός περίεργου νέου Υπο-Πολιτισμού (Woke, Dei,
Νέα Εποχή, Παγκοσμιοποίηση, Νέα Διαίρεση του Κόσμου)
με έργα και πράξεις προκλητικές, υποτιμητικές για τον πα-
ραδοσιακό άνθρωπο και τις αξίες του.

Η απρεπής εμφάνιση, η ενδυμασία, η συμπεριφορά, η
αναίδεια και η ασέβεια πραγματώνονται ως στόχος ανατρο-
πής, καταστροφής μνημείων παιδείας, αξίας, παραδοσιακού
πολιτισμού. Τα τατουάζ ως μόδα τα φέρουν (ενώ παλιότερα
τα έφεραν μόνο οι εγκληματίες) από κεφάλι έως νύχια πο-
διών, επιδεικνύοντάς τα ως δήθεν νεωτερισμό, ανωτερότη-
τα, εξέλιξη, αντίδρασιν κατά του «κατεστημένου», κάποιοι ή
κάποιες παραμένουν γυμνοί με την ασχήμια, ως
πρότυπα αποφυγής κοινωνικού αποκλεισμού. Ο
παλιός πολιτισμός, τον οποίο προσπαθούν να ακυ-
ρώσουν δεν είναι άλλος απ’ τον ημέτερο ελληνο-
χριστιανικό πολιτισμό και την παιδεία μας, όπως
αυτή θεμελιώνεται εις τις καποδιαστριακές αρχές
ανιδιοτέλειας και των θεμελιωδών αρχών του ελ-
ληνικού συντάγματος, καθότι φαίνεται ότι καθίστα-
ται εμπόδιο στην επιβολή μίας δήθεν παγκόσμιας
διακυβέρνησης, κατ’ εμάς διεθνούς οργουελιανής
δουλείας τούτων.

Ο πολιτισμός και η παιδεία που σήμερα πολεμι-
ούνται είναι το μείζον πολιτιστικό και πνευματικό
επίτευγμα, η ανεκτίμητη παγκόσμια προσφορά των
Ελλήνων στις τελευταίες τρείς χιλιετίες, απ’ Σωκράτη, Πλά-
τωνα, Αριστοτέλη, Ξενοφώντα, Τίτωνα, Βία, Σόλωνα, Χείλω-
να, Θουκυδίδη, Μένανδρο, Λουκιανό, Ανάξαρχο, Αντίοχο, τη
Σίβυλλα, Ζάλευκο, Χάρωνδα κ.ά. Η σοφία των ανθρώπων
τούτων έθεσε τα θεμέλια του πολιτισμού των επιστημών που
μεταβιβάσθηκαν μέσω των ελληνικών πόλεων και αποικιών
σε όλη την ελληνική λίμνη της Μεσογείου και τη Μαύρη Θά-
λασσα - Εύξεινο Πόντο, κι έξω από το Γιβραλτάρ, έτσι οι Κι-

νέζοι μάς αποκαλούν «Sila», ως «ο άλλος μεγάλος πολιτι-
σμός».

Ο στρατηλάτης Μέγας Αλέξανδρος είχε θεία αποστολή για
τη διάδοση του ανθρωπιστικού και ηθικού δικαίου του ελλη-
νικού πολιτισμού, μέσω της γλώσσας μας, σε Ασία, Βόρειο
Αφρική και Ινδίες, για την προετοιμασία των λαών αυτών να

δεχθούν τον Μεσσία, τον Υιό και Λόγο του Θεού, για
τον οποίο μίλησαν οι Προφήτες της Ιεράς Εβραϊκής
Βίβλου και οι Έλληνες ηθικοί φιλόσοφοι. Η Παλαι-
στίνη τότε ήταν γεμάτη από Έλληνες και εξαιρετι-
κός αριθμός Αποστόλων του Χριστού και Μαθητών
των Αποστόλων ήταν ελληνικής καταγωγής, εξού
και το ρηθέν υπό του Ιησού Χριστού: «ἐλήλυθεν ἡ
ὥρα ἵνα δοξασθῇ ὁ Υἱός τοῦἈνθρώπου» (Ἰωάν.
ιβ΄ 23), οι οποίοι ήταν προσήλυτοι Έλληνες απόγο-
νοι του Μεγάλου Αλεξάνδρου.

Η Αγία Γραφή γράφτηκε στην ελληνική γλώσσα,
τα κείμενα των Πατέρων της Εκκλησίας και όλες οι
επιστήμες χρησιμοποιούσαν την πλουσιότερη
γλώσσα πάνω στη γη, την ελληνική, ελληνιστική

κοινή, τη γλώσσα του Ευαγγελίου, λόγω της ακρίβειάς της. Η
πτωχεία των άλλων γλωσσών, εάν συγκριθούν με την ελληνι-
κή, είναι χαοτική. Τα ιδανικά, οι αξίες και η αλήθεια σήμερα
έχουν έναν μεγάλο εχθρό που είναι το επιχρυσωμένο ψέμα,
το ψεύδος, η υποκρισία, ο φαρισαϊσμός, που επιβάλλεται
σήμερα σε όλο τον κόσμο και διά κρατικών νόμων, υπό υπο-
τελών ψευδο-πολιτικών και δήθεν αξιωματούχων, που ως
τύραννοι καταληστεύουν υλικά και πνευματικά τη σύγχρονη

ανθρωπότητα ως άνομα έργα σε έναν πεπλανημένο πλανήτη
γη, όπου κάποιοι άφρονες πολιτικοί πολεμούν τον νατιβισμό
των λαών τους.

Οι σκιώδεις κυβερνήσεις με τους σκιώδεις υπουργούς
και σκιώδεις αξιωματούχους ζουν και πλουτίζουν εις βάρος
των Λαών του πλανήτη γη, επί χιλιετίας. Οι επτά Σταυροφο-
ρίες (1095-1274) ισοπέδωσαν τα πάντα για να αφανίσουν,
παραποιήσουν τον ελληνοχριστιανικό πολιτισμό. Με την πο-
λιτική ψευτο-σύνοδο Φερράρας-Φλωρεντίας (1438/9) πα-
ραπλάνησαν τον Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως (Ιωσήφ
Β΄) και τον Αυτοκράτορα (Ιωάννην Η’ Παλαιολόγο), να δεχ-
θούν την πολιτική διπλωματική ένωση της Ορθοδοξίας μετά
της ετεροδοξίας αιρετικών και την υποταγή της Ορθοδοξίας
στο Βατικανό, μάλιστα τα αποτελέσματα των ενεργειών τους
είναι γνωστά, καταστροφικά και μη διορθωτέα έως σήμερα.

Σήμερα όσο ποτέ άλλοτε ο ελληνοχριστιανικός κόσμος
οφείλει να αφυπνιστεί δυναμικά, θεσμικά, πολιτικά, διπλω-
ματικά για ένα νέο ειρηνικό κράτος δικαίου, για μια ειρηνική
νέα Ελλάδα. Κανείς δεν περισσεύει σήμερα, παρά μόνο όσοι
μόνοι θα επιλέξουν τον δρόμο εφιαλτών, νενέκων, δωσίλο-
γων. Οι Έλληνες ενωμένοι πάντα νικούν, ας αφήσουμε τις δι-
χόνοιες, τις φατρίες, τα μίση, τις ιδιοτέλειες, ας σκεφτούμε
τη συλλογικότητα, την ειρήνη, τη δικαιοσύνη. Ας απορρί-
ψουμε το σύνθημα «να ζήσουμε Εμείς κι ας πεθάνει η Ελ-
λάς», ας βάλουμε πλάτη όλοι μαζί κι ας πούμε ΟΧΙ στην κα-
τάλυση, ισοπέδωση παιδείας του πολιτισμού μας, γιατί αν
σβήσει το φως της Ελλάδας, θα σβήσει μαζί το φως του κό-
σμου όλου στο σκότος.

Cancel culture and woke ατζέντα
ως διεθνική κατάργηση νόμων,
αξιών, ιδανικών και πολιτισμού

του
Aλέξιου 

Παναγόπουλου

Ακαδημαϊκός



Ο
Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν
εκτιμάται ότι είναι ανοιχτός να συ-
ζητήσει για μια συμφωνία κατά-

παυσης του πυρός στην Ουκρανία με τον
Ντόναλντ Τραμπ, αλλά αποκλείει να κάνει
οποιεσδήποτε σημαντικές «εδαφικές πα-
ραχωρήσεις», όπως τουλάχιστον μετέδω-
σε το πρακτορείο Reuters.

Σύμφωνα με Ρώσους αξιωματούχους
που επικαλείται το πρακτορείο, ο Ρώσος
πρόεδρος εμφανίζεται επίσης αμετακίνη-
τος από τη θέση του ότι το Κίεβο θα πρέπει
επίσης να εγκαταλείψει τις φιλοδοξίες να
ενταχθεί στο ΝΑΤΟ. Ο εκλεγμένος πρό-
εδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος
έχει δεσμευτεί να τερματίσει άμεσα τον
πόλεμο, επιστρέφει, όπως είναι γνωστό,
στον Λευκό Οίκο τον Ιανουάριο. Η Μόσχα
ελέγχει ένα τμήμα της Ουκρανίας, περί-
που στην έκταση της αμερικανικής πολι-
τείας της Βιρτζίνια, και προελαύνει με τον
ταχύτερο ρυθμό από τις πρώτες μέρες της
ρωσικής εισβολής τον Φεβρουάριο του
2022.

Στην πρώτη λεπτομερή αναφορά για το
τι θα δεχόταν ο Ρώσος πρόεδρος σε τυχόν
συμφωνία με διαμεσολάβηση του Ντό-
ναλντ Τραμπ, οι πέντε νυν και πρώην Ρώ-
σοι αξιωματούχοι που επικαλείται το Re-
uters είπαν ότι το Κρεμλίνο θα μπορούσε
σε γενικές γραμμές να συμφωνήσει να
«παγώσει» τη σύγκρουση στην πρώτη
γραμμή του μετώπου. Είναι επίσης ανοι-
χτό να υπάρχει πεδίο για διαπραγμάτευση
σχετικά με τον ακριβή διαχωρισμό των
τεσσάρων ανατολικών περιοχών του Ντό-
νετσκ, του Λουγκάνσκ, της Ζαπορίζια και
της Χερσώνας, σύμφωνα με τρεις από τις
πηγές που ζήτησαν να μην κατονομα-
στούν. Η Ρωσία ενδέχεται επίσης να είναι
ανοιχτή στην απόσυρση από τα σχετικά
μικρά τμήματα εδάφους που κατέχει στις
περιοχές Χάρκοβο και Μικολάιβ, στη Βό-
ρεια και Νότια Ουκρανία, δήλωσαν δύο
από τους αξιωματούχους.

Έκλεισαν πρεσβείες Ελλάδας, 
ΗΠΑ και άλλων χωρών

Το Κίεβο και άλλες περιοχές της Ουκρα-
νίας τέθηκαν σε κατάσταση συναγερμού
προ του κινδύνου αεροπορικής επίθεσης,
την οποία οι ουκρανικές στρατιωτικές αρ-
χές περιέγραφαν ως δυνάμει πυραυλική.
Η Ουάσιγκτον είχε ενδείξεις ότι πρόκειται
να εκδηλωθεί «σημαντική αεροπορική
επίθεση» κατά της Ουκρανίας, γεγονός
που οδήγησε και στο προληπτικό κλείσιμο
της πρεσβείας των ΗΠΑ καθώς και της Ελ-
λάδας και άλλων χωρών.

Όμως, φαίνεται ότι η Ρωσία έστησε μια
μεγάλη επιχείρηση ψυχολογικού πολέ-
μου και παραπληροφόρησης εναντίον της
Ουκρανίας, διαδίδοντας ψευδείς ειδήσεις
με υποτιθέμενο αποστολέα τις μυστικές
στρατιωτικές υπηρεσίες του Κιέβου περί
επικείμενης και μαζικής αεροπορικής

επιδρομής. Αυτό τουλάχιστον υποστήριξε
ο επικεφαλής των μυστικών υπηρεσιών
της Ουκρανίας. Ο ίδιος ανέφερε τα εξής:
«Διαδίδουν ένα μήνυμα μέσα από κοινω-
νικά δίκτυα και κανάλια επικοινωνίας, για
απειλή μιας ιδιαίτερα μεγάλης πυραυλι-
κής και βομβιστικής επιδρομής σε ουκρα-
νικές πόλεις. Το μήνυμα είναι ψευδές, πε-
ριέχει γραμματικά λάθη, χαρακτηριστικά
μιας ρωσικής επιχείρησης παραπληρο-
φόρησης και ψυχολογικού πολέμου».

Το υπουργείο Εξωτερικών της Ουκρα-
νίας επέκρινε μάλιστα την κίνηση δυτικών
χωρών να κλείσουν τις πρεσβείες τους στο
Κίεβο. Οι σειρήνες για αεροπορική επι-
δρομή με στόχο την ουκρανική πρωτεύου-
σα αποτελούν σύνηθες φαινόμενο από την
έναρξη του πολέμου και μετά, αλλά η ου-
κρανική κυβέρνηση, όπως αναφέρει το
BBC, είχαν προτρέψει τους πολίτες να μην
αγνοήσουν τον συγκεκριμένο συναγερμό. 
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Η παροιμία «μια εικόνα ίσον χίλιες λέξεις» δεν θα μπο-
ρούσε να είναι πιο αληθινή στην ετήσια παράδοση της G20
για την οικογενειακή φωτογραφία. Με φόντο λοιπόν το εμ-
βληματικό βουνό Sugarloaf του Ρίο, οι ηγέτες της G20 συγ-
κεντρώθηκαν για την «οικογενειακή τους φωτογραφία».
Υπήρχε μόνο ένα πρόβλημα: ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο
Μπάιντεν έλειπε. Μήπως επρόκειτο για μια πράξη διαμαρ-
τυρίας για την παρουσία του Ρώσου υπουργού Εξωτερικών

Σεργκέι Λαβρόφ, ο οποίος αντικατέστησε τον πρόεδρο
Βλαντίμιρ Πούτιν; Ή μήπως είχαν καθυστερήσει κάποιες
διμερείς συναντήσεις; Τελικά φαίνεται ότι πρόκειται απλώς
για κακή διοργάνωση, σύμφωνα με το Βloomberg. Ένας
Αμερικανός αξιωματούχος κατηγόρησε για οργανωτικά
ζητήματα και δήλωσε ότι η οικογενειακή φωτογραφία τρα-
βήχτηκε νωρίς. «Η απουσία του Μπάιντεν δεν ήταν πράξη
διαμαρτυρίας», δήλωσε ο αξιωματούχος. Οι Βραζιλιάνοι

διοργανωτές λένε ότι ο Μπάιντεν και οι υπόλοιποι άργησαν.
Μπορεί να προσπαθήσουν να συγκεντρώσουν ξανά όλους
τους ηγέτες για μια νέα φωτογράφιση - κάτι που θα ήταν
πρώτη φορά στην ιστορία της G20. Ο Μπάιντεν ήταν σε με-
γάλο βαθμό αόρατος σε αυτή τη συγκέντρωση, καθώς περ-
νά τους δύο τελευταίους μήνες της θητείας του στον Λευκό
Οίκο. Το σχέδιο βέβαια ήταν να προσκληθούν όλοι και να
καλυφθούν οι ρωγμές στην παγκόσμια διπλωματία. 

Γιατί απουσίασε ο Μπάιντεν από την «οικογενειακή» φωτογραφία της G20
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Έτοιμος να μιλήσει με Τραμπ για
εκεχειρία στην Ουκρανία ο Πούτιν

Οι Χούθι παραδέχτηκαν
ότι «χτύπησαν»
το φορτηγό πλοίο
στην Ερυθρά Θάλασσα
Οι αντάρτες Χούθι της Υεμένης ανέ-
λαβαν την ευθύνη για επίθεση εναν-
τίον φορτηγού πλοίου στην Ερυθρά
Θάλασσα την επομένη της ανακοίνω-
σης πολυεθνικής ναυτικής δύναμης,
κατά την οποία πλοίο υπό σημαία Πα-
ναμά έγινε στόχος δύο πυραύλων
που εξερράγησαν σε μικρή απόστα-
ση. «Οι υεμενίτικες ένοπλες δυνά-
μεις διεξήγαγαν στοχευμένη επιχεί-
ρηση εναντίον του πλοίου Anadolu S
στην Ερυθρά Θάλασσα», ανακοίνωσε
ο Γιαχία Σάρια, εκπρόσωπος των
Χούθι, για τις στρατιωτικές υποθέ-
σεις των ανταρτών που χαρακτηρί-
ζονται προσκείμενοι στο Ιράν.
Την ίδια ώρα ενημέρωση για τις ανα-
φορές περί εγκατάστασης στελεχών
του Πολιτικού Γραφείου της Χαμάς
στην Τουρκία ζητούν Αμερικανοί
βουλευτές μέσω διακομματικής
επιστολής προς τον υπουργό Εξωτε-
ρικών Άντονι Μπλίνκεν και τη διευ-
θύντρια της Εθνικής Υπηρεσίας
Πληροφοριών. Οι βουλευτές ζητούν
να πέσει φως στη σχέση μεταξύ της
Τουρκίας και της Χαμάς. Στην επι-
στολή τα μέλη του Κογκρέσου ζη-
τούν απόρρητη ενημέρωση, στο-
χεύοντας να διερευνήσουν την
έκταση της υποστήριξης που προ-
σφέρει η Τουρκία στη Χαμάς, καθώς
και τις ευρύτερες επιπτώσεις που
αυτή έχει.

Για ψυχολογικό πόλεμο κάνει λόγο το Κίεβο μετά τις ενδείξεις για απειλή
ιδιαίτερα μεγάλης πυραυλικής και βομβιστικής επιδρομής από τη Ρωσία
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Ω
ς... ξεχασμένη παρουσιάζεται η μικρή αποθήκη
στην οδό Αγλαυρίδων στο Παγκράτι, όπου είχαν δια-
λέξει οι τρομοκράτες να κρύψουν όπλα και εκρηκτι-

κά ακόμη και δέκα χρόνια πριν.
Σύμφωνα με τους ερευνητές της Αντιτρομοκρατικής Υπη-

ρεσίας, στον χώρο στο κλιμακοστάσιο της πολυκατοικίας
που ήταν κλειδωμένος με λουκέτο όλα όσα εντοπίστηκαν

μεταφέρθηκαν για ανάλυση στα Εγκληματο-
λογικά Εργαστήρια της Ελληνικής Αστυνο-
μίας, έτσι ώστε να αναζητηθούν αποτυπώμα-
τα και DNA.

Η ταυτοποίηση ατόμων που μπορεί να σχε-
τίζονται και με την Ομάδα των Αμπελοκήπων
είναι ένα ενδεχόμενο, αλλά το πιο πιθανό εί-
ναι να βρέθηκε ο χώρος που χρησιμοποι-
ήθηκε ώστε να ξεφορτωθούν από πάνω τους
όλα αυτά τα εκρηκτικά, τις χειροβομβίδες

και τα όπλα. Όπως λένε οι πληροφορίες, το πιο πιθανό είναι
να πρόκειται για ομάδα αντιεξουσιαστών που εγκατέλειψε
τον ένοπλο αγώνα.

Όπως έδειξε η υπόθεση του 31χρονου, παλιού γνώριμου
των Αρχών, που συνελήφθη από το αποτύπωμα που βρέθηκε
στο διαμέρισμα στους Αμπελόκηπους, οι «παλιοί γνώριμοι»
είναι στο επίκεντρο. Όλα τα ευρήματα από την αποθήκη στο
Παγκράτι δείχνουν «πρόχειρη» αποθήκευση και τα στοιχεία
που θα προκύψουν θα βοηθήσουν πολύ τα στελέχη της Αντι-
τρομοκρατικής.

Όλα όσα είναι στα χέρια των ειδικών μπορούσαν να χρησι-
μοποιηθούν ανά πάσα στιγμή. «Φαινόντουσαν αποθηκευμέ-
να ή κρυμμένα στο σημείο για πολύ καιρό, είναι όμως όλα
απόλυτα λειτουργικά», λέει αξιωματικός στην «Political»
και σημειώνει πως «μπορεί να τα είχαν ξεφορτωθεί αλλά δεν
είχαν λάβει υπ’ όψιν τους τον παράγοντα πως κάποιος θα
άνοιγε την παλιά αποθήκη».

Δεν αποκλείουν να
πρόκειται για ποινικούς

Αρχικά η αποθήκη φαίνεται να ανήκει σε απόστρατο συνταγμα-
τάρχη, ο οποίος την είχε νοικιάσει τηλεφωνικά σε άγνωστο άνδρα -
όπως λένε από τις Αρχές- ο οποίος κατέβαλλε το μικρό ενοίκιο συ-
στηματικά μέχρι πριν λίγο καιρό. Όπως λένε οι πληροφορίες που
ελέγχουν τα στελέχη της Αντιτρομοκρατικής, από καιρό είχαν στα-
ματήσει να καταβάλλονται τα εμβάσματα προς τον ιδιοκτήτη από τον
«άγνωστο» ενοικιαστή κι έτσι αποφάσισε να πουλήσει την αποθήκη.

Το χρονικό όμως αυτής της «ανακάλυψης» είναι που προκα-
λεί απορίες στους ερευνητές της Αντιτρομοκρατικής. «Κα-
λούνται να λύσουν συγκεκριμένους γρίφους που προκύπτουν
από συμπτώσεις, όπως το χρονικό του ανοίγματος της αποθή-
κης ή τη διακοπή καταβολής των ενοικίων», λέει αστυνομική
πηγή στην «Political» και τονίζει πως «οι έρευνες συνεχίζονται
και από άλλες υπηρεσίες, που αφορούν πρόσωπα που σχετί-
ζονται με την αποθήκη αλλά και τις διαδρομές χρημάτων. Οι Αρ-
χές θεωρούν «κλειδί» τον άνθρωπο που κατέθετε σε ΑΤΜ το

ενοίκιο της αποθήκης-γιάφκας που νοικιάστηκε το 2008 από
ένα πρόσωπο-φάντασμα, αφού ποτέ δεν συναντήθηκε πρόσωπο
με πρόσωπο με τον ιδιοκτήτη της.  Άλλωστε, μπορεί να αποκα-
λύφθηκε η αποθήκη, αλλά στο επίκεντρο των ερευνών είναι και
αλλά σπίτια».

Τρία πιστόλια, χειροβομβίδες, ένα πολυβόλο, ποσότητα ζελατο-
δυναμίτιδας και ρούχα είναι όλα όσα εστάλησαν στα εγκληματολο-
γικά εργαστήρια. Όσο για το λάπτοπ που βρέθηκε, οι πρώτες πλη-
ροφορίες κάνουν λόγο για «ιδιαίτερο» κλείδωμα, το οποίο θέλει
χρόνο για να «ανοίξει» και να «μιλήσει» στα στελέχη της ΕΛΑΣ.

Ειδικότερα, κατά την έρευνα, την οποία συνέδραμαν εξειδικευ-
μένα στελέχη του Τμήματος Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχανι-
σμών (ΤΕΕΜ) και της Διεύθυνσης Εγκληματολογικών Ερευνών,
βρέθηκαν και κατασχέθηκαν τρεις χειροβομβίδες, υποπολυβόλο,
έξι πυροβόλα όπλα, διάφορα μέρη όπλων, γεμιστήρες και πλήθος
φυσιγγίων, 25 πυροκροτητές, 7,5 κιλά αμμωνιοδυναμίτιδα, 3 κιλά
ζελατοδυναμίτιδας, 2 κιλά ΤΝΤ, 220 γραμμάρια πυρίτιδας, βραδύ-
καυστο φιτίλι, 37 κιλά νιτρικής αμμωνίας, πλαστή πινακίδα και λά-
πτοπ.

Προς το παρόν δεν υπάρχουν στοιχεία που να δείχνουν σχέ-
ση με τους Αμπελόκηπους. Όμως, δεν αποκλείεται τα ευρήματα
να δώσουν συγκεκριμένα πρόσωπα που κινούνται στις τάξεις
του αντιεξουσιαστικού χώρου. Το ενδεχόμενο η αποθήκη να
δώσει στοιχεία ακόμη και για ποινικούς δεν μπορεί ακόμη να
αποκλειστεί μέχρι να βγουν τα αποτελέσματα αποτυπωμάτων
και DNA. Όπως λένε στελέχη της ΕΛΑΣ, δεν αποκλείεται τίποτα,
καθώς στο παρελθόν έχουμε δει και τη διασύνδεση μεταξύ ποι-
νικών και τρομοκρατών.

Η Αντιτρομοκρατική περιμένει 
αποτελέσματα από το καλά κλειδωμένο
λάπτοπ που βρέθηκε, ενώ ψάχνουν για

αποτυπώματα και DNA - Τα όπλα 
ήταν πολύ καιρό αποθηκευμένα 

αλλά λειτουργικά

ΑΠΟΘΗΚΗ ΟΠΛΩΝ ΣΤΟ ΠΑΓΚΡΑΤΙ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Περιμένουν από
τα ευρήματα 
να... μιλήσουν 
για τα πρόσωπα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Γιατί σάστισε 
η «Ολλανδέζα»

Η «Ολλανδέζα», όπως αποκαλούν την 30χρονη που
έχει συλληφθεί από την Αντιτρομοκρατική και φέρε-
ται να είχε σχέση με την «Ομάδα των Αμπελόκηπων»,
είχε μια δύσκολη στιγμή παρουσία μάλιστα πολλών
στελεχών της Αντιτρομοκρατικής. Κατά τη διάρκεια
της προσαγωγής του 31χρονου ήρθε πρόσωπο με
πρόσωπο με την 30χρονη, η οποία μόλις τον είδε σά-
στισε και έγιναν φανερές οι «ανησυχίες» της μπρο-
στά στους άνδρες της Αντιτρομοκρατικής. Το σκηνικό
αυτό διήρκεσε λίγα δευτερόλεπτα και φάνηκε η ιδιαί-
τερη αναστάτωση που προκλήθηκε στην «Ολλανδέ-
ζα». «Δεν περίμενε με τίποτα αυτήν τη συνάντηση και
πολύ περισσότερο αυτήν τη σύλληψη», λένε αξιωμα-
τικοί στην «Political», που αντιλήφθηκαν πως η κατη-
γορούμενη για τρομοκρατία ένιωσε πολύ άσχημα
όταν «συναντήθηκε» με τον 31χρονο.

Τι λέει ο δικηγόρος 
του 31χρονου 
Νικόλας Αλετράς

Ο 31χρονος, γνωστός αντιεξουσιαστής, που συνελή-

φθη τη Δευτέρα μέσω του δικηγόρου του αρνείται ότι

γνώριζε τα άτομα που έμπαιναν στο διαμέρισμα της

οδού Αρκαδίας. «Αναφορικά με την εν λόγω σχηματι-

σθείσα δικογραφία από τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης

Ειδικών Εγκλημάτων Βίας, είναι άξιο αναφοράς το γε-

γονός, αναφορικά με τον εντολέα που εκπροσωπώ, πως

η συσχέτισή του με την εν λόγω υπόθεση χρονικά γίνε-

ται αρκετά μεταγενέστερα

από την αρχική ποινική δίωξη

ενόψει της ανεύρεσης τμήμα-

τος ενός δακτυλικού αποτυ-

πώματος επί εξωτερικής επι-

φάνειας μιας πλαστικής σα-

κούλας σκουπιδιών, κατόπιν

εκτεταμένων ερευνών της

ΔΕΕ. Εξ αυτού και μόνο του

γεγονότος, εξεδόθη ένταλμα

σύλληψης και πλέον την Πα-

ρασκευή θα απολογηθεί αρ-

μοδίως ενώπιον της κυρίας τακτικής ανακρίτριας

πλημμελειοδικών Αθηνών», μας είπε ο ποινικολόγος

Νίκος Αλετράς και συνέχισε: «Η θέση του είναι ότι αρ-

νείται στο σύνολο τις κατηγορίες ενόψει του ότι δεν

γνωρίζει κανέναν έτερο συγκατηγορούμενό του ούτε

είχε καμία απολύτως σχέση με το διαμέρισμα της οδού

Αρκαδίας που σημειώθηκε η έκρηξη, κάτι που επιβε-

βαιώνεται και από το σύνολο της δικογραφίας όπου δεν

υπάρχει οτιδήποτε άλλο επιλήψιμο σε βάρος του».

Οι έρευνες της Αντιτρομοκρατικής έχουν εντοπίσει

και άλλα διαμερίσματα που ανήκουν ή εκμεταλλεύεται

με κάποιους τρόπους ο 31χρονος. Είναι γνωστή άλλωστε

η οικονομική του επιφάνεια και, όπως αποκαλύπτουν

σημαντικές πηγές, οι έλεγχοι σε αυτά τα διαμερίσματα

έχουν προχωρήσει. Μάλιστα, αυτές οι πληροφορίες κά-

νουν λόγο για τουλάχιστον πέντε διαφορετικά διαμερί-

σματα.

Σ
αν βόμβα έσκασε η κλήση του ανακριτή Πα-
ναγιώτη Τζιούβα προς τα μέλη της ΠΑΕ
Ολυμπιακός. Με fast track διαδικασίες ο

ανακριτής έστειλε τις κλήσεις προς απολογία για
την επόμενη Τρίτη 26 Νοεμβρίου. Βέβαια, σε αυτές
τις περιπτώσεις σχεδόν πάντα δίνεται -αν ζητηθεί-
προθεσμία για να απολογηθούν.

Ο ιδιοκτήτης του Ολυμπιακού Βαγγέλης Μαρι-
νάκης κατηγορείται για χρηματοδότηση εγκλημα-
τικής οργάνωσης και υποκίνηση αθλητικής βίας. Οι
δύο αντιπρόεδροι της ΠΑΕ, Κώστας Καραπαπάς
και Γιάννης Μώραλης, φαίνεται να αντιμετωπίζουν
πιο ελαφριές κατηγορίες. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, κατηγορίες έχουν απαγγελθεί και σε δύο
ακόμη πρόσωπα, τον Μιχάλη Κουντού-
ρη, β’ αντιπρόεδρο του Ολυμπιακού, και
τον Δημήτρη Αγραφιώτη, γ’ αντιπρόεδρο
της ΠΑΕ.

Την άσκηση ποινικής δίωξης φέρεται
πως ζήτησε ο ίδιος ο 9ος ανακριτής, βά-
σει των στοιχείων που έχει στους νέους
φακέλους που προσκομίστηκαν από δύο
τουλάχιστον υπηρεσίες για τη δολοφονία
του Γιώργου Λυγγερίδη. Η έρευνα των
αστυνομικών δεν έχει ολοκληρωθεί, κα-
θώς υπάρχουν στοιχεία και για άλλα άτο-
μα που βρίσκονται κοντά στους οπαδούς
και παρακολουθούνται διακριτικά.

Μάλιστα, εκτός από τα  ηγετικά μέλη
της «ΘΥΡΑΣ 7» του Ολυμπιακού που ήδη έχουν κριθεί ως κατηγορού-
μενοι, στη λίστα θα προστεθούν και άλλοι. Με βάση το υλικό που
έχουν συγκεντρώσει οι ερευνητές της Αστυνομίας και αφορά την ηγε-
σία της οργάνωσης, ο ανακριτής φέρεται ότι ζήτησε να ασκηθεί η συμ-
πληρωματική ποινική δίωξη για χρηματοδότηση εγκληματικής οργά-

νωσης και υποκίνηση αθλητικής βίας. Τα στοιχεία,
όπως λένε αστυνομικές πήγες, είναι συντριπτικά. Τα
SMS και οι συνομιλίες συγκεκριμένων προσώπων
ειδικά από τις πρώτες μέρες μετά τη δολοφονία του
Γιώργου Λυγγερίδη έχουν ιδιαίτερη σημασία.

Στις καταθέσεις των αστυνομικών που ήταν πα-
ρόντες στην καταγγελλομένη προσπάθεια φυγά-
δευσης οπαδών φαίνεται ότι κρύβονται οι εξελίξεις
που περιμένουν τα μέλη της οικογένειας του Γιώρ-
γου Λυγγεριδη. Συγκεκριμένα, ο ρόλος του υψηλό-
βαθμου αστυνομικού, που το βράδυ της δολοφο-
νίας του άτυχου υπαρχιφύλακα των ΜΑΤ βρέθηκε
με τα πολιτικά να δίνει εντολές μέσω ασυρμάτου
που πήρε από άλλον αστυνομικό, ενώ δεν είχε υπη-

ρεσία, θεωρείται κομβικός για τις έρευ-
νες. Τις πράξεις αυτές κατήγγειλαν σε
ένορκες καταθέσεις συνάδελφοι του
Γιώργου Λυγγερίδη και, όπως λένε πλη-
ροφορίες, φαίνεται ότι αναζητούν τους
λόγους που ο συγκεκριμένος αξιωματικός
βρέθηκε στο σημείο και προσπαθούσε -
πάντα σύμφωνα με τις καταθέσεις- να φυ-
γαδεύσει οπαδούς του Ολυμπιακού, που
μάλιστα φέρεται να είχαν πετάξει τα ρούχα
τους και να είχαν «μεταμφιεστεί» σε
αθλητές προκειμένου να διαφύγουν.
Όπως φαίνεται, το θέμα που έχει προκύ-
ψει με τον συγκεκριμένο αξιωματικό είναι
ζήτημα τιμής για την ΕΛΑΣ να διαλευκαν-

θεί έτσι ώστε να μην πέφτουν σκιές σε έναν αστυνομικό, ο οποίος έχει
υπηρετήσει μάλιστα σε καίριες και μάχιμες θέσεις του Σώματος. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, τα στοιχεία που οδήγησαν τον ανακριτή σε νέ-
ες κλήσεις έχει να κάνει με αυτές τις καταθέσεις των αστυνομικών
που κατήγγειλαν «φυγάδευση οπαδών»…

Ο άτυχος αστυνομικός
Γιώργος Λυγγερίδης

Το Λιμενικό εξουδετέρωσε ενεργή νάρκη στην Κέρκυρα
Μια επεισοδιακή επιχείρηση διεξήγαγε χθες

το Λιμενικό στην Κέρκυρα, όταν κοντά σε ακτή
του νησιού πολίτης είδε μια νάρκη σημαίνοντας
συναγερμό στην περιοχή. Η επικίνδυνη νάρκη, η
οποία όπως διαπιστώθηκε ήταν ενεργή, εντοπί-

στηκε στη θάλασσα, πλησίον της περιοχής Άγιος
Γεώργιος Αργυράδων στη Νότια Κέρκυρα. Αμέ-
σως μόλις ειδοποιήθηκε το Λιμενικό ξεκίνησε
μεγάλη επιχείρηση χθες λίγο μετά το μεσημέρι,
η οποία είχε αίσιο αποτέλεσμα. Ειδικοί πυροτε-

χνουργοί κατάφεραν να εξουδετερώσουν με
ασφάλεια τη νάρκη με ελεγχόμενη έκρηξη και
πλέον δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας για τους
λουόμενους στο σημείο, ενώ παράλληλα ερευ-
νάται η προέλευση της νάρκης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, 
τα στοιχεία που οδήγησαν 
στις κλήσεις για απολογία 
του Βαγγέλη Μαρινάκη και 

στελεχών της ΠΑΕ Ολυμπιακός
έχουν να κάνουν με καταθέσεις

αστυνομικών, οι οποίοι 
κατήγγειλαν τον ύποπτο ρόλο 

συναδέλφου τους

ΥΠΟΘΕΣΗ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ
Ο κομβικός ρόλοςτου αξιωματικού

της Αστυνομίας που φυγάδευσε οπαδούς
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
α μελλούμενα και τα ξόρκια μέσω
TikTok για να πραγματοποιηθούν
θέλουν τον χρόνο τους. Το γνωστό

μότο πως όλα θα γίνουν σε τρία τέρμινα
ισχύει και στους διαδικτυακούς απατεώ-
νες που πουλάνε ξόρκια επανασύνδεσης
και άλλα μαντζούνια. Μάλιστα, οι επιτήδει-
οι δεν διστάζουν να δώσουν οδηγίες παρα-
σκευής μαγικών φίλτρων μέσω TikTok.

Οι μάγισσες του Σάλεμ σκίζουν τα κα-
πέλα τους και πετάνε τις μαγικές σκού-
πες στα σκουπίδια. Πώς να αντιμετωπί-

σουν τους διαδικτυακούς
μάγους που δίνουν οδηγίες
και προβλέπουν το μέλλον
μέσω βιντεοκλήσης ή δί-
νουν οδηγίες παρασκευής
μαγικών φίλτρων με βίντεο
σαν να μαγειρεύουν ένα
απλό φαγητό. Παλαιότερα
έπρεπε να επισκεφτούν τα

σπίτια που «έλεγαν τον καφέ», τις μάγισ-
σες που διάβαζαν τα χαρτιά ή μασούσαν
φύλλα δάφνης και πλέον, στέλνοντας μια
φωτογραφία τον καφέ σου στη διαδι-
κτυακή μάγισσα μαθαίνεις πώς μπορεί
να αδειάσει το πορτοφόλι σου. Όχι σε
τρία τέρμινα, αλλά σε τρία λεπτά.

Η εξαπάτηση μέσω Διαδικτύου έχει
εξελιχθεί. Επιτήδειοι έχουν στήσει «επι-
χειρήσεις εξαπάτησης» αθώων πολιτών
και πουλάνε ακόμα και μάγια. Οι καταγ-
γελίες θυμάτων που φέρνει στο φως η
«Political» είναι ενδεικτικές…

«Άρπαξαν €1.800 σε 10 μέρες
από τη γυναίκα μου»

«Πριν από λίγο καιρό ανακάλυψα πως
η σύζυγός μου ξόδευε πολλά χρήματα
μέσω της κάρτας της που έχει εγκατα-
στήσει στο κινητό. Έψαξα να δω πού γί-
νονται οι χρεώσεις και ανακάλυψα
πως… της λένε τον καφέ μέσω Tik-
Tok»… Είναι ο Κ.Ρ., ο οποίος διαμένει στη
Νέα Φιλαδέλφεια και ανακάλυψε πως η
σύζυγός του καθημερινά έστελνε φωτο-
γραφίες με το πρωινό καφεδάκι της σε
καφετζού για να της πει το μέλλον. «Στην
αρχή το πήρα σαν αστείο, όταν όμως ανα-
κάλυψα πως 1.800 ευρώ είχαν κάνει φτε-
ρά από τον λογαριασμό της έπαθα πλάκα.
Όπως έμαθα μετά, το πελατολόγιο της
κυρίας ήταν μεγάλο και παρείχε ακόμα
και υπηρεσίες παρασκευής μαγικών
φίλτρων. Φίλες της γυναίκας μου ζητού-
σαν μετά μανίας τα μαγικά φίλτρα που
πουλάει μέσω Διαδικτύου».

Όπως βλέπετε στις φωτογραφίες που
εξασφάλισε η «Political», στο συγκεκρι-
μένο διαδικτυακό καφεμαντείο δεν έλε-

γαν μόνο τον καφέ αλλά έδιναν οδηγίες
ακόμη και για το πώς θα παρασκευάσει ο
κάθε ενδιαφερόμενος από το σπίτι του
ξόρκια για «επαναφορά προσώπων»,
όπως το έλεγαν παλιά, ή πιο απλά… επα-
νασύνδεση με τον χαμένο έρωτα.

Μάλιστα, στα πολύ καλά σκηνοθετημέ-
να βίντεο που ανεβάζουν οι οδηγίες είναι
ακριβείς, όπως το ότι το όνομα του προ-
σώπου που μας ενδιαφέρει πρέπει να
γραφτεί με συγκεκριμένο τρόπο και φυ-
σικά με κόκκινο στιλό, διότι, όπως γρά-
φει η καφέ Α… στα σχόλια… «το κόκκινο
είναι το χρώμα της αγάπης».

Κουπόνια για τον καφέ
της... επόμενης μέρας

Μέσα στις ατάκες… «μάθε τι σου κρύ-
βει», «φέρε πίσω τον έρωτά σου» και άλ-
λες τέτοιες καλά δουλεμένες και διαφη-
μιζόμενες ατάκες, μέσω Διαδικτύου
πουλάνε και θαυματουργούς σταυρούς,
γούρια και φυσικά τα μαγικά βαζάκια
όπου τοποθετούν μέσα το μαγικό φίλτρο
για «να γυρίσει πίσω ο χαμένος έρωτας».
Στις φωτογραφίες που εξασφάλισε η
«Political» θα δείτε ακόμη και την προ-
τροπή να προαγοράσουν κουπόνια για
τον «καφέ» της επόμενης μέρας.

Στις φωτογραφίες βλέπετε και τα πα-
κέτα προσφορών ανάλογα τις ανάγκες...
«Πάρε μια βαθιά ανάσα, κλείσε τα μάτια
και διάλεξε όποιο πακέτο σου αρέσει»
είναι μια τριπλή προσφορά. Στη φωτο-
γραφία βλέπετε τρεις διαφορετικές χρω-
ματιστές καρδιές που επαναφέρουν τον
έρωτα. Σε άλλη φωτογραφία βλέπετε τις
οδηγίες για την παρασκευή ενός μαγικού
ερωτικού φίλτρου. «Σε αυτά τα βαζάκια
έβαζαν απλά υλικά, και όχι ουρές βατρά-
χων και δόντια δράκου όπως τα παλιά
χρόνια. Μιλάμε για την απόλυτη εξαπά-
τηση», λέει ο Σ.Ρ. που ευτυχώς γλίτωσε
από τον οικογενειακό του προϋπολογι-
σμό τα ξόρκια και τα μαγικά φίλτρα. Η
σύζυγός του μάλιστα δηλώνει πως αρκε-
τές φίλες της ακολουθούν διαδικτυακές
συμβουλές επανασύνδεσης.

ΚΑΦΕΤΖΟΥΔΕΣ... ΟΝLINE

Λύνουν και κάνουν
μάγια, λένε ξόρκια
και επαναφέρουν
χαμένους έρωτες

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Πώς δρουν οι τσαρλατάνοι του  Ίντερνετ 
εξαπατώντας ευκολόπιστους πολίτες
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Χ
αλάει ο καιρός τις επόμενες μέ-
ρες, με το Σαββατοκύριακο να
φέρνει κρύο τσουχτερό, καθώς η

θερμοκρασία αναμένεται να πέσει ακό-
μη και στους 10 βαθμούς. Καιρός τύπου
«Π» αναμένεται να επηρεάσει τη χώρα
το επόμενο διήμερο, ενώ αναμένεται
μεγάλη πτώση της θερμοκρασίας το
Σάββατο προς την Κυριακή, μέχρι και 10
βαθμούς Κελσίου. Όπως προειδοποιεί ο
μετεωρολόγος και διευθυντής της ΕΜΥ
Θεόδωρος Κολυδάς, βροχές αναμένον-
ται την Πέμπτη και
την Παρασκευή,
«οι οποίες σταμα-
τάνε από το από-
γευμα του Σαββά-
του μέχρι τα μέσα
της ερχόμενης
εβδομάδος».

O μετεωρολόγος
μιλάει για καιρό
τύπου «Π»: τα ύψη
υετού θα είναι μει-
ωμένα και δεν θα
είναι ικανά να δώ-
σουν αξιόλογες
χιονοπτώσεις με
βάση τα σημερινά
στοιχεία, αλλά το
επόμενο διήμερο
θα επανεξετάσου-
με τα δεδομένα μας. Οι βροχές θα είναι
ικανοποιητικές την Πέμπτη και την Πα-
ρασκευή (καιρός Π), οι οποίες σταματά-
νε από το απόγευμα του Σαββάτου μέχρι
τα μέσα της ερχόμενης εβδομάδος.

Ο Γιάννης Καλλιάνος σε ανάρτησή του
αναφέρει: «Επικράτηση σύντομου κρύου
από το μεσημέρι του Σαββάτου και για 36
ώρες. Ο χειμώνας θα κάνει την πρώτη
του προσπάθεια να φανεί στη χώρα μας
αυτό το Σαββατοκύριακο. Παρ’ όλα αυτά,
η προσπάθειά του θα αφορά κυρίως στην
πτώση της θερμοκρασίας καθώς ο ήλιος
θα επικρατήσει στις περισσότερες πε-

ριοχές. Οι χιονοπτώσεις θα είναι πρό-
σκαιρες και πολύ τοπικές στη Βόρεια Ελ-
λάδα, ενώ οι βροχές επιλεκτικές. Κατά
βάση θα επικρατήσει καλός καιρός αλλά
με κρύο. Συγκεκριμένα το κρύο θα κάνει
την εμφάνισή του από το μεσημέρι του
Σαββάτου και στη συνέχεια.

Ειδικότερα:
• Τοπικές χιονοπτώσεις αναμένονται

σε σχετικά χαμηλά υψόμετρα το Σάββα-
το, κυρίως στη Δυτική Μακεδονία -
Ήπειρο και την Ανατολική Μακεδονία -

Θράκη. Θα είναι μι-
κρής διάρκειας και
έντασης και γρήγο-
ρα θα σταματή-
σουν, χωρίς να δη-
μιουργήσουν προ-
βλήματα.

Ισχυρές καταιγί-
δες προβλέπονται
στα νησιά του Ανα-
τολικού Αιγαίου
κατά τη διάρκεια
του Σαββάτου, ενώ
αργότερα θα επη-
ρεάσουν και τα
Δωδεκάνησα. Το
πρωί του Σαββάτου
θα σημειωθούν το-
πικές βροχές στα
ηπειρωτικά (από το

ύψος περίπου της Θεσσαλίας και νοτιό-
τερα) αλλά γρήγορα θα σταματήσουν. Το
ίδιο θα συμβεί σε Κυκλάδες και Κρήτη.

Η θερμοκρασία θα υποχωρήσει ξαφ-
νικά από το μεσημέρι του Σαββάτου
πρώτα στη Βόρεια Ελλάδα και την Κυ-
ριακή στις υπόλοιπες περιοχές της χώ-
ρας, με το κρύο να συνοδεύεται (ειδικά
την Κυριακή) από ηλιοφάνεια και ισχυ-
ρούς βοριάδες που στο Αιγαίο θα φτά-
σουν τα 7-8 μποφόρ. Η ψυχρή εισβολή
θα είναι σύντομη, καθώς από τη Δευτέ-
ρα η θερμοκρασία θα παρουσιάσει
άνοδο».

Ηλεία: Ένοχος 44χρονος για 
βιασμό ανήλικης ανιψιάς του το 2018

Ομόφωνα ένοχος κρίθηκε από το επταμελές Μεικτό Ορκωτό Δικαστήριο Πα-
τρών 44χρονος που κατηγορούνταν για βιασμό κατ’ εξακολούθηση και ασέλγεια
εις βάρος της ανήλικης ανιψιάς του σε τοπική κοινότητα του Δήμου Ήλιδας, στην
Ηλεία, το 2018. Τη συγκεκριμένη περίοδο το κορίτσι ήταν κάτω από 15 ετών. Στον
44χρονο επιβλήθηκε συνολική ποινή κάθειρξης 12 ετών χωρίς αναστολή στην
εκτέλεση της ποινής και δίχως να αναγνωριστούν ελαφρυντικά. Την ενοχή του
πρότεινε και η εισαγγελέας της έδρας, η οποία ζήτησε να διαβιβαστεί η δικογρα-
φία για διερεύνηση πιθανού βιασμού και της μητέρας του θύματος από το ίδιο
πρόσωπο, ενώ από την πλευρά του ο 44χρονος αρνήθηκε όλες τις κατηγορίες. 

Καιρός για... κρύο 

«Τα ποσά που αρπάζουν με
μεγάλη υπομονή ξεκινούν
από τα €10 και οι απαιτήσεις
τους κλιμακώνονται. Μια φί-
λη μου για αυτό το βαζάκι με
το φίλτρο επανασύνδεσης
έφθασε και τα €1.000», λέει
η γυναίκα η οποία γλίτωσε
από τους «πρωινούς καφέ-
δες» μόνο με €650. « Ήταν
μια περίοδος που ο σύζυγός
μου δούλευε πολύ και μου είχαν δημιουργηθεί
υποψίες. Είδα στο ΤikΤok τη διαφήμιση και
έστειλα. Πού να ήξερα ότι θα κολλήσω; Όταν
άρχισα και έστελνα ερωτήματα άσχετα με το τι
συνέβαινε στη ζωή μου και μου απαντούσε σαν
να συνέβαιναν κατάλαβα ότι με εκμεταλλεύον-
ταν. Δεν προχώρησα σε μήνυση, αλλά θέλω να
μάθουν όλοι ότι οι απάτες τους ξεκινούν αθώα
με ένα καφεδάκι και καταλήγουν να χαθούν
περιουσίες». Οι συζητήσεις στο προφίλ είναι

δεκάδες. Δείγμα ότι πολλοί
άνθρωποι ακολουθούν αυτήν
τη διαδικασία. Σε μια από τις
συζητήσεις που μας παρέθε-
σε καταγγέλλων αναφέρον-
ται ακόμη και προτροπές για
το πού μπορούν να βρουν τα
υλικά ή σε ερώτηση αν μπο-
ρεί να επηρεαστεί το κάρμα
χρησιμοποιώντας μαγικά
φίλτρα για επανασύνδεση, η

«μάντισσα» απαντάει «δεν είναι μαύρη μα-
γεία». Οι ανάγκες των ανθρώπων που πέφτουν
θύματα των επιτήδειων δεν καταλήγουν σε ένα
απλό διάβασμα του ελληνικού καφέ. Όταν οι
επιτήδειοι αντιλαμβάνονται πως όταν έχουν
πολύ πιο διευρυμένο πεδίο δράσης, πιέζουν
όλο και περισσότερο για «μαγικές λύσεις».
Πρόκειται όμως για απλούς απατεώνες που
εξαπατούν αθώους πολίτες και κερδίζουν χι-
λιάδες ευρώ.

Τι λέει στην «Political» θύμα της απάτης

Προ ημερών συνελήφθησαν τρεις ημεδαποί -δύο άνδρες ηλικίας 47 και 32 ετών, καθώς και μια
50χρονη γυναίκα- ως μέλη εγκληματικής ομάδας που διέπραττε απάτες κατά συναυτουργία και
κατ’ εξακολούθηση με οικονομικό όφελος άνω των 120.000 ευρώ και κατά περίπτωση για τοκο-
γλυφία. Επιπλέον, ο 47χρονος κατηγορείται και για πλαστογραφία, ενώ αναζητείται 52χρονος ως
το τέταρτο μέλος της οργάνωσης.

Η εγκληματική οργάνωση, η οποία δρούσε επί εννέα χρόνια εξαπατώντας έναν 72χρονο στην
περιοχή των Μεγάρων, εξαρθρώθηκε την περασμένη βδομάδα, καθώς με πρόσχημα ότι εξα-
σκούσαν την «τέχνη» της καφεμαντείας απέσπασαν από το θύμα τους χρηματικά ποσά που ξε-
περνούν τις 850.000 ευρώ.

Η ΕΛΑΣ έδωσε χθες στη δημοσιότητα τις φωτογραφίες και τα στοιχεία των μελών της σπείρας
που εμφανίζονταν ως μέντιουμ και εξαπάτησαν 72χρονο στα Μέγαρα, κατόπιν διάταξης κατόπιν
της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών.

Συγκεκριμένα, τα μέλη της σπείρας «μέντιουμ» στα Μέγαρα είναι:
Κ.Μ. γεννηθείσα την 2α/2/1974 στις Σέρρες.
Χ.Σ. γεννηθείς την 23η/11/1992 στην Αθήνα
Δ.Ε. γεννηθείς την 8η/9/1977 στην Αθήνα.
Σε βάρος των κατηγορουμένων ασκήθηκε ποινική δίωξη για συγκρότηση και ένταξη σε εγκλη-

ματική οργάνωση, απάτη κατά συναυτουργία και κατ’ εξακολούθηση, από την οποία προκλήθηκε
ζημιά που υπερβαίνει συνολικά το ποσό των 120.000 ευρώ, διακεκριμένη αρπαγή με σκοπό να
εξαναγκαστεί ο παθών σε πράξη για την οποία δεν υπάρχει υποχρέωσή του κατά συναυτουργία,
εκβίαση που τελέστηκε με σωματική βία εναντίον προσώπου και με απειλές ενωμένες με επικεί-
μενο κίνδυνο σώματος ή ζωής κατ’ εξακολούθηση κατά συναυτουργία και μόνος, τοκογλυφία κατ’
επάγγελμα και άμεση συνέργεια σε τοκογλυφία.

Ιδού η καφετζού και οι συνεργοί της που
«έφαγαν» 850.000 ευρώ από ηλικιωμένο

Έρχεται μίνι χειμώνας - 
Πότε πέφτει η θερμοκρασία

μέχρι και 10 βαθμούς -
Πού θα χιονίσει



Σ
υντονισμένη αστυνομική επιχείρηση πραγματοποιήθηκε σε οι-
κισμό του Δήμου Δέλτα στη Θεσσαλονίκη. Κατά τη διάρκεια της
επιχείρησης ελέγχθηκαν συνολικά 39 άτομα και 41 οχήματα,

προσήχθησαν πέντε άτομα, διαπιστώθηκαν 119 παραβάσεις του ΚΟΚ,
ενώ ακινητοποιήθηκαν 17 οχήματα. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της ΕΛΑΣ, «στο πλαίσιο υλοποίησης
επιχειρησιακού σχεδιασμού της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης
Θεσσαλονίκης για την πρόληψη-καταστολή της εγκληματικότητας και
την εδραίωση αισθήματος ασφάλειας των πολιτών, πρωινές ώρες (19-
11-2024) πραγματοποιήθηκε συντονισμένη αστυνομική επιχείρηση σε
οικισμό του Δήμου Δέλτα. Αστυνομικοί του Τμήματος Δίωξης και Εξι-
χνίασης Εγκλημάτων Δέλτα και των Διευθύνσεων Αστυνομίας, Αλλοδα-
πών, Τροχαίας και Αστυνομικών Επιχειρήσεων Θεσσαλονίκης έλεγξαν
συνολικά 39 άτομα και 41 οχήματα. Κατά τους ελέγχους προσήχθησαν 5
άτομα, διαπιστώθηκαν 119 παραβάσεις του ΚΟΚ, βεβαιώθηκαν τα προ-
βλεπόμενα διοικητικά πρόστιμα και ακινητοποιήθηκαν 17 οχήματα. Πα-
ρόμοιες δράσεις θα συνεχιστούν και σε άλλες περιοχές του νομού.
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Παραιτήθηκε η γενική
γραμματέας του Δήμου
Θεσσαλονίκης

Την παραίτησή της για προσωπικούς λό-
γους υπέβαλε προς τον δήμαρχο Θεσσαλονί-
κης Στέλιο Αγγελούδη η γενική γραμματέας
του δήμου Γεωργία Κωτίδου. Επίσημες ανα-
κοινώσεις μπορεί να μην έγιναν έως τώρα,
ωστόσο οι πληροφορίες αναφέρουν πως η
παραίτησή της έγινε αποδεκτή από τον δή-
μαρχο. Η κυρία Κωτίδου ανέλαβε καθήκοντα
με την έναρξη της θητείας της νέας διοίκησης
τον περασμένο Ιανουάριο, όμως φαίνεται
πως προσωπικοί λόγοι ήταν αυτοί που την
οδήγησαν στην απόφαση να παραιτηθεί. 

Ανεξάρτητος 
ο Παππάς

Ορισμένοι προεξο-
φλούν ότι ο Πέτρος
Παππάς είναι στους
σίγουρους βουλευ-
τές που θα στελεχώ-
σουν το κόμμα του Στέ-
φανου Κασσελάκη. Η στήλη πληροφο-
ρείται όμως ότι θα παραμείνει ανεξάρτη-
τος. Το «βρίσκομαι σε πολιτική περισυλ-
λογή», που λέει στους συνομιλητές του,
παραμένει σε ισχύ και φαίνεται ότι θα
μείνει ανεξάρτητος για μεγάλο χρονικό
διάστημα. Άρα δεν θα είναι το Σάββατο,
με την ομάδα Κασσελάκη να αναζητά
ακόμη έναν βουλευτή για να συμπληρω-
θεί η ΚΟ.

Πανέτοιμη η Μάλαμα
Δίπλα στον Στέφανο Κασσελάκη στο Ζάπ-

πειο θα βρίσκεται η Κυριακή Μάλαμα, ανε-
ξάρτητη βουλευτής Χαλκιδικής. Ήδη μαζί με
τους Αλέξανδρο Αυλωνίτη και Ραλλία Χρηστί-
δου εκδίδουν κοινές ανακοινώσεις και δηλώ-
σεις ως στελέχη του νέου κόμματος, χρησιμο-
ποιώντας το προσωρινό όνομα «Το δικό μας
κίνημα». «Το δικό μας κίνημα, το κίνημα της
κοινωνίας για αυτά μάχεται και στηρίζει τη γε-
νική κινητοποίηση της 20ής Νοεμβρίου»,
αναφέρουν οι τρεις πρώην βουλευτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στη δήλωση για τη χθεσινή απεργία. 

Restart στις οργανώσεις
Ο ΣΥΡΙΖΑ μετά την εκλογή προέδρου θα πάει

άμεσα και σε μια επανεκκίνηση στις οργανώ-
σεις μελών αλλά και στις νομαρχιακές επιτρο-
πές. Οι αποχωρήσεις μελών μετά το συνέδριο
είναι πάρα πολλές και σε μερικά όργανα πλει-
οψηφικές. Το restart μπορεί να είναι και σα-
ρωτικό με πιο ολιγομελή όργανα και καταργή-
σεις οργανώσεων. Διάθεση υπάρχει, οι συμμε-
τοχές ενεργών στελεχών είναι το ζητούμενο. 

Συνεχίζει τις συναντήσεις 
ο Μιχάλης Μπεκίρης

Συνεχίζονται οι επαφές του διευθυντή του Γραφείου του
Πρωθυπουργού στη Μακεδονία Μιχάλη Μπεκίρη με εκ-
προσώπους αρχών και φορέων της Βορείου Ελλάδος αλλά
και οι επισκέψεις σε χώρους παραγωγής και μεταποίησης.
Στο πλαίσιο αυτό, ο κύριος Μπεκίρης, συνοδευόμενος από
τον συντονιστή του Γραφείου στη Θεσσαλονίκη Γιάννη Πα-
παγεωργίου, επισκέφθηκε την εταιρεία OHONOS SNACKS
και την εταιρεία DRYFO – Μενεξόπουλοι ΑΦΟΙ ΑΒΕΕ. Πα-
ράλληλα, ο διευθυντής του Γραφείου του Πρωθυπουργού
στη Μακεδονία επισκέφθηκε την Αγιορείτικη Εστία, ενώ
στο πλαίσιο των συναντήσεων που πραγματοποιεί στην
έδρα του γραφείου του υποδέχθηκε μεταξύ άλλων την πρό-
εδρο της ΔΑΚΕ ΕΦΚΑ ΚΜ και γραμματέα της Πανελλήνιας
ΔΑΚΕ ΕΦΚΑ Ελπινίκη Αθανασίου, τον πρόεδρο των μελών
του Αλιευτικού Συλλόγου του Δήμου Δέλτα Ευάγγελο Κου-
τρούτσιο, τον πρόεδρο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Κα-
ταστηματαρχών - Κρεοπωλών Σάββα Κεσσίδη, τον αντιπρό-
εδρο της Ομοσπονδίας Επαγγελματιών και Εμπόρων Θεσ-
σαλονίκης Ευλάμπιο Καλαμπάκη και τον πρόεδρο του Σω-
ματείου Κρεοπωλών Θεσσαλονίκης Νικόλαο Μπαλαμπανί-
δη. Σημαντική ήταν η συζήτηση και για θέματα που αφο-
ρούν την ετοιμότητα των υπηρεσιών ενόψει του χειμώνα με
τον διοικητή του Συντονιστικού Επιχειρήσεων της Πυρο-
σβεστικής Θεόδωρο Κοσμίδη.

Ο Μητσοτάκης θα πατήσει
το κουμπί των εγκαινίων
του μετρό Θεσσαλονίκης

Αντίστροφα μετράμε
πλέον για την τελετή εγ-
καινίων του μετρό Θεσ-
σαλονίκης το Σάββατο
30 Νοεμβρίου στις 12 το
μεσημέρι. Το πρώτο...
κουμπί θα πατήσει ο
Κυριάκος Μητσοτάκης
και αμέσως μετά οι

συρμοί θα είναι διαθέσιμοι προς χρήση και μάλιστα δωρεάν, τουλά-
χιστον για την πρώτη μέρα. Μάλιστα, μιλώντας στο 5ο ΣΔΙΤ Φόρουμ,
ο υφυπουργός Υποδομών Νίκος Ταχιάος σημείωσε πως ολοκλη-
ρώθηκαν οι δοκιμές που είναι απαραίτητες για την πιστοποίηση του
μετρό Θεσσαλονίκης, ενώ την επόμενη εβδομάδα θα πιστοποιηθεί
το σύστημα από την TUV Rheinland και την ερχόμενη Τρίτη θα πε-
ράσει και ο νόμος για τη διαδικασία αδειοδότησης.

Τα γενέθλια της κόρης
του Λάκη Βασιλειάδη

Τα τέσσερά της χρόνια έκλεισε
η κόρη του Λάκη Βασιλειάδη, Σι-
μώνη, και η οικογένεια το γιόρτα-
σε με μια υπέροχη τουρτα…
βγαλμένη από παραμύθι της Dis-
ney. Μάλιστα, χαμογελαστός ο
βουλευτής Πέλλας της ΝΔ μαζί
με τη σύζυγό του και την αδερ-
φούλα της ευχήθηκαν να είναι
γερή, καλότυχη και ευτυχισμένη!
«Σε αγαπάμε πολύ», έγραψε ο
βουλευτής.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Πέντε προσαγωγές μετά από αστυνομική
επιχείρηση σε οικισμό του Δήμου Δέλτα
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Συνεργασία για 
τον αγροδιατροφικό τομέα

Τις δυνάμεις τους ενώνουν το Γεωπονικό
Πανεπιστήμιο Αθηνών με την Ελληνική Εται-
ρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης,
την Ένωση Εργαζόμενων Καταναλωτών Ελ-
λάδας και την Ένωση Αγροτών «FARMERS
UNION» δημιουργώντας το έργο «THALLA -
Thriving Agroecology Living Lab», στο πλαί-
σιο του Προγράμματος ECO READY (Hori-
zon). Το  έργο «THALLA» είναι διετούς διάρ-
κειας, εστιασμένο στον αγροδιατροφικό το-
μέα και αποσκοπεί σε (α) σχεδιασμό και την
ανάπτυξη πολιτικών, λαμβάνοντας υπόψη
όλα τα εμπλεκόμενα μέρη της αγροδιατροφι-
κής αλυσίδας, (β) διερεύνηση των κοινωνι-
κο-οικολογικών προκλήσεων, ιδιαιτεροτή-
των και αναγκών κάθε τοπικής κοινότητας
και (γ) ανάδειξη πρακτικών και πρωτοβου-
λιών που προστατεύουν τη βιοποικιλότητα
των τοπικών οικοσυστημάτων. Το «THALLA»
στοχεύει να αναπτύξει σχέδια αντιμετώπισης
έκτακτων αναγκών (πχ, πλημμύρες, ξηρα-
σία), καθώς και προτάσεις πολιτικής σε εναλ-
λακτικά σενάρια κρίσης του αγρο-διατροφι-
κού συστήματος ανά περιοχή ενδιαφέροντος.

Γεμίζει ξανά καρδιές...
Τοποθετούνται ξανά νέες καρδιές, δηλαδή

μεταλλικοί κάδοι σε σχήμα καρδιάς, όπου θα
συγκεντρώνονται καπάκια από
πλαστικά μπουκάλια, που
θα οδηγούνται προς
ανακύκλωση στον Δή-
μο Νίκαιας-Αγίου
Ιωάννη Ρέντη. Οι προ-
ηγούμενοι κάδοι είχαν
καταστραφεί από βανδα-
λισμούς. Και αυτήν τη φορά ο
δήμαρχος της πόλης Κωνσταντίνος Μαραγ-
κάκης (φωτό) καλεί τους πολίτες να συνεχί-
σουν να στηρίζουν αυτήν τη δράση, προστα-
τεύοντας παράλληλα τις καρδιές από βανδα-
λισμούς και φθορές και να συμμετέχουν
ενεργά στην προσπάθεια ανακύκλωσης. 

Κέρκυρα: Σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης
λόγω λειψυδρίας

Το «νησί των Φαιάκων» και οι τρεις
δήμοι που τον απαρτίζουν, δηλαδή οι
Βόρειας Κέρκυρας, Κεντρικής Κέρκυ-
ρας και Διαποντίων Νήσων και Νότιας
Κέρκυρας, κηρύχθηκαν με απόφαση
του γενικού γραμματέα Πολιτικής Προ-
στασίας Βασίλη Παπαγεωργίου σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης πολιτι-
κής προστασίας λόγω εκδήλωσης φαινομένων λειψυδρίας έως τη 18η Δε-
κεμβρίου 2024. Η υπαγωγή σε καθεστώς έκτακτης ανάγκης δίνει στους
δήμους τη δυνατότητα για επιτάχυνση των διαδικασιών εκτέλεσης των
απαιτούμενων έργων και τη διάθεση χρηματοδοτικών πόρων από τα αρ-
μόδια υπουργεία για τον σκοπό αυτόν. 

Σ
ε ετοιμότητα το υπουργείο Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας για την αντιμετώπιση των

πλημμυρικών φαινομένων, με τον
υπουργό Βασίλη Κικίλια να ενημερώνει
στο πλαίσιο του συνεδρίου της Ένωσης
Περιφερειών Ελλάδας, που πραγματο-
ποιήθηκε στην Αλεξανδρούπολη, ότι
αλλάζει το σχέδιο εκκένωσης. «Θα συ-
νεχίσουμε να στέλνουμε ειδοποιήσεις
112», είπε εμφατικά ο υπουργός Κλιμα-
τικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικίλιας. Ταυτόχρονα εξήγησε ότι σε περίπτωση που η
πρόγνωση του καιρού δείχνει μεγάλη βροχόπτωση, θα κλείνουν τα σχολεία, οι παιδικοί και βρεφονη-
πιακοί σταθμοί και θα επιβάλλεται τηλεργασία στο Δημόσιο. Ενώ αν η κακοκαιρία κρίνεται άκρως επι-
κίνδυνη, θα ενεργοποιούνται ο στρατός, η πυροσβεστική, η αστυνομία και οι διασώστες για έγκαιρες
εκκενώσεις και μεταφορά των κατοίκων σε δημόσια κτήρια προκειμένου να μην κινδυνεύουν. Πρόκει-
ται για σχέδιο που θα εφαρμοστεί στις Περιφέρειες Δυτικής Μακεδονίας, Κεντρικής Μακεδονίας, Ανα-
τολικής Μακεδονίας και Θράκης και Αττικής.

«Δυστυχώς υπάρχουν περιοχές που έχουν χτιστεί σε σημεία με αυξημένο πλημμυρικό κίνδυνο»,
υπογράμμισε ο Β. Κικίλιας. Για το γενικό σχέδιο πρόληψης και ελάττωσης φυσικών καταστροφών ο Β.
Κικίλιας ενημέρωσε ότι για την πολιτική προστασία έχουν χορηγηθεί 2,1 δισ. ευρώ για την προμήθεια
εξοπλισμού και υλικοτεχνικής υποδομής. Ειδική αναφορά έκανε ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας Χρήστος Τριαντόπουλος στη Θεσσαλία, που επλήγη από τον «Ιανό», τον «Elias»
και τον «Daniel». Ενημέρωσε ότι για την αποκατάσταση των πληγέντων της Θεσσαλίας ήδη έχουν εκτα-
μιευτεί 350 εκατ. ευρώ. Ο ίδιος ενημέρωσε ότι «την επόμενη περίοδο θα βελτιώσουμε την ταχύτητα
απόδοσης της κρατικής αρωγής». Ενώ για τις παρεμβάσεις αποκατάστασης των υποδομών από φυσι-
κές καταστροφές, σε συνδυασμό με την απόδοση της κρατικής αρωγής, θα δεσμεύονται από τον κρατι-
κό προϋπολογισμό περί τα 600 εκατ. ευρώ ετησίως. 

Με τη συνδρομή του Εθνικού 
Κέντρου Αποκατάστασης
Διακεκριμένοι επιστήμονες του Εθνικού Κέντρου Αποκα-
τάστασης θα ενημερώσουν τους κατοίκους και δημότες
Φιλοθέης-Ψυχικού για πρόληψη και αποκατάσταση εγκε-
φαλικών επεισοδίων, καθώς και για επιμέρους προβλήμα-
τα που δημιουργούνται τη Δευτέρα 25 Νοεμβρίου στις
18.30, στην Πρώτη Πλατεία Ψυχικού (πρώην Blue Bell).
Την ενημέρωση διοργανώνει ο Δήμος Φιλοθέης-Ψυχικού
και θα μιλήσουν οι δρ Ιωάννης Διονυσιώτης, συντονιστής
διευθυντής της Β’ Κλινικής Φυσικής Ιατρικής και Αποκα-
τάστασης, και η Δανάη Τσιαμασφίρου, επιμελήτρια της
ίδιας κλινικής του Εθνικού Κέντρου Αποκατάστασης. 

Σε ποιον δήμο οι
ξενοδόχοι είναι

στα κάγκελα και
ετοιμάζουν

μαζικές προσφυγές στην
Αποκεντρωμένη Διοίκηση για την
υπέρογκη αύξηση των δημοτικών
τελών, επικαλούμενοι μάλιστα και

προγενέστερη απόφαση του
Συμβουλίου της Επικρατείας;

Από «Τζίτζι» σε «Τζάγκερ»
Με έναν ιδιαίτερο τρόπο ευχήθηκε στον

Απόστολο Τζιτζικώστα να έχει καλή επιτυχία
στην ανάληψη των νέων καθη-

κόντων του ως επιτρόπου
Μεταφορών και Τουρισμού
ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ
Θεόφιλος Ξανθόπουλος,

που απηύθυνε χαιρετισμό εκ
μέρους του κόμματος της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης στο τακτικό συνέδριο
της Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας. «Εύχομαι
με την ανάληψη των νέων σας καθηκόντων
από “Τζίτζι” πλέον να σας αποκαλούν “Τζάγ-
κερ”», είπε χαριτολογώντας ο Θεόφιλος Ξαν-
θόπουλος. 

Απέκτησε Συμπαραστάτη 
του Δημότη

Συμπαραστάτη του Δημότη και της Επιχεί-
ρησης απέκτησε ο Δήμος Αγίας Παρασκευής.
Τη θέση κατέλαβε με 23 ψήφους υπέρ του ο
δικηγόρος Σταύρος Σταυρίδης κατά τη μυστι-
κή ψηφοφορία που διενεργήθηκε στην ειδική
συνεδρίαση του δημοτικού Συμβουλίου. Ση-
μειωτέον ότι ο Συμπαραστάτης του Δημότη και
της Επιχείρησης αποτελεί θεσμό διαμεσολά-
βησης μεταξύ των πολιτών, των επιχειρήσεων
και του δήμου, αποσκοπώντας στον έγκαιρο
εντοπισμό και την αποτελεσματική αντιμετώ-
πιση φαινομένων κακοδιοίκησης, στη δια-
σφάλιση της αμεροληψίας των δημοτικών αρ-
χών και στην αναβάθμιση των παρεχόμενων
υπηρεσιών του δήμου.

Μέτρα για την προστασία από τις πλημμύρες
ετοιμάζει ο Β. Κικίλιας

Πανευρωπαϊκή διάκριση για την Τήλο!
Με πανευρωπαϊκή διάκριση τιμήθηκε η Τήλος στο

πλαίσιο των βραβείων για την προώθηση της ευρω-
παϊκής επιχειρηματικότητας (EEPA), που διοργανώ-
θηκε στο Βουκουρέστι. Το πρόγραμμα για το οποίο
βραβεύτηκε το μικρό ακριτικό νησί της Ελλάδας ονο-
μάζεται «Just Go Zero Tilos» και αφορά την πρωτοπο-
ριακή του προσέγγιση στη διαχείριση απορριμμάτων

με μηδενικό υπόλειμμα. Σε διάστημα δύο ετών έχει εφαρμόσει ένα τεχνολογικά προηγμένο σύστημα
κυκλικής διαχείρισης αποβλήτων, που περιλαμβάνει τη συμμετοχή όλων των νοικοκυριών, επιχειρή-
σεων και οργανισμών στη διαλογή στην πηγή, τη συλλογή από πόρτα σε πόρτα, την κομποστοποίηση,
την ανακύκλωση και την επαναχρησιμοποίηση. Αυτές οι προσπάθειες οδήγησαν σε πλήρη εκτροπή
απορριμμάτων από την ταφή και σε ποσοστό ανακύκλωσης που φτάνει έως και το 93%. Η πρωτοβουλία
όχι μόνο ενισχύει την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και την ποιότητα ζωής στην Τήλο, αλλά φιλοδο-
ξεί να αποτελέσει ένα αναπαραγόμενο μοντέλο για βιώσιμη διαχείριση αποβλήτων σε άλλες κοινότη-
τες, αποδεικνύοντας την εφικτότητα και τα οφέλη της μετάβασης σε μια κυκλική οικονομία.



Τ
α στεγαστικά προγράμματα που
έχει ανακοινώσει η κυβέρνηση
για το 2025 και η πτώση των επι-

τοκίων των στεγαστικών δανείων απο-
τελούν τους καταλύτες για τη διατήρη-
ση του θετικού momentum στην κτη-
ματαγορά.

Τρία προγράμματα
Η αναμενόμενη νέα μείωση του βασι-

κού επιτοκίου του ευρώ στο 3% τον επό-
μενο μήνα, καθώς και η προοπτική πε-

ραιτέρω μείωσης στο 2% στο τέλος
του 2025, ενώ παράλληλα θα δοθεί
η δυνατότητα της αναβάθμισης
υφιστάμενων κατοικιών για να
μπουν στην αγορά και να αμβλύ-
νουν τις συνέπειες της στεγαστικής
κρίσης. Τους πρώτους μήνες του
2025 αναμένεται να «τρέξουν» τρία
σημαντικά προγράμματα που αφο-

ρούν άμεσα 50.000 νοικοκυριά, αλλά έμ-
μεσα όλους τους ιδιοκτήτες της χώρας. 

Σε πρώτο πλάνο μπαίνει το Πρόγραμ-
μα «Σπίτι μου ΙΙ», το οποίο έχει συνολικό
ύψος 2 δισ. ευρώ και αναμένεται να
συντηρήσει σε υψηλά επίπεδα τις τιμές
παλαιότερων κατοικιών, προ του 2007.
Το νέο πρόγραμμα βάζει στο παιχνίδι
περισσότερους δυνητικούς δικαιού-
χους της μέσης παραγωγικής ηλικίας,
καθώς το ηλικιακό όριο των 39 ετών που
ίσχυε πριν αυξάνεται στα 50 έτη. Επι-
πλέον, η αγορά κατοικίας θα καλύπτει
αξία έως 250.000 ευρώ με βάση το τίμη-
μα που θα αναγράφεται στο συμβόλαιο. 

Επιδότηση επιτοκίου
Η επιδότηση του επιτοκίου πέφτει στο

50% για μεμονωμένα άτομα ή ζευγάρια
και στο 75% για τρίτεκνους, με βάση όσα
θα προβλέπονται σε σχετική απόφαση
της υπουργού Κοινωνικής Συνοχής και
Οικογένειας Σοφίας Ζαχαράκη. Σημει-
ώνεται ότι το εισοδηματικό κριτήριο του
προγράμματος καλύπτει άγαμους με
ετήσιο εισόδημα έως 20.000 ευρώ και
έγγαμους με εισόδημα έως 28.000 ευ-
ρώ, με προσαύξηση 4.000 ευρώ για κά-

θε παιδί. Επιπλέον, λαμβάνεται ειδική
μέριμνα για μονογονεϊκή οικογένεια,
που θα μπορεί να ενταχθεί στο πρό-
γραμμα, εφόσον έχει ετήσιο εισόδημα
έως 31.000 ευρώ με προσαύξηση 5.000
ευρώ για κάθε παιδί. Οι δυνητικοί δι-
καιούχοι δεν πρέπει να έχουν ιδιόκτητη
κατοικία στο όνομά τους, ενώ το ακίνητο

πρέπει να είναι έως 150 τετραγωνικά
μέτρα και να έχει κατασκευαστεί προ
του 2007.

Από κει και πέρα χιλιάδες ιδιοκτήτες
ακινήτων αναμένουν την εφαρμογή
του προγράμματος «Αναβαθμίζω-Ανα-
καινίζω», το οποίο αφορά δαπάνες
ενεργειακής αναβάθμισης κατοικιών

και περιλαμβάνει όλα τα φυσικά πρό-
σωπα που έχουν ιδιόκτητη κατοικία,
χωρίς να τίθενται εισοδηματικά, ηλι-
κιακά ή περιουσιακά κριτήρια. Το πρό-
γραμμα έχει προϋπολογισμό 300 εκατ.
ευρώ και όσοι ενταχθούν σε αυτό θα
μπορούν να λάβουν άτοκο δάνειο έως
και 25.000 ευρώ, το οποίο θα έχουν τη
δυνατότητα να εξοφλήσουν σε 3-7 έτη
ή 36-84 δόσεις.

Το τρίτο πρόγραμμα που αναμένεται
να «τρέξει» εντός του 2025 είναι το
«Ανακαινίζω-Νοικιάζω», το οποίο θα
έχει νέους και πιο φιλικούς όρους,
στοχεύοντας στο άνοιγμα των κλειστών
κατοικιών. Οι ιδιοκτήτες αυτών θα μπο-
ρούν να τα επισκευάσουν ή να τα ανα-
καινίσουν, λαμβάνοντας επιδότηση
έως 13.500 ευρώ. 

Η επιδότηση ανέρχεται στο 60% των
δαπανών που θα πραγματοποιήσει ο
ιδιοκτήτης, ο οποίος πρέπει να εξο-
φλήσει ηλεκτρονικά τα σχετικά τιμολό-
για και να ενοικιάσει για τουλάχιστον
τρία χρόνια το ακίνητο με μακροχρόνια
μίσθωση. 
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Καταλύτης το «Σπίτι μου ΙΙ», ισχυρή στήριξη από άτοκα δάνεια
και επιδοτήσεις για ανακαίνιση και ενεργειακή αναβάθμιση

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ώθηση από τα νέα
στεγαστικά

προγράμματα 

Φθηνότερα στεγαστικά δάνεια αναμένεται να διαθέσουν
το 2025 οι εμπορικές τράπεζες όχι μόνο λόγω της μείωσης
των επιτοκίων από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αλλά
και εξαιτίας της υψηλής ρευστότητας που υπάρχει και μπο-
ρεί να χρηματοδοτήσει καινοτόμες λύσεις. Στο τραπέζι έχουν
πέσει σημαντικές προτάσεις σχετικά με την εισαγωγή καινο-
τόμων στεγαστικών δανείων, καθώς οι τράπεζες έχουν
επαρκή ρευστότητα και είναι αποφασισμένες να χρηματοδο-
τήσουν τις επενδύσεις τους για την ανάπτυξη της οικονομίας

αλλά και τη βελτίωση των ισολογισμών τους. Καταλυτικό ρό-
λο στην όλη προσπάθεια έχει η κυβερνητική γραμμή για τα-
χύτερη μείωση του κόστους χρήματος, η οποία θα συνδυα-
στεί και με μείωση των επιβαρύνσεων ώστε τα δάνεια να γί-
νουν φθηνότερα αλλά και πιο προσιτά.

Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του οικονομικού επιτελείου της
κυβέρνησης αλλά και των διοικήσεων των τραπεζών, η ζήτηση
για στεγαστικά δάνεια θα αυξηθεί ως αποτέλεσμα της σχετικά
ταχείας αποκλιμάκωσης του κόστους δανεισμού που ήδη έχει

αρχίσει. Τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος δείχνουν μια
κόπωση στη ζήτηση στεγαστικών δανείων, γεγονός που αντα-
νακλάται στην επιβράδυνση της οικοδομικής δραστηριότητας
αλλά και στον αριθμό των μεταβιβάσεων ακινήτων. Την ίδια
στιγμή τα επιτόκια των στεγαστικών δανείων βρίσκονται στα
χαμηλότερα επίπεδα σε σχέση με όλες τις υπόλοιπες κατηγο-
ρίες χορηγήσεων, χωρίς να έχουν περάσει πλήρως οι τελευ-
ταίες μειώσεις από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και εν
αναμονή αυτών που θα τιμολογηθούν εντός του 2025.

Γιατί θα ανοίξει η στρόφιγγα των στεγαστικών δανείων

Κ Τ Η Μ Α Τ Α Γ Ο Ρ Α
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Υπεγράφη η σύμβαση για την κατασκευή ταμιευτήρα
στον νομό Λάρισας στη θέση Πουρναρίου Αμπελακίων -
Λιβαδότοπος. Πρόκειται για ένα έργο ζωτικής σημασίας
για την περιοχή, καθώς προβλέπεται να καλύψει τις αρ-
δευτικές ανάγκες μιας έκτασης περίπου 7.000 στρεμ-
μάτων, που μέχρι σήμερα αρδεύονται από γεωτρήσεις ή
πλημμελώς από το υφιστάμενο φράγμα.

Με την ολοκλήρωσή του θα επιτευχθούν η αναβάθμι-
ση και ο εκσυγχρονισμός του υφιστάμενου φράγματος
κοντά στα Αμπελάκια, ώστε να λειτουργεί με βάση σύγ-
χρονα τεχνικά και οικολογικά κριτήρια η μείωση της
υπεράντλησης από τους υπόγειους υδροφορείς, προ-
στατεύοντας τα πολύτιμα αποθέματα νερού, η βελτίωση
της ποιότητας και της ποσότητας του διαθέσιμου νερού,
η στήριξη των καλλιεργειών, όπως οι ελιές, οι αμυγδα-

λιές, τα σιτηρά και το βαμβάκι, ενισχύοντας το εισόδημα
των παραγωγών, καθώς και η ενίσχυση της δασοπυρό-
σβεσης, καθώς το ταμιευτήριο βρίσκεται σε περιοχή
υψηλού οικολογικού ενδιαφέροντος και κοντά σε δασι-
κά οικοσυστήματα.

Το έργο, προϋπολογισμού δημοπράτησης 7,49 εκατ.
ευρώ, χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα «Αγροτική
Ανάπτυξη της Ελλάδας 2014 - 2020», με συγχρηματοδό-
τηση από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής
Ανάπτυξης και Εθνικούς Πόρους. Η σύμβαση υπεγρά-
φη παρουσία του υπουργού Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστου Σταϊκούρα, του υφυπουργού Υποδομών Νίκου
Ταχιάου και του γενικού γραμματέα Υποδομών Κων-
σταντίνου Μαγουλά. Παρόντες ήταν οι βουλευτές Λάρι-
σας της ΝΔ Χρήστος Καπετάνος, Μάξιμος Χαρακόπου-
λος, ο ανεξάρτητος βουλευτής Κωνσταντίνος Φλώρος, ο
δήμαρχος Τεμπών Γιώργος Μανώλης και ο γενικός δι-
ευθυντής Υδραυλικών, Λιμενικών και Κτιριακών Υπο-
δομών Αντώνης Κοτσώνης.

Ρ. Σαβ. 

Μ
ε τον διακριτικό τίτλο «ΣΕΣΟ Πα-
ραβάσεις» στην ψηφιακή άδεια
οδήγησης του Gov Wallet θα βρί-

σκει πλέον ο πολίτης όλες τις πληροφορίες
για τους βαθμούς ποινής που προσμε-
τρώνται στο Σύστημα Ελέγχου Συμπεριφο-
ράς Οδηγών (ΣΕΣΟ). Ακόμη μια υπηρεσία
προστέθηκε στο «πορτοφόλι» του Gov, δι-
ευρύνοντας τις διαθέσιμες επιλογές για

τον πολίτη - μόνο με το πάτημα ενός
κουμπιού, θέτοντας τις βάσεις για τη
μείωση της γραφειοκρατίας.

Η νέα επιλογή προστέθηκε στην
ψηφιακή άδεια οδήγησης στο πλαίσιο
συνεργασίας των υπουργών Προστα-

σίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη,
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστου
Σταϊκούρα και Ψηφιακής Διακυβέρνη-

σης Δημήτρη Παπαστεργίου και του υφυ-
πουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Θάνου Πετραλιά.

Με αυτό τον απλό και γρήγορο τρόπο οι
οδηγοί έχουν πρόσβαση στις παραβάσεις
τους, που έχουν καταγραφεί στο ΣΕΣΟ τα
τελευταία πέντε χρόνια, καθώς και στις τυ-
χόν ειδοποιήσεις αφαίρεσης της άδειας
οδήγησης.

Βεβαίωση Βαθμών Ποινής
Οι πληροφορίες αντλούνται από την

εφαρμογή του υπουργείου Μεταφορών
«Βεβαίωση Βαθμών Ποινής στο ΣΕΣΟ»
μέσω του Κέντρου Διαλειτουργικότητας
της Γενικής Γραμματείας Πληροφορια-
κών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης του υπουργείου Ψηφιακής
Διακυβέρνησης.

Οι πληροφορίες ανανεώνονται άμεσα
κάθε φορά που ο πολίτης ανοίγει την επιλο-
γή «ΣΕΣΟ Παραβάσεις» στο ψηφιακό πορ-
τοφόλι του και τα εμφανιζόμενα στοιχεία
αφορούν όλες οι παραβάσεις που έχουν
προσμετρηθεί την τελευταία πενταετία,

ανεξαρτήτως αν έχουν παραγραφεί ή όχι.
Επισημαίνεται ότι οι βαθμοί ποινής,

όπως εμφανίζονται στο Gov.gr Wallet σχε-
τικά με τις παραβάσεις στο ΣΕΣΟ, δεν
έχουν αποδεικτική ισχύ και αποσκοπούν
μόνο στην ενημέρωση των χρηστών για την
οδηγική τους συμπεριφορά.

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη της υπη-
ρεσίας έγινε από το υπουργείο Μεταφο-
ρών, τη Γενική Γραμματεία Πληροφορια-
κών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης και το Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τε-
χνολογίας και Έρευνας του Υπουργείου
Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Οι βαθμοί ποινής στο Σύστημα Ελέγχου
Συμπεριφοράς Οδηγών είναι
το ενδέκατο έγγραφο που εντάσσεται στο
Gov.gr Wallet. Είναι ήδη διαθέσιμα τα εξής
έγγραφα: το Δελτίο Αστυνομικής Ταυτότη-
τας, το Δίπλωμα Οδήγησης, η Ψηφιακή
Κάρτα Αναπηρίας, η Ψηφιακή Κάρτα Ανερ-
γίας (ΔΥΠΑ), το Σήμα Δακτυλίου για ελεύ-
θερη πρόσβαση στο δακτύλιο της Αθήνας,
τα στοιχεία οχήματος (MyAuto), η Ακαδη-
μαϊκή Ταυτότητα, η Άδεια Ταχύπλοου Σκά-
φους, η Ασφαλιστική Ικανότητα e-ΕΦΚΑ
και τα Ζώα Συντροφιάς.

Ξεκινά η κατασκευή του ταμιευτήρα στη Λάρισα - Στα 7,49 εκατ. ο προϋπολογισμός του έργου

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΣΕΣΟ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ

Οι οδηγοί θα έχουν πρόσβαση στις παραβάσεις τους 
που έχουν καταγραφεί τα τελευταία πέντε χρόνια και θα

λαμβάνουν ειδοποιήσεις αφαίρεσης της άδειας οδήγησης

Ποια είναι η νέα ψηφιακή υπηρεσία
που προστέθηκε στο Gov Wallet
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Τ
α μέτρα ενίσχυσης των εισοδημά-
των για το 2025 για τους μισθω-
τούς του ιδιωτικού τομέα, τους

συνταξιούχους, τους ένστολους και τους
γιατρούς του ΕΣΥ αλλά και τις ευάλωτες
κοινωνικές ομάδες καταγράφει ο προ-
ϋπολογισμούς που κατατέθηκε χθες,
αποτυπώνοντας τις αποφάσεις που είχε
εξαγγείλει ο πρωθυπουργός από το βήμα
της ΔΕΘ τον Σεπτέμβριο. Επιπροσθέτως,
καταγράφονται και οι έκτακτες ενισχύ-
σεις που θα λάβουν οι ευάλωτες ομάδες
τον Δεκέμβριο.

Η ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήμα-
τος των εργαζόμενων και των συνταξιού-
χων παραμένει βασικός στόχος της κυ-
βέρνησης και για το 2025. Οι κυριότερες
μόνιμες δημοσιονομικές παρεμβάσεις
που άρχισαν να εφαρμόζονται φέτος και
θα συνεχίσουν και το 2025 είναι οι εξής:

• Μείωση ασφαλιστικών εισφορών κα-
τά μία ποσοστιαία μονάδα. Θα ισχύσει από
τον πρώτη ημέρα του 2025 και αναλύεται
σε μείωση 0,5 στις εισφορές των εργαζό-
μενων και 0,5 στις εργοδοτικές εισφορές
κλάδου υγείας, με ετήσιο καθαρό κόστος
για το 2025 τα 440 εκατ. ευρώ. 

• Κατάργηση τέλους επιτηδεύματος
στους ελεύθερους επαγγελματίες: Θα
ισχύσει από πρώτης Ιανουαρίου και έρχε-
ται σε συνέχεια της μείωσης κατά 50% το
2024. Κόστος 238 εκατ. ευρώ για το 2025.

• Μονιμοποίηση της επιστροφής ΕΦΚ
στο αγροτικό πετρέλαιο: Κόστος 100 εκατ.
ευρώ για το 2025.

• Αύξηση των συντάξεων κατά 2,4% για το
2025: Κόστος 398 εκατ. ευρώ για το 2025.

• Αναμόρφωση του μισθολογίου
στο Δημόσιο: από τον Απρίλιο
2025 θα πραγματοποιηθεί νέα αύ-
ξηση στους βασικούς μισθούς
όλων των δημοσίων υπαλλήλων
ως αποτέλεσμα της ευθυγράμμι-
σης του εισαγωγικού κλιμακίου με
τον κατώτατο μισθό του ιδιωτικού
τομέα. Το μεικτό κόστος για το 2025 εκτι-
μάται σε 143 εκατ. ευρώ. Το τελικό κόστος
θα υπολογιστεί μόλις «κλειδώσει» η αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού. 

• Ενίσχυση του εισοδήματος των ια-
τρών του ΕΣΥ: αύξηση της αποζημίωσης
για εφημερίες κατά 20% αναδρομικά από
1ης Ιανουαρίου 2024 με κόστος 45 εκατ.
ευρώ. Απόδοση κινήτρου για υπηρεσία σε
άγονες περιοχές με κόστος 16 εκατ. ευρώ
για το 2025. Επιπλέον από το 2025 θεσπί-
ζεται η αυτοτελής φορολόγηση των εφη-

μεριών των ιατρών του ΕΣΥ με 22%
και κόστος 40 εκατ. ευρώ. 

• Αύξηση από το νέο έτος της
αποζημίωσης για τη νυχτερινή
απασχόληση του ένστολου προ-
σωπικού με κόστος 25 εκατ. ευρώ.

Επιπλέον, τον Δεκέμβριο θα δο-
θούν ενισχύσεις ύψους 243 εκατ.

ευρώ σε 1,9 εκατ. δικαιούχους περίπου,
στους οποίους περιλαμβάνονται: 

- Οι συνταξιούχοι με προσωπική δια-
φορά, οι οποίοι θα λάβουν ενίσχυση από
100 έως 200 ευρώ, αναλόγως του ύψους
της σύνταξής και έως 1.600 ευρώ.

- Μία επιπλέον δόση θα λάβουν οι δι-
καιούχοι επιδόματος παιδιού ΟΠΕΚΑ.

- Οι δικαιούχοι επιδόματος ΑμεΑ του
ΟΠΕΚΑ θα λάβουν 200 ευρώ

- Οι ανασφάλιστοι υπερήλικες, θα λά-
βουν ενίσχυση 200 ευρώ.

- Οι δικαιούχοι ελάχιστου εγγυημένου
εισοδήματος θα πάρουν τη μηνιαία δόση
προσαυξημένη κατά 50%.

Για τις επιχειρήσεις
Εκτός από τις ενισχύσεις προς τις διά-

φορες κοινωνικές ομάδες, εισάγονται κί-
νητρα για την ενίσχυση των επενδύσεων,
της ανάπτυξης και της καινοτομίας με
γνώμονα τη δημιουργία καλά αμειβόμε-
νων θέσεων εργασίας. Με κόστος 41 εκατ.
ευρώ ετησίως προχωρούν οι ακόλουθες
παρεμβάσεις:

• Εισάγονται νέες εκπτώσεις από τα
ακαθάριστα έσοδα των επιχειρήσεων για
δαπάνες επιστημονικής και τεχνολογικής
έρευνας. Φτάνουν έως και 315% για επεν-
δύσεις σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις έν-
τασης γνώσης.

• Επεκτείνονται τα φορολογικά κίνητρα
για εμπορική εκμετάλλευση ευρεσιτε-
χνίας (πατέντα), με περισσότερα έτη
απαλλαγής των σχετικών κερδών από τον
φόρο.

• Διευρύνονται τα φορολογικά κίνητρα
για τους επενδυτές (angel investors) με
αύξηση του ορίου στις 900.000 ευρώ επί
του κεφαλαίου που εισφέρουν στις start-
ups.

• Μειώνεται σε 100.000 ευρώ το ελάχι-
στο όριο εταιρικού κεφαλαίου της νέας
εταιρείας που προκύπτει από συνεργα-
σία/μετασχηματισμό για την εξασφάλιση
φοροαπαλλαγής 30% επί των κερδών.

• Θεσπίζεται η δυνατότητα μεταφοράς
φορολογικής ζημίας μετασχηματιζόμε-
νων επιχειρήσεων. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Kατατέθηκε xθες στη Βουλή και περιλαμβάνει σειρά μέτρων
τόσο για ευάλωτες ομάδες όσο και για μισθωτούς, 

συνταξιούχους αλλά και εργαζόμενους στο Δημόσιο 

Όλες οι ενισχύσεις 
σε εργαζόμενους 
και επιχειρήσεις

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2025
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Α
νοιχτή είναι η πλατφόρμα που θα

υποδέχεται τις αιτήσεις εκείνων

που θέλουν να λάβουν το Gigabit

Voucher, ώστε να αποκτήσουν σύνδεση

υπερυψηλών ταχυτήτων. Είναι μια σημαν-

τική δράση που δίνει τη δυνατότητα σε πε-

ρισσότερα από 379 χιλιάδες νοικοκυριά

και μικρομεσαίες επιχειρήσεις να αποκτή-

σουν συνδέσεις ταχυτήτων τουλάχιστον 250 ΜBPs.

Το Gigabit Voucher έχει προϋπολογισμό 80 εκατ.

ευρώ και χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμ-

ψης και Ανθεκτικότητας λαμβάνοντας 23 εκατ. ευ-

ρώ, ενώ ο προϋπολογισμός βάζει τα υπόλοιπα.

Σε συνδυασμό με το πρόγραμμα Smart Readiness

Vouchers για την εγκατάσταση οπτικής ίνας σε

120.000 κτήρια, στόχος είναι η

ενίσχυση της ευρυζωνικότητας

σε ολόκληρη τη χώρα και η

βελτίωση της θέσης της Ελλά-

δας στη διεθνή κατάταξη. Οι δι-

καιούχοι θα λάβουν, χωρίς ει-

σοδηματικά κριτήρια, κουπόνι

αξίας 200 ευρώ για την κάλυψη

μέρους του κόστους απόκτη-

σης μιας υπηρεσίας υπερυψη-

λής ταχύτητας που ξεκινά από

τα 250 GBPs και συγκεκριμένα του κόστους που αν-

τιστοιχεί στην αρχική σύνδεση, καθώς και του μηνι-

αίου τιμήματος για τους πρώτους 24 μήνες της συν-

δρομής. Πρόκειται για νοικοκυριά και μικρομεσαίες

επιχειρήσεις που θα λάβουν αυτή την επιχορήγηση

μόνο μία φορά για κάθε ωφελούμενο, ενώ δεν επι-

τρέπεται να ενισχυθούν από καμία άλλη πηγή, εθνι-

κή ή ευρωπαϊκή.

Για να εκδώσουν και να εξαργυρώσουν το Gigabit

Voucher οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να κάνουν τα

εξής:

• Ελέγχουν στην ιστοσελίδα του προγράμματος

τον χάρτη που δείχνει αν μπορούν να λάβουν υπηρε-

σίες Gigabit στην κατοικία ή την επιχείρησή τους. 

• Επιλέγουν «Υποβολή αίτησης» και συνδέονται

με τους κωδικούς Taxisnet, ώστε να ξεκινήσουν τη

διαδικασία υποβολής.

• Ακολούθως, δηλώνουν αν ενδιαφέρονται

να λάβουν voucher για υφιστάμενη ή νέα σύν-

δεση. Στη συνέχεια συμπληρώνουν τα επιπλέ-

ον στοιχεία που απαιτούνται και αποδέχονται

τους όρους και τις προϋποθέσεις του προ-

γράμματος.

• Το voucher θα έρθει στο email τους, καθώς

και με SMS στον τηλεφωνικό αριθμό που

έχουν δηλώσει στην αίτησή τους.

• Στη συνέχεια, επικοινωνούν με τον πάροχο από

τον οποίο επιθυμούν να λάβουν την υπηρεσία Giga-

bit, γνωστοποιώντας τον αριθμό voucher που εξέ-

δωσαν.

Επισημαίνεται ότι οι πάροχοι θα αναρτήσουν ενη-

μερωτικά τις προσφερόμενες υπηρεσίες τους στην

πλατφόρμα του προγράμματος

και θα πρέπει να πληρούν τις

ακόλουθες προϋποθέσεις:

- Να διαθέτουν είτε ταχύτητα

download μεγαλύτερη ή ίση του

250 Mbps είτε συμμετρική τα-

χύτητα μεγαλύτερη ή ίση του

100 Mbps. Οι ανωτέρω ελάχι-

στες ταχύτητες θα πρέπει να εί-

ναι διαθέσιμες στους ωφελού-

μενους σε ώρες αιχμής.

- Να περιλαμβάνουν τον απαραίτητο τερματικό

εξοπλισμό για τη λειτουργία της γραμμής.

- Να παρέχουν έκπτωση τουλάχιστον ίση με το

ποσό του voucher σε σχέση με τα αντίστοιχα προ-

γράμματα (με ίδια χαρακτηριστικά ταχύτητας και

συμπεριλαμβανόμενων υποπροϊόντων) που προ-

σφέρονταν κατά το χρονικό διάστημα πριν την προ-

κήρυξη του προγράμματος.

Υπενθυμίζεται ότι η διάθεση των Vouchers Συνδε-

σιμότητας Gigabit θα πραγματοποιηθεί σε τέσσερις

φάσεις, οι οποίες σχετίζονται με τις συνδέσεις κτη-

ρίων μέσω του προγράμματος Smart Readiness. Η

πρώτη φάση θα ολοκληρωθεί με τη διάθεση 200.000

κουπονιών συνδεσιμότητας Gigabit, κατά την οποία

πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί 60.000 συνδέσεις

κτηρίων του Smart Readiness.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Η έκδοση ΦΠΑ και η μόλυνση της ατμόσφαιρας
Τι σχέση έχει η ψηφιακή απόδοση κλειδάριθμου και ΦΠΑ σε φυσικά πρό-

σωπα με το ανθρακικό αποτύπωμα του Δημοσίου; «Τίποτα», θα απαντήσε-

τε χωρίς σκέψη. Κι όμως, όπως μέτρησε το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης,

από την εξάλειψη 393.000 μετακινήσεων με αυτοκίνητο και τη μείωση της

χρήσης χαρτιού εξοικονομήθηκαν 945 τόνοι CO2 ετησίως. Επίσης εξοικο-

νομήθηκαν 4,9 εκατ. ευρώ ετησίως από την αναμονή σε ουρές, οι οποίες

για αυτές τις δουλειές έφταναν τον χρόνο στις 414.000. Πλέον για να πάρει

κάποιος κλειδάριθμο και ΦΠΑ αφιερώνει κατά μέσο όρο 32 λεπτά έναντι

των 2 ωρών και 37’’ που απαιτούνταν αρχικά. Επιπλέον, το διοικητικό βά-

ρος, σε όρους χρόνου που δαπανάται, μειώθηκε κατά 79% για τους πολίτες

και κατά 23% για τη Δημόσια Διοίκηση, ενώ η εξοικονόμηση που επιτυγχά-

νεται ως προς τη χρήση εντύπων (φύλλων χαρτιού) υπολογίζεται στο 97% ή

1,5 εκατ. φύλλα ετησίως.

Και όλα αυτά μόνο από μία ψηφιοποιημένη διαδικασία!

Έρχονται θετικές εκθέσεις της Κομισιόν
Είναι άλλο να τα γράφουμε μόνοι μας στον προϋπολογισμό ότι τα πάμε κα-

λά κι άλλο να τα λένε άλλοι. Στο τέλος της επόμενης εβδομάδας λοιπόν η Κο-

μισιόν αναμένεται να βγάλει τρεις διαφορετικές εκθέσεις για την καλή πο-

ρεία της Ελλάδας. Όχι ότι θα μας χαριστεί σε ζητήματα που θα έπρεπε να

έχουμε φροντίσει, όπως το έλλειμμα στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών

και την υψηλή ανεργία. Θα πάρουμε όμως καλό βαθμό για την πρόοδο βασι-

κών μεταρρυθμίσεων, αλλά και για την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, οι

οποίες χρηματοδοτούνται από το Ταμείο Ανάκαμψης. 

Για το χρέος της χώρας μας θα τονιστεί ότι παραμένει το υψηλότερο εντός

της ΕΕ αλλά βρίσκεται σε σταθερή πορεία συρρίκνωσης, καθώς αναμένεται

να μειωθεί σωρρευτικά κατά 67% του ΑΕΠ έως το τέλος του 2026 από το ανώ-

τερο σημείο που είχε καταγράψει το 2020 με 209% του ΑΕΠ. Θα υπάρχουν

επίσης και εύσημα για τη δημοσιονομική προσαρμογή αλλά και για τη διατή-

ρηση των υψηλών ρυθμών ανάπτυξης που οδηγούν σε σύγκλιση με τον μέσο

όρο της ΕΕ.

Με λιγότερα χρόνια απαλλαγή 
από φόρο ενοικίων
Πολύ κοντά είναι η κυβέρνηση στην απόφαση συρρίκνωσης του χρόνου

που θα απαιτεί ο νόμος να βρίσκεται ένα ακίνητο στη βραχυχρόνια μίσθω-

ση και περνώντας στη μακροχρόνια να απολαμβάνει ο ιδιοκτήτης απαλλα-

γή του φόρου ενοικίασης. Αυτή τη στιγμή έχει οριστεί το ακίνητο να είναι

τρία χρόνια στη βραχυχρόνια, όσο δηλαδή και η πρόβλεψη να είναι κλειστό

και να δίνεται για μακροχρόνια μίσθωση. Η διαβούλευση όμως για το φο-

ρολογικό νομοσχέδιο έχει φέρει σημαντικό προβληματισμό στο υπουργείο

που σκέφτεται τώρα να μειώσει τα τρία χρόνια της βραχυχρόνιας σε έναν

χρόνο. Προσοχή όμως! Για τα κλειστά ακίνητα που ανοίγουν ο χρόνος πα-

ραμένει οπωσδήποτε στα τρία χρόνια. Με απλά λόγια. Αν έχετε ένα ακίνητο

για τουλάχιστον έναν χρόνο στη βραχυχρόνια και το δώσετε για μακροχρό-

νια, θα απολαύσετε επί τριετία απαλλαγή από τον φόρο. 

Επίσης το υπουργείο σκέφτεται να χαμηλώσει και τις προβλέψεις που έχει

εγγράψει στο φορολογικό νομοσχέδιο για το τέλος ανθεκτικότητας για τα

ακίνητα της βραχυχρόνιας. Σύντομα θα σας έχουμε νεότερα για αυτό.

Θετικό και το Δημοσιονομικό Συμβούλιο
Τη θετική αξιολόγησή του για τον προϋπολογισμό που κατέθεσε η κυβέρ-

νηση έδωσε και το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο τονίζοντας ότι το έλ-

λειμμα της Γενικής Κυβέρνησης εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο 0,7% του

ΑΕΠ για το 2024. Αυτή η εκτίμηση είναι χαμηλότερο από το 1% που έδινε τον

Οκτώβριο και 1,1% που έδινε τον Νοέμβριο του 2023. Για το 2025 το συμβού-

λιο διατηρεί σταθερή τη πρόβλεψη για 0,6% του ΑΕΠ επιβεβαιώνοντας τη

συμμόρφωση με την τιμή αναφοράς 3% για το συνολικό έλλειμμα. Η διατήρη-

ση της δημοσιονομικής συνέπειας (ή αξιοπιστίας) αποτυπώνεται και στην

προβλεπόμενη μείωση του λόγου χρέους προς ΑΕΠ κατά 9,9 ποσοστιαίες

μονάδες για το 2024 και 6,5 για το 2025. Όπως τονίζουν όμως οι αναλυτές,

δεν υπάρχουν περιθώρια εφησυχασμού και είναι απαραίτητη η συνέχιση της

προσπάθειας για σημαντική μείωση του χρέους μεσοπρόθεσμα. 

Όλη η διαδικασία για 
να αποκτήσετε σύνδεση 

που να ξεπερνά τα 250 GBPs 
με ενίσχυση 200 ευρώ 

που θα καλύψουν μέρος
των εσόδων για τη σύνδεση 
και δύο χρόνια συνδρομής

Υπερταχύ  Ίντερνετ σε 400.000 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις 



ΠΕΜΠΤΗ 21 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS38
Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Eurobank: Διεύρυνση 
της στρατηγικής συνεργασίας
με την Plum

Η Eurobank διεύρυνε τη στρατηγική της
συνεργασία με την Plum Fintech Limited
(«Plum»), με έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο,
προχωρώντας σε δεύτερη δόση μειοψηφι-
κού κεφαλαίου ύψους €5 εκατ. προς την
Plum, την ταχύτατα αναπτυσσόμενη fintech
στην Ευρώπη που έχει δημιουργήσει μια
εφαρμογή «έξυπνης διαχείρισης χρημά-
των». Με τη νέα της επένδυση στην εταιρεία η
Eurobank έχει επενδύσει συνολικά στην
Plum €10 εκατ. και καθίσταται ένας από τους
βασικότερους χρηματοδότες της. Παράλλη-
λα, η Plum ολοκλήρωσε επιτυχώς τη δεύτε-
ρη φάση αναζήτησης κεφαλαίων συγκεν-
τρώνοντας συνολικά ~€18,4 εκατ. από τη Eu-
robank και τρίτους επενδυτές.

Ελλάκτωρ: Αυξημένα κατά
35% τα κέρδη, στα 64,1 εκατ. 

Κατά 6% αυξήθηκαν οι πωλήσεις της Ελ-
λάκτωρ στο 9μηνο του 2024 και διαμορφώ-
θηκαν σε 221,7 εκατ. ευρώ έναντι 209 εκατ.
ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2023. Τα
καθαρά κέρδη κατέγραψαν σημαντική αύ-
ξηση 35% σε 64,1 εκατ. ευρώ έναντι κερδών
47,6 εκατ. πέρυσι. Η καθαρή ρευστότητα
του ομίλου ανήλθε στα 359 εκατ. στις
30.09.2024 έναντι 3022 εκατ. ευρώ στις
31.12.2023. Τα ταμειακά διαθέσιμα και άμε-
σα ρευστοποιήσιμα στοιχεία ενεργητικού
του ομίλου ανήλθαν σε 507 εκατ. ευρώ στις
30/9/2024 έναντι 497 εκατ. ευρώ στο τέλος
του 2023. Το Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων ήταν
789 εκατ. ευρώ ήτοι 2,27 ευρώ ανά μετοχή.Ο

ΙΚ
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ΙΑ Θετική εξέλιξη για την πιστοληπτική ικανότητα των

ελληνικών τραπεζών χαρακτηρίζει η Morningstar
DBRS την επιτάχυνση της απόσβεσης του αναβαλλόμε-
νου φόρου (DTC), καθώς, όπως εξηγεί ο οίκος αξιολό-
γησης, αυτό θα επιτρέψει τη βελτίωση της ποιότητας
των κεφαλαίων των τραπεζών και θα ενισχύσει τις
στρατηγικές επιλογές τους για την αξιοποίηση των κε-
φαλαίων. «Η άποψή μας είναι ότι οι τράπεζες θα μπορέ-
σουν να απορροφήσουν τον αντίκτυπο από τη γρηγορό-
τερη απόσβεση, υπό την υπόθεση ότι η κερδοφορία και
η οργανική παραγωγή κεφαλαίων θα παραμείνουν
επαρκείς σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, κάτι το οποίο πε-
ριμένουμε σε αυτήν τη φάση», σημειώνει ο αναλυτής
του οίκου Andrea Costanzo.

Σε τεντωμένο σχοινί το ΧΑ

Τ
ην αύξηση του μετοχικού κε-
φαλαίου της εταιρείας με κα-
ταβολή μετρητών μέχρι και

του ποσού των €13.043.543,40 και
την έκδοση μέχρι και 43.478.478 νέ-
ων κοινών, ονομαστικών, μετά ψή-
φου μετοχών με ονομαστική αξία
€0,30 εκάστη, με τιμή διάθεσης εκά-
στης νέας μετοχής €4,60, με δικαίω-
μα προτίμησης υπέρ των υφιστάμε-
νων μετόχων, αποφάσισε μεταξύ άλ-
λων η Έκτακτη Γενική Συνέλευση
των μετόχων της Intrakat που πραγ-
ματοποιήθηκε στις 19 Νοεμβρίου. 

Στη συνέχεια, η Γενική Συνέλευση
αποφάσισε την τροποποίηση του άρ-
θρου 5 του Καταστατικού της Εται-
ρείας προκειμένου να εναρμονιστεί
με την ως άνω απόφαση αύξησης
του μετοχικού της κεφαλαίου της
εταιρείας. 

Τέλος, η Γενική Συνέλευση, μετά
από σχετική εισήγηση του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της εταιρείας, απο-

φάσισε την αλλαγή της επωνυμίας
και του διακριτικού τίτλου σε «Ακtor
Ανώνυμη Εταιρεία Συμμετοχών, Τε-

χνικών και Ενεργειακών Έργων» και
«Aktor Όμιλος Εταιρειών» αντιστοί-
χως.

DBRS: Ψήφος εμπιστοσύνης στις τράπεζες

Intrakat: Πράσινο φως από ΓΣ στην ΑΜΚ - 
Αλλάζει επωνυμία και διακριτικό τίτλο

Εύθραυστο παραμένει το κλίμα στο ελληνικό χρημα-
τιστήριο, με τον Γενικό Δείκτη να παλεύει να βγει από
το πτωτικό κανάλι που τον οδήγησε σε χαμηλά τρει-
σήμισι μηνών. Το κλίμα παραμένει αρνητικό, με τους
εγχώριους αναλυτές να επισημαίνουν πως για να αν-
τιστραφεί η τάση χρειάζονται θετικές εξελίξεις σε
πολλαπλά μέτωπα. Είναι εμφανές πως το τελευταίο
διάστημα έχουν κάνει πίσω οι αγοραστές και όσοι
δραστηριοποιούνται στην αγορά τις περισσότερες
φορές τάσσονται στο πλευρό των πωλητών. Επίσης,
προβληματίζουν η αδύναμη εικόνα των τραπεζικών
μετοχών αλλά και το ευμετάβλητο διεθνές κλίμα.



ΠΕΜΠΤΗ 21 NOΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL BUSINESS39

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Trade Estates: Αύξηση 55% 
στα κέρδη του εννεαμήνου

Αύξηση 55% κατέγραψαν τα καθαρά κέρδη
της Trade Estates για το εννεάμηνο του 2024
σε ετήσια βάση, διαμορφούμενα στα 9,2 εκατ.
ευρώ, μη συμπεριλαμβανομένων των κερδών
από την αναπροσαρμογή της εύλογης αξίας
των επενδύσεων σε ακίνητα. Τα συνολικά έσο-
δα για την ίδια περίοδο ανήλθαν σε 30,3 εκατ.
ευρώ έναντι 18,3 εκατ. ευρώ ανοδικά κατά
65,6% σε σχέση με το εννεάμηνο του 2023. Τα
έσοδα από μισθώματα ανήλθαν σε 26,9 εκατ.
ευρώ έναντι 16,5 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο του
2023 με αύξηση 62,8%. Τα προσαρμοσμένα
κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων
(Adjusted EBITDA) ανήλθαν σε 20,8 εκατ. ευ-
ρώ έναντι 12,9 εκατ. ευρώ (αυξημένα κατά
60,6%) σε σύγκριση με το εννεάμηνο 2023.

Όμιλος Γρηγόρης: Κατά 20%
αυξήθηκε ο τζίρος το 2023

Στο ποσό των 95,7 εκατ. ευρώ διαμορφώθη-
καν οι πωλήσεις του Ομίλου Γρηγόρης το 2023
σημειώνοντας αύξηση 20% έναντι του 2022.
Όσον αφορά τη λειτουργική κερδοφορία του,
όπως αυτή απεικονίζεται από τα κέρδη προ
φόρων, τόκων και αποσβέσεων (EBITDA), πα-
ρουσίασε αύξηση κατά 17% έναντι της προ-
ηγούμενης χρήσης. Όπως αναφέρεται σε σχε-
τική ανακοίνωση, αξιοσημείωτο για την οικο-
νομική ευρωστία του ομίλου και της εταιρείας
είναι το γεγονός ότι ο καθαρός δανεισμός τους,
κατά την 31η/12/2023, διαμορφώθηκε σε 1,3
εκατ. ευρώ και 3,9 εκατ. ευρώ αντίστοιχα. Η
κεφαλαιακή διάρθρωση του ομίλου εξακολου-
θεί να παραμένει ισχυρή, με τον δείκτη των
ιδίων κεφαλαίων προς το σύνολο παθητικού να
ανέρχεται σε 33,4%.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Όμιλος Σφακιανάκη: Καθαρά κέρδη
€32,3 εκατ. το 2023

Σημαντική αύξηση 196% στα καθαρά κέρδη ση-
μείωσε η Σφακιανάκης ΑΕΒΕ για το έτος 2023, κα-
θώς ανήλθαν στα €32,3 εκατ. έναντι 10,9 εκατ. το
έτος 2022. Παράλληλα, το 2023 αυξήθηκαν σημαν-
τικά και οι συνολικές πωλήσεις της εταιρείας, οι
οποίες διαμορφώθηκαν σε €474,6 εκατ., σημει-
ώνοντας αύξηση κατά 35,2%, σε σχέση με τις πωλή-
σεις των €351 εκατ. του 2022. Τα κέρδη προ φόρων,
χρηματοοικονομικών εξόδων και αποσβέσεων
(EBITDA) διαμορφώθηκαν σε €91,8 εκατ. έναντι
€58,1 εκατ. την αντίστοιχη περσινή περίοδο, αυξη-
μένα κατά 57,9%, ενώ τα κέρδη προ φόρων για το
2023 ανήλθαν σε €40 εκατ. έναντι €12,2 εκατ. το
2022 σημειώνοντας αύξηση 228%.

tbi bank: Καθαρά κέρδη-ρεκόρ 
38 εκατ. ευρώ στο εννεάμηνο

Καθαρά κέρδη-ρεκόρ ύψους 38 εκατ. ευρώ ανα-
κοίνωσε η tbi για τους πρώτους 9 μήνες του 2024,
καταγράφοντας αύξηση 34% σε ετήσια βάση (με βά-
ση τα μη ελεγμένα ενοποιημένα οικονομικά αποτε-
λέσματα). Επιπλέον, η tbi bank διατήρησε την ισχυ-
ρή ρευστότητα και την κεφαλαιακή της θέση. Ισχυ-
ρές επιδόσεις παρατηρούνται, επίσης, σε όλους
τους τομείς δραστηριότητάς της, σύμφωνα με σχε-
τική ανακοίνωση.

Τράπεζα Κύπρου: Στη Wellington
Management το 4,75%
Την απόκτηση περίπου 21 εκατ. μετοχών της
Τράπεζας Κύπρου ανακοίνωσε το fund Wel-
lington Management Group. Πρόκειται για πο-
σοστό 4,75% στην τράπεζα, καθώς το fund συμ-
μετείχε στο πρόσφατο placement για το 4,8%
του μετοχικού κεφαλαίου, όπου ο εκκαθαρι-
στής της Λαϊκής Τράπεζας διέθεσε πακέτο 21,5
συνολικά εκατ. μετοχών.

Theon: Νέες παραγγελίες 
74 εκατ. ευρώ
Η Theon International PLC (Theon) ανακοίνω-
σε πρόσθετες παραγγελίες για τον μήνα Νοέμ-
βριο. Ως αποτέλεσμα των νέων παραγγελιών, το
ανεκτέλεστο υπόλοιπο αυξήθηκε κατά €74
εκατ. Οι παραγγελίες αυτές προέρχονται από
την Ευρώπη και τη Μέση Ανατολή και αφορούν
τα παγκοσμίως κορυφαία δίκιαλα συστήματα
νυχτερινής όρασης της Theon. «Το τελευταίο
τρίμηνο του έτους εξελίσσεται με έντονη δρα-
στηριότητα, επιβεβαιώνοντας τις προβλέψεις
μας. Εκτός από τις πρόσφατα ανακοινωθείσες
συμβάσεις για παραγγελίες, η εταιρία συμμε-
τέχει ενεργά σε πολυάριθμους διαγωνισμούς,
ιδίως στην ευρωπαϊκή αγορά. Προσδοκούμε να
είμαστε σε θέση να ανακοινώσουμε τη λήψη
νέων παραγγελιών στο εγγύς μέλλον», ανέφε-
ρε ο Κρίστιαν Χατζημηνάς, CEO της Theon.



Με οκτώ ισχυρά μέτρα στήριξης
της οικογένειας, η κυβέρνηση ενι-
σχύει το «οπλοστάσιο» για την αντι-
μετώπιση του οξύτατου δημογραφι-
κού προβλήματος που αντιμετωπίζει
η χώρα. 

Σύμφωνα με τα μέτρα που περι-
λαμβάνονται στον Προϋπολογισμό

του 2025 και αυτά που
ήδη ισχύουν:

1. Αυξάνεται το
επίδομα γέννησης
από 2.000 ευρώ σε
2.400 έως 3.500 ευ-
ρώ, ανάλογα με τον
αριθμό των τέκνων με
αναδρομική ισχύ από
την 1η/1/2023, με κό-

στος 90 εκατ. ευρώ για το 2024 και 45
εκατ. ευρώ για το 2025.

2. Αυξάνεται το επίδομα μητρότη-
τας στους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες και στους αγρότες από τους τέσ-
σερις στους εννέα μήνες στο ύψος
του κατώτατου μισθού από το 2024,
με ετήσιο κόστος 43 εκατ. ευρώ.

3. Αυξάνεται το αφορολόγητο
όριο, από 1ης/1/2024, κατά 1.000 ευ-
ρώ για φορολογούμενους με εξαρ-
τώμενα τέκνα, με ετήσιο κόστος 135
εκατ. ευρώ.

4. Αυξάνεται το οικογενειακό επί-
δομα, από 1ης/1/2024, κατά 20 ευρώ
για το πρώτο παιδί και κατά 50 ευρώ
από το δεύτερο και για κάθε επιπλέον
παιδί, στο πλαίσιο της αναμόρφωσης
του μισθολογίου του δημόσιου το-
μέα, με ετήσιο κόστος 155 εκατ. ευ-
ρώ.

5. Καταργείται από την 1η/1/2025
ο φόρος ασφαλίστρων συμβολαίων
υγείας (15%) για παιδιά έως 18 ετών,
με ετήσιο κόστος 17 εκατ. ευρώ.

6. Θεσπίζεται από την 1η/1/2025
φοροαπαλλαγή για τις οικειοθελείς
παροχές επιχειρήσεων υπέρ νέων
γονέων, καθώς και για παροχές που
σχετίζονται με βρεφονηπιακούς
σταθμούς, με ετήσιο κόστος 6 εκατ.
ευρώ.

7. Αυξάνεται από το νέο ακαδη-
μαϊκό έτος του φοιτητικού στεγαστι-
κού επιδόματος για τα περιφερειακά
πανεπιστήμια κατά 500 ευρώ, με κό-
στος 15 εκατ. ευρώ για το 2025.

8. Δημιουργείται το νέο πρόγραμ-
μα «Μαριέττα Γιαννάκου» στο εθνικό

σκέλος του Αναθεωρημένου Προ-
γράμματος Δημοσίων Επενδύσεων,
ύψους 250 εκατ. ευρώ, με δυνατότη-
τα προσέλκυσης επιπλέον ιδιωτικών
πόρων, για την αναβάθμιση των σχο-
λικών υποδομών της χώρας. 

Συγχρόνως, υλοποιούνται προ-
γράμματα για επιπλέον θέσεις σε
βρεφονηπιακούς σταθμούς, η παρο-
χή «voucher» σε παιδικούς σταθ-
μούς, Κέντρα Δημιουργικής Απα-
σχόλησης Ατόμων με Ειδικές Ανάγ-
κες, η ενίσχυση του πιλοτικού θε-
σμού «Νταντάδες της Γειτονιάς» και
η εφαρμογή του προγράμματος
«Πρώιμη Παρέμβαση» με σκοπό τη
συμβουλευτική καθοδήγηση και εν-
δυνάμωση της οικογένειας για την
ομαλή ένταξη των παιδιών (0 - 6
ετών) με αναπτυξιακή καθυστέρηση,
διαταραχές, αναπηρίες ή κίνδυνο εμ-
φάνισης αυτών. Τέλος, εκτός από τα
μέτρα ενίσχυσης του διαθέσιμου ει-
σοδήματος, υλοποιούνται μέτρα για
τις τρίτεκνες οικογένειες, έχει αυξη-
θεί η ποσόστωση στις προσλήψεις
στο Δημόσιο και έχουν διευρυνθεί τα
εισοδηματικά κριτήρια για τη δυνα-
τότητα μετεγγραφών τρίτεκνων και
πολύτεκνων στην τριτοβάθμια εκπαί-
δευση. 
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Τι φέρνει το 2025 και ποιες

πολιτικές εφαρμόζονται ήδη 

Ρεύμα 
Το κυβερνητικό
σχέδιο προστασίας
από το ηλεκτροσόκ 
στους λογαριασμούς
Στην τελική ευθεία βρίσκεται το σχέ-
διο της κυβέρνησης για να μην περά-
σουν στους λογαριασμούς ρεύματος
των καταναλωτών τον Νοέμβριο οι
υπέρογκες αυξήσεις, άνω του 40%,
που καταγράφονται στη χονδρεμπο-
ρική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας. 
Το σχέδιο της κυβέρνησης περιλαμ-
βάνει τη δημιουργία μηχανισμού
ανάκτησης εσόδων από την αγορά της
επόμενης μέρας και την ημερήσια
διακύμανση της τιμής στη χονδρική.
Το συγκεκριμένο μέτρο είχε εφαρμο-
στεί κατά την περίοδο της ενεργει-
ακής κρίσης και προβλέπει την επι-
βολή πλαφόν στο κόστος ηλεκτροπα-
ραγωγής ανά τεχνολογία και τα έσοδα
που θα συγκεντρώνονται θα πηγαί-
νουν για κρατικές επιδοτήσεις στους
λογαριασμούς ρεύματος των νοικο-
κυριών και των επιχειρήσεων.
Αύριο αναμένεται στην Αθήνα αντι-
προσωπεία της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, προκειμένου να συζητήσει με
τον αρμόδιο υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Θόδωρο Σκυλακάκη το
περιεχόμενο των μέτρων, προκειμέ-
νου να εξεταστούν και τυχόν ζητήμα-
τα που αφορούν τη λειτουργία του αν-
ταγωνισμού. Μάλιστα, σχετικές επα-
φές της ΕΕ έχουν προγραμματιστεί
και με τις αρμόδιες αρχές της Βουλ-
γαρίας και της Ρουμανίας, ώστε να
λειτουργήσει ένα δίχτυ προστασίας,
καθώς και σε αυτές τις χώρες είναι
έντονες οι πιέσεις, λόγω των υψηλών
τιμών στη χονδρεμπορική αγορά ρεύ-
ματος. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι τι-
μές χονδρικές έχουν εκτιναχθεί στα
141 ευρώ ανά μεγαβατώρα, όταν τον
Οκτώβριο κινούνταν λίγο πάνω από τα
80 ευρώ! Οι ανατιμήσεις στο ρεύμα
αποδίδονται στις στρεβλώσεις που
προκαλούνται στις αγορές ενέργειας
της Ευρώπης, στην απότομη υποχώ-
ρηση της παραγωγής φθηνής ηλε-
κτρικής ενέργειας από τις Ανανεώσι-
μες Πηγές Ενέργειας, στην αύξηση
της ζήτησης λόγω χειμώνα, στην έλ-
λειψη υποδομών αποθήκευσης ενέρ-
γειας και στις κορεσμένες διασυνδέ-
σεις μεταξύ Κεντρικής Ευρώπης και
Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τα 8 ισχυρά μέτρα στήριξης
για το δημογραφικό πρόβλημα
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E
να από τα πρόσωπα που έχουν ξεχωρίσει σε
αυτές τις δέκα πρώτες αγωνιστικές της Eu-
roleague είναι αναμφίβολα ο γκαρντ της

Παρί Τι Τζέι Σορτς. Ο -σε σχέση με τους αντιπάλους
του- βραχύσωμος γκαρντ των Γάλλων έχει κάνει
πράγματα και θαύματα και οδηγεί την ομάδα του σε
μια εξαιρετική παρουσία στην παρθενική της συμ-
μετοχή στη διοργάνωση. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα
αρκετές ομάδες να έχουν στη λίστα τους τον Τι Τζέι
Σορτς και να ετοιμάζονται να «σπρώξουν» αρκετά χρήματα
έτσι ώστε να τον πείσουν να αφήσει το Παρίσι και να ενταχ-
θεί στο δικό τους ρόστερ.

Ο Τι Τζέι Σορτς έως τώρα έχει 17,7 πόντους μέσο όρο, 2,5
ριμπάουντ, 7,5 ασίστ και 1 κλέψιμο σε 27.37 λεπτά συμμε-
τοχής στις πρώτες 10 αγωνιστικές της Euroleague και
οδηγεί την Παρί σε ρεκόρ 7-3. Μάλιστα, στην τελευταία του
εμφάνιση απέναντι στην Μπαρτσελόνα ο 27χρονος γκαρντ
ήταν μαγικός με 25 πόντους και για ακόμη μια φορά συζη-
τήθηκε σε όλη την Ευρώπη.

Οι «μπλαουγκράνα», τους οποίους πλήγωσε, είναι
ανάμεσα στις ομάδες που θα ήθελαν να δουν τον Τι
Τζέι Σορτς στο δικό τους ρόστερ. Με δεδομένα και τα
προβλήματα που έχουν στην περιφέρεια οι Καταλα-
νοί το τελευταίο διάστημα, ο γκαρντ της Παρί αποτε-
λεί μια από τις επιλογές για να ενισχύσουν τη συγκε-
κριμένη γραμμή. Η Μπαρτσελόνα όμως δεν είναι η
μόνη που έχει εντυπωσιαστεί από τον Σορτς. Ο Αμε-
ρικανός γκαρντ φέρεται να είναι στο ραντάρ τόσο της

Αρμάνι Μιλάνο όσο και της Φενερμπαχτσέ. Οι Ιταλοί, που
δεν κάνουν καλή σεζόν έως τώρα, δεδομένα θα ήθελαν
έναν παίκτη με τα ηγετικά χαρακτηριστικά και τη φυσιογνω-

μία του Σορτς έτσι ώστε να βελτιώσουν την εικόνα τους και
να «συμμαζέψουν» το παιχνίδι τους. Οι Τούρκοι από την
πλευρά τους επίσης έχουν αντιμετωπίσει κατά καιρούς
προβλήματα στην περιφέρεια και δεδομένα ο Γιασικεβίτσι-
ους θα ήθελε ένα τέτοιο εργαλείο στα χέρια του.

Ο Σορτς πάντως έχει ήδη εκτινάξει τη χρηματιστηριακή
του αξία και αυτό θα φανεί ακόμα καλύτερα στο επόμενο
συμβόλαιο που θα υπογράψει. Είτε αυτό είναι με την Παρί
είτε με κάποια άλλη ομάδα που πρωταγωνιστεί στη Eu-
roleague. Ο ύψους 1,75μ. γκαρντ αμείβεται με περίπου
400.000 ευρώ από τη γαλλική ομάδα και το συμβόλαιό του
τελειώνει στο τέλος της σεζόν. Είναι δεδομένο ότι το επό-
μενο που θα υπογράψει θα του αποφέρει πάνω από 1 εκατ.
ευρώ, με τις πληροφορίες να αναφέρουν πως όσοι
έχουν… πλευρίσει τον Σορτς καλό θα είναι να ετοιμάζουν
πρόταση που θα ξεκινάει από το 1,5 εκατ. ευρώ έτσι ώστε
να τον πείσουν να υπογράψει. Ειδικότερα αν συνεχίσει σε
αυτούς τους ρυθμούς έως το τέλος της σεζόν, ίσως χρει-
αστούν και περισσότερα…

Εντυπωσιακός ο Τι Τζέι Σορτς της Παρί, έχει 
τραβήξει τα βλέμματα και άλλων ομάδων 

της Euroleague και ετοιμάζεται να τριπλασιάσει
τις αποδοχές του στο επόμενο συμβόλαιό του

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ο «κοντός» που κάνει... θαύματαΟ «κοντός» που κάνει... θαύματα



Έξω και ο Όσμαν
Χωρίς τον Τσέντι Οσμάν αλλά και τον Εργκίν

Άταμαν θα αγωνιστεί αύριο ο Παναθηναϊκός στο
Κάουνας. Αμφότεροι θα δώσουν το «παρών»
στην εθνική Τουρκίας, η οποία δίνει σημαντικό
παιχνίδι με την Ουγγαρία. Το ίδιο θα κάνει για τα
παιχνίδια της Ελλάδας με τη Μεγάλη Βρετανία
και ο Δημήτρης Μωραΐτης. 

Εκρηκτικό Μεξικό

Νίκη με δύο γκολ διαφορά ήθελε το Μεξικό
απέναντι στην Ονδούρα για να περάσει στα ημιτε-
λικά του CONCACAF Nations League. Το γήπεδο
είχε φανταστική ατμόσφαιρα και το Μεξικό επι-
κράτησε 4-0 για να πάρει πανηγυρική πρόκριση.
Ως αλλαγή με τους νικητές έπαιξε και ο Ορμπελίν
Πινέδα της ΑΕΚ. 

Στο β’ γκρουπ η Ελλάδα
Κλείδωσαν οι υποψήφιοι αντίπαλοι της Εθνι-

κής ομάδας στα προκριματικά του Μουντιάλ

2026. Η «γαλανόλευκη» θα είναι στο Β’ γκρουπ

και αποφεύγει Ουκρανία, Τουρκία, Σουηδία,

Ουαλία, Ουγγαρία, Σερβία, Πολωνία, Ρουμανία,

Σλοβακία, Τσεχία και Νορβηγία. Απέναντί της θα

βρεθεί μια εκ των Γαλλίας, Ισπανίας, Αγγλίας,

Βελγίου, Πορτογαλίας, Ολλανδίας, Ιταλίας, Γερ-

μανίας, Κροατίας, Ελβετίας, Δανίας και Αυ-

στρίας. Η κλήρωση θα διεξαχθεί στις 13 Δεκεμ-

βρίου. 

Νοκ άουτ ο Σάσα
Χωρίς τον καλύτερο παίκτη του θα πορευτεί τις

επόμενες δύο εβδομάδες ο Ολυμπιακός. Ο Σάσα

Βεζένκοφ αντιμετωπίζει πρόβλημα που θα τον

αφήσει εκτός τόσο στο σημερινό ματς με την

Μπασκόνια όσο και στους αγώνες με Περιστέρι,

Παρτιζάν και Μονακό. Αναμφίβολα ένας «πονο-

κέφαλος» για τον Γιώργο Μπαρτζώκα, ο οποίος

λογικά θα δώσει περισσότερο χρόνο συμμετοχής

στον Πίτερς.

Πρόεδρος στην Τοξοβολία 
ο Ρέρρας

Με 100% απαρτία στις εκλογές της Ελληνικής Ομο-
σπονδίας Τοξοβολίας εξελέγη πρόεδρος ο Θανάσης

Ρέρρας, ο οποίος είχε αναλάβει τα ηνία της ΕΟΤ μετά
από αναδιάρθρωση του ΔΣ τον Οκτώβριο του 2023,

συγκεντρώνοντας μάλιστα 27 από τις 44 ψήφους! «Ας

δημιουργήσουμε όλοι μαζί περισσότερα σωματεία,
περισσότερους αθλητές που θα οδηγήσουν το άθλημα

σε μεγαλύτερες επιτυχίες!», ανέφερε μεταξύ άλλων ο
νέος πρόεδρος. 
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Γκρινιάζουν και
οι «βασιλιάδες»

Η
συνεργασία της Μονακό με τον Σάσα Ομ-
πράντοβιτς ολοκληρώθηκε, κάτι που αρκε-
τοί θα περίμεναν να έχει συμβεί νωρίτερα,

και πλέον η ομάδα από το Πριγκιπάτο αναζητά τον
επόμενο προπονητή της. Ανάμεσα στα ονόματα των
τεχνικών που φέρεται να εξετάζουν οι Μονεγάσκοι
είναι και αυτό του Βασίλη Σπανούλη. Ο ομοσπον-
διακός τεχνικός δεν προπονεί κάποια ομάδα αυτή
την περίοδο μετά την ολοκλήρωση της εξαιρετικής
παρουσίας του στο Περιστέρι και θεωρείται ένας
από τους υποψήφιους να αναλάβει την τεχνική ηγε-
σία της Μονακό. Η παρουσία μάλιστα δύο Ελλήνων
διεθνών εκεί, του Νικ Καλάθη και του Γιώργου Πα-
παγιάννη, αλλά και του Μάικ Τζέιμς με τον οποίο
γνωρίζεται από το ελληνικό πρωτάθλημα, αναφέρε-
ται ως συν για τον Σπανούλη έτσι ώστε να αναλάβει
τα ηνία της Μονακό.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Μονακό για Σπανούλη

Αν και οι Λέικερς νίκησαν 124-118 τους Τζαζ, είχαν αρκετά παράπονα από
τη διαιτησία. Βλέπετε, συμβαίνουν αυτά και στις καλύτερες οικογένειες και
διαμαρτύρονται ακόμη και οι… βασιλιάδες όπως ο ΛεΜπρόν Τζέιμς.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
διεθνούς φήμης σολίστας
στο μπουζούκι και την κιθά-
ρα και κορυφαίος βιρτουό-

ζος έγχορδου οργάνου με πένα Μι-
χάλης Παούρης θα εμφανιστεί στις
5 και 19 Δεκεμβρίου στην αίθουσα
«Γιάννης Μαρίνος» του Συλλόγου
«Οι Φίλοι της Μουσικής». Στην εξέ-
χουσα συναυλία με τίτλο «Πέραν
των ήχων» που συνδυάζει την πα-
ράδοση με την πρωτοπορία, ο Μιχά-
λης Παούρης συνοδεία σπουδαίων
ταλαντούχων μουσικών θα παρου-
σιάσει έναν πλούσιο ηχητικό καμβά
που ενσωματώνει την κλασική μου-
σική και τη λαϊκή παράδοση, συνδέ-
οντας αρμονικά διαφορετικά μου-
σικά ιδιώματα. Ο σπουδαίος συνθέ-
της θα αποδώσει έργα γνωστών
συνθετών καθώς και δικές του πο-
λυβραβευμένες κλασικές και τζαζ
συνθέσεις μπουζουκιού που έχουν παρουσιαστεί
από το Carnegie Hall στη Νέα Υόρκη μέχρι το Mozart
House στη Βιέννη. Ιδιαίτερο σημείο αποτελεί η ενό-
τητα «Όπως ήταν…» με γνωστά λαϊκά κομμάτια στην
αυθεντική τους εκτέλεση. Στη σκηνή μαζί του, ο Νί-
κος Κερκένης στη φωνή και στην κιθάρα, ο Νίκος
Τσαχτσίρης στο κοντραμπάσο και ο Γιώργος Φωκάς
στα κρουστά.

Το πρωτότυπο μουσικό έργο παρουσιάστηκε για

πρώτη φορά στην Όπερα της Δαμασκού τον Φε-
βρουάριο του 2024 με μεγάλη επιτυχία.

Ο Μιχάλης Παούρης ξεκίνησε την επαγγελματική
του καριέρα σε ηλικία 10 ετών και χαρακτηρίστηκε
«φαινόμενο» για την τεχνική και τη μουσική του αντί-
ληψη. Μετρά 62 πρώτα διεθνή βραβεία κλασικής
μουσικής και εμφανίσεις στους πιο γνωστούς χώ-
ρους σε όλη την Ευρώπη και τις ΗΠΑ.

Έχει κυκλοφορήσει ήδη 46 άλμπουμ με τη συμμε-
τοχή σπουδαίων καλλιτεχνών από όλο τον κόσμο.

Ο ποιητικός «Λαβωμένος Ίαμβος» του Χρίστου Λιάπη
Ο πολυβραβευμένος συγγραφέας, αρθρο-

γράφος και πολύτιμος συνεργάτης της «Poli-
tical» δρ Χρίστος Χ. Λιάπης παρουσιάζει την
πρώτη του ποιητική συλλογή με τίτλο «Λαβω-
μένος Ίαμβος» από τις Εκδόσεις Ιωλκός.
Στην εξαιρετική έκδοση, περιλαμβάνονται
είκοσι ποιήματα με κυρίαρχη την παρουσία
του έρωτα, ο οποίος ορίζεται ως «η ψύχωση
των στιγμών» με αρκετές αναφορές στο νησί
της Αφροδίτης.

Ο τίτλος της ενδιαφέρουσας αναγνωστικής
επιλογής προέρχεται από το αρχαιοελληνικό
μέτρο απαγγελίας ποίησης. Οι στίχοι έχουν
λαβωθεί από τα ανεκπλήρωτα όνειρα, τον
χρόνιο φορέα του πόνου, τον θάνατο της μνή-

μης, τη λήθη, τις αναμνήσεις, τη διαρκή πάλη
με τη φθορά του χρόνου, την έμπνευση και τις
αντίρροπες δυνάμεις του έρωτα.

Η συλλογή θα παρουσιαστεί το Σάββατο 23
Νοεμβρίου στις 12 το μεσημέρι στο βιβλιο-
πωλείο «Χαρτόπολις» στο Νέο Ψυχικό, όπου
ο συγγραφέας θα συνομιλήσει με τους ανα-
γνώστες και θα υπογράψει βιβλία του. 

Ο γνωστός ψυχίατρος δρ Χρίστος Χ. Λιάπης
ΜD, MSc, PhD έχει υπογράψει διηγήματα,
δοκίμια και ποιήματα βραβευμένα σε πανελ-
λήνιους και παγκόσμιους λογοτεχνικούς δια-
γωνισμούς, ενώ άρθρο του περιλαμβάνεται
στο σχολικό βιβλίο δοκιμίων της Γ’ Λυκείου,
για το μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας.

Ο παγκόσμιος
Έλληνας 
μουσικός  

στο Μέγαρο

ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΑΟΥΡΗΣ

Θα εμφανιστεί 
στις 5 και 19 Δεκεμβρίου 

στην αίθουσα 
«Γιάννης Μαρίνος» 

του Συλλόγου 
«Οι Φίλοι της Μουσικής»
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ΔΕΗ σημαίνει ΦΩΣ!
Η

Δημόσια Επιχείρηση
Ηλεκτρισμού «φώτισε»
το φετινό Φεστιβάλ Κινη-

ματογράφου Θεσσαλονίκης χα-
ρίζοντας μοναδική λάμψη στη
μεγάλη γιορτή του σινεμά. Ο
στρατηγικός συνεργάτης της κο-
ρυφαίας διοργάνωσης, στηρίζον-
τας ενεργά τις τέχνες και τον πο-
λιτισμό, καθιέρωσε ένα νέο βρα-
βείο, το «ΦΩΣ powered by ΔΕΗ»
με χρηματικό έπαθλο €3.000, το
οποίο απονεμήθηκε στους πρω-

τοεμφανιζόμενους ηθοποιούς
Γιάννη Καράμπαμπα για την ερ-
μηνεία του στην ταινία «Wish-
bone» και στις Εύα Σαμιώτη και
Μυρτώ Μεϊτάνη-Καστρινάκη για
τις ερμηνείες τους στην ταινία
«Ριβιέρα». Οι εξαιρετικοί πρωτα-
γωνιστές Κατερίνα Διδασκάλου
και Γιάννης Τσορτέκης καθώς και
ο σκηνοθέτης-ηθοποιός Ρένος
Χαραλαμπίδης αποτέλεσαν την
κριτική επιτροπή για την απονομή
του φετινού βραβείου.

Η ηθοποιός Μυρτώ Μεϊτάνη-Καστρινάκη, η γενική διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων
και Επικοινωνίας Ομίλου ΔΕΗ Σοφία Δήμτσα, ο ηθοποιός Γιάννης Καράμπαμπας

Ο καλλιτεχνικός διευθυντής 
του Φεστιβάλ Κινηματογράφου 

Θεσσαλονίκης Ορέστης Ανδρεαδάκης
και η γενική διευθύντρια Εταιρικών
Σχέσεων και Επικοινωνίας Ομίλου

ΔΕΗ Σοφία Δήμτσα

Ο ηθοποιός-σκηνοθέτης Ρένος Χαραλαμπίδης, η γενική 
διευθύντρια Εταιρικών Σχέσεων και Επικοινωνίας Ομίλου ΔΕΗ

Σοφία Δήμτσα, η ηθοποιός Κατερίνα Διδασκάλου
Στιγμιότυπα από χώρους προβολών και δράσεων του 65ου Φεστιβάλ 

Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης

Μεγάλη δωρεά του
RMHC Ελλάς στο ΕΣΥ Σ

υγκινητική τελετή εγκαινίων της πρώτης
οικογενειακής αίθουσας ανάπαυσης
«Ronald McDonald» στο Νοσοκομείο Παί-

δων «Αγία Σοφία», παρουσία του υφυπουργού

Υγείας Μάριου Θεμιστοκλέους. Ο σύγχρονος χώ-
ρος φιλοξενίας δημιουργήθηκε χάρη στη σημαν-
τική δωρεά του φιλανθρωπικού οργανισμού
RMHC Ελλάς στο Εθνικό Σύστημα Υγείας.

Ιωάννης Αποστολόπουλος, Άντζελα Γκερέκου Άντζελα Γκερέκου, Άλκηστις Πρίνου
Άλκηστις Πρίνου, Ζωή Ράπτη, Μανώλης Παπασάββας, 

Μάριος Θεμιστοκλέους, Σπύρος Καραδήμας
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Η
ακτινοθεραπεία αποτελεί μια από τις κύ-
ριες μεθόδους θεραπείας του καρκίνου
και εφαρμόζεται σε περισσότερο από το

60% των ασθενών με καρκίνο σε κάποια φάση της
συνολικής τους αντιμετώπισης. «Παρά τη φαινο-
μενική πολυπλοκότητα της διαδικασίας, η κατα-
νόηση του τρόπου λειτουργίας της ακτινοθερα-
πείας μπορεί να βοηθήσει τους ασθενείς να αι-
σθάνονται πιο ασφαλείς και ενημερωμένοι κατά
την απόφαση για τη θεραπεία τους», αναφέρει ο
Παντελής Σκάρλος, ακτινοθεραπευτής, ογκολό-
γος, διευθυντής Κλινικής Ακτινοθεραπευτικής
Ογκολογίας. 

Η ακτινοθεραπεία βασίζεται στη χρήση ακτινών
Χ που παράγονται από ειδικά ιατρικά μηχανήματα,
όπως οι γραμμικοί επιταχυντές. Οι ακτίνες αυτές
κατευθύνονται με ακρίβεια στους όγκους για να
καταστρέψουν τα καρκινικά κύτταρα. Η διαδικασία
γίνεται μέσω της πρόκλησης βλάβης στο DNA των
καρκινικών κυττάρων, γεγονός που τα οδηγεί σε
κυτταρικό θάνατο. Αυτή η εξειδικευμένη κατα-
στροφή των κυττάρων επιτρέπει στην ακτινοθερα-
πεία να είναι ιδιαίτερα αποτελεσματική στη στό-
χευση των καρκινικών κυττάρων, χωρίς να προκα-
λεί σοβαρή βλάβη στους γειτονικούς υγιείς ιστούς.
Η ακτινοθεραπεία είναι ένα από τα ελάχιστα εργα-
λεία που μπορούν να εφαρμοστούν ακόμη και σε
δύσκολα σημεία του σώματος, προσφέροντας στο-
χευμένη δράση.

Η ακτινοθεραπεία χρησιμοποιείται με διάφορους
τρόπους, ανάλογα με τη διάγνωση και τις ανάγκες
του ασθενούς. Ανάλογα με το στάδιο και τον τύπο
του καρκίνου, η ακτινοθεραπεία μπορεί να συνδυα-
στεί με άλλες θεραπείες, όπως η χημειοθεραπεία ή
η ανοσοθεραπεία, για τη μεγιστοποίηση των θερα-
πευτικών αποτελεσμάτων.

Η ακτινοθεραπεία παρουσιάζει πολλά πλεονε-
κτήματα που την καθιστούν ιδιαίτερα αποτελεσμα-
τική και απαραίτητη στη θεραπεία του καρκίνου.

Ένα από τα κυριότερα οφέλη της είναι ότι συχνά
μπορεί να αντικαταστήσει την ανάγκη για χειρουρ-
γικές επεμβάσεις, ειδικά σε περιπτώσεις όπου η
χειρουργική επέμβαση είναι επικίνδυνη ή αδύνατη
λόγω του σημείου στο οποίο βρίσκεται ο όγκος. Ένα
άλλο σημαντικό πλεονέκτημα είναι η στοχευμένη

δράση της. Η ακτινοθεραπεία είναι ιδιαίτερα ακρι-
βής, πράγμα που σημαίνει ότι η ακτινοβολία επικεν-
τρώνεται αποκλειστικά στην καρκινική περιοχή,
αφήνοντας ανέπαφους τους υγιείς ιστούς όσο το
δυνατόν περισσότερο. 

Η ακτινοθεραπεία είναι γενικά μια ανώδυνη δια-
δικασία, αλλά συνοδεύεται από παρενέργειες, οι
οποίες διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: τις οξείες,
που εμφανίζονται κατά τη διάρκεια της θεραπείας
και υποχωρούν μετά το πέρας της, και τις απώτε-
ρες, που μπορεί να παρουσιαστούν εβδομάδες ή
μήνες μετά το τέλος της θεραπείας. Οι πιο συχνές
οξείες παρενέργειες περιλαμβάνουν κούραση,
ερεθισμό του δέρματος, προβλήματα κατάποσης
και σε πιο προχωρημένες περιπτώσεις ή όταν η θε-
ραπεία περιλαμβάνει μεγαλύτερες περιοχές, μπο-
ρεί να παρουσιαστούν πτώση μαλλιών και γαστρεν-
τερικές ενοχλήσεις.

Παρ’ όλα αυτά, οι περισσότερες παρενέργειες εί-
ναι διαχειρίσιμες και προσωρινές. Σημαντικό είναι
επίσης το γεγονός ότι οι ασθενείς που υποβάλλον-
ται σε εξωτερική ακτινοθεραπεία δεν εκπέμπουν
ακτινοβολία μετά τη θεραπεία, κάτι που σημαίνει
πως δεν αποτελούν κίνδυνο για τους γύρω τους.
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Προετοιμασία και
διάρκεια θεραπείας
Η διαδικασία της ακτινοθεραπείας ξεκινά
με την επιλογή του κατάλληλου ιατρού και
κέντρου. Ο ακτινοθεραπευτής ογκολόγος
πραγματοποιεί μια λεπτομερή εκτίμηση
της κατάστασης του ασθενούς πριν προ-
χωρήσει στον σχεδιασμό της θεραπείας.
Αυτό περιλαμβάνει συνήθως μια αξονική
τομογραφία, η οποία χρησιμοποιείται για
να προσδιοριστεί με ακρίβεια η περιοχή
που θα δεχτεί την ακτινοβολία. Οι συνε-
δρίες διαρκούν μόνο λίγα λεπτά αλλά η
προετοιμασία και η τοποθέτηση του ασθε-
νούς μπορεί να απαιτήσουν συνολικά πε-
ρίπου 30 λεπτά καθημερινά. Η διάρκεια
της θεραπείας εξαρτάται από τον τύπο και
το στάδιο του καρκίνου και μπορεί να κυ-
μαίνεται από τρεις έως επτά εβδομάδες.
Το μέλλον της ακτινοθεραπείας στην αντι-
μετώπιση του καρκίνου προσανατολίζεται
σε πιο εξατομικευμένες και στοχευμένες
προσεγγίσεις, αξιοποιώντας νέες τεχνο-
λογίες και ανακαλύψεις στη βιολογία του
καρκίνου. Αυτό σημαίνει ότι η θεραπεία
μπορεί να προσαρμόζεται σε πραγματικό
χρόνο, μεγιστοποιώντας την αποτελεσμα-
τικότητα και ελαχιστοποιώντας τις παρε-
νέργειες. 

Παντελής Σκάρλος,
ακτινοθεραπευτής, ογκολόγος,

διευθυντής Κλινικής
Ακτινοθεραπευτικής Ογκολογίας

Ακτινοθεραπεία
στην καταπολέμηση 
του καρκίνου

Ακτινοθεραπεία
στην καταπολέμηση 
του καρκίνου

Είναι γενικά μια ανώδυνη διαδικασία,
αλλά συνοδεύεται από παρενέργειες,
οι οποίες διακρίνονται σε δύο 
κατηγορίες: τις οξείες, που 
εμφανίζονται κατά τη διάρκεια 
της θεραπείας και υποχωρούν 
μετά το πέρας της, και τις απώτερες,
που μπορεί να παρουσιαστούν
εβδομάδες ή μήνες μετά



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η νέα θέση του Ήλιου θα σας δώσει μια
τάση αισιοδοξίας και σίγουρα θα υπάρ-
ξουν ταξίδια και συζητήσεις, συμβόλαια
και νομικές υποθέσεις, που θα έχουν τη
δύναμη να σας προσφέρουν λύσεις
στους προβληματισμούς σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Αν πρέπει να βάλετε μια σειρά στα οικο-
νομικά σας, τώρα είναι η κατάλληλη στιγ-
μή. Για τους αδέσμευτους κάποιες επα-
φές και γνωριμίες θα έχουν καλή εξέλι-
ξη.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους ήρθε ο καιρός
να δώσετε μεγαλύτερη έμφαση στις
σχέσεις σας, στις συνεργασίες αλλά
και σε νομικά θέματα. Ίσως υπάρξει
μια καλή ευκαιρία μέσω μιας σημαντι-
κής συμφωνίας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους θα υπάρξουν κα-
λές επαγγελματικές συνθήκες το επόμενο
διάστημα, αλλά προσοχή σε συμφωνίες και
μετακινήσεις που μπορεί να γίνουν λόγω
της εργασίας σας και ίσως να μη σας δώ-
σουν τα αποτελέσματα που περιμένετε.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες κάποια συναισθη-
ματικά θέματα θα προκύψουν και θα σας
ανεβάσουν την ψυχολογία. Αποφύγετε
τις πρωινές ώρες να μετακινηθείτε όπου
υπάρχει η τάση ατυχημάτων.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους το σπίτι, η
οικογένεια και ένα ακίνητο θα σας
απασχολήσουν έντονα από τώρα έως
και τα Χριστούγεννα. Φροντίστε να
κάνετε τον χώρο σας πιο όμορφο και
να φέρετε κοντά σας άτομα που σας
σέβονται.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Εσείς οι Ζυγοί βρίσκεστε σε έναν

εκνευρισμό με τα αγαπημένα σας πρό-

σωπα και καλό είναι να επιδιώξετε να

γλυκάνετε τις σχέσεις σας με τους άλ-

λους.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Ο Ήλιος αφήνει σήμερα το δικό σας

ζώδιο και μετακινείται σε εκείνο του

Τοξότη. Η έγνοια σας μετατοπίζεται

σε οικονομικά θέματα και πώς θα δια-

χειριστείτε με τον καλύτερο τρόπο τα

εισοδήματά σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Για εσάς τους Τοξότες από σήμερα στις

21.56 ο Ήλιος θα φωτίζει το δικό σας

ζώδιο και αυτό θα σας κάνει πιο δημο-

φιλείς στον κύκλο σας και στους δι-

κούς σας ανθρώπους.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Ο Ήλιος περνά στον 12ο τομέα σας και

ξεκινά για εσάς μια περίοδος έντονης

εσωτερικής αναζήτησης. Ίσως κάποι-

ες παρασκηνιακές κινήσεις σάς δώ-

σουν τις απαντήσεις που περιμένατε.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς των πρώτων ημερών τα φώτα

έχουν στραφεί πάνω σας, όχι πάντα για

καλό λόγο. Με ηρεμία και καλή διάθε-

ση θα ξεπεραστούν οι καταστάσεις που

σας πιέζουν.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Εσείς οι Ιχθύες είναι πολύ πιθανόν να

ανανεωθείτε και να βάλετε κάποια

επαγγελματικά σας σχέδια σε εγρή-

γορση. Ακόμη και οι ανατροπές δεν

σας πτοούν.
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Σήμερα ο Ήλιος περνά στο ζώδιο του
Τοξότη, μια θέση αρκετά διαφορετική
και αισιόδοξη απ’ ό,τι ήταν μέχρι

σήμερα που αναδυόταν από τα σκοτεινά νερά
του Σκορπιού. Έτσι μια θετικότερη στάση θα
υπάρξει κυρίως στα ζώδια της Φωτιάς (Κριός,
Λέων και Τοξότης).


